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átképzés
Nyugat-Európa nagy acélt«rmelő országai is 

késve ismerték fül a nyersaeéi iránti kereslet 
drasztikus és maradandó csökkenését. Minden­
esetre előbb, mint például Magyarország, Mi­
ként a2 osztrák Arbeiter-Zeitung grafikájáról 
kiderül, a Közös Piac öt, különösen nagy hagyo­
mányokkal és kapacitással rendelkező országa 
1979-ben még 186,4 millió tonna nyersaeéi elő­
állítására volt képes. Tavalyelőtt« 140,6 millió 
tonnára csökkent az összteljesítményük. A visz- 
szafejleszlés a Német Szövetségi Köztársaság­
ban volt a legnagyobb mértékű; mintegy harma­
dával csökkent az acélgyártó kapacitás, ami ter­
mészetesen az iparág sok tízezer dolgozóját tette 
rövidehh-hosszabb időre munkanélkülivé, illet­
ve kényszerítette átképzésre, új szakma megta­
nulására.

M exikó példája

Adósságfogyasztás
Mexikó ismét a  nemzetközi 

bankvilág kedvence lett. Mi­
közben latin-amerikai társai 
közül például Argentína au­
gusztusban is kénytelen volt 
újratárgyalni ötvennégymil- 
liárd dolláros adósságállomá­
nya visszafizetésének feltéte­
leit, Mexikó likviditása minden 
kritériumnak megfelel. Míg
1982-ben Miguel de la Madrid 
államfő hivatalba lépésekor az 
ország tartalékai mindössze 
százmillió dollárt tettek ki — 
ez az összeg akkor íháromnapi 
import ellenértékének felelt 
meg —, .addig most íaz ország 
tizenötmilliárd dollár rezervvel 
büszkélkedhet. Akkoriban so­
kan reménytelennek tartották, 
hogy Mexikó eleget tud tenni 
a nyolcvammilliárd dolláros 
adósságállománya után a hi­
telezőknek járó tízmilliárd dol­
lár fizetési költelezettségének. 
Ma viszont a probléma inkább 
az, mit kezdjenek ezzel a sok 
pénzzel.

A tártál ék oknak ugyanis — 
bár biztonságot adnak — ho- 
zadékuk nincs. A kincstárban 
őrzött összegek után ugyanis 
senki sem fizet kamatot és tét­
lenségre ítélve a  pénz nem is 
hoz jövedelmet. Akkor is, a 
legtöbb Latin-amerikai ország 
Mexikó helyzetét figyelve, jog­
gal élhetne az ismert német 
közmondással: bárcsak az 5  
gondj'ai lennének az enyémek 
is.

Fordul a  kocka
1987 első felében minden­

esetre az ország kereskedelmi 
mérlege 4,5 milliárd dollár 
többletet m utatott fel, és a  tar­
talékok állománya havonta 
emelkedett egymilliárd dollár­
ral. A javulás kulcsa elsősor­
ban a nem hagyományos és 
nem olajalapú kivitel ugrás­
szerű növekedése. Az export 
ezen része tavaly negyven szá­
zalékkal bővült, és a javulás 
az idei év eddig -eltelt idősza­
kában eléri a  harminc száza­
lékot. Mexikó a térség jelen­
tős szállítójává vált világos 
sörben éppúgy, mint autóal­
katrészekben. A kedvező hely­
zethez persze hozzájárul az is, 
hogy az ország éppen az Egye­
sült Államokkal határos. Ez a 
földrajzi előny hozta magával 
azt a gondolkodásmódot, amely 
szerint nem szükséges végter­
mékek gyártására törekedni, a 
határon túli beszállító státusa 
éppúgy előnyös lehet. Miköz­
ben a  kormány intencióinak 
megfelelve, a  peso csak idén 
ötvan százalékkal veszített ér­
tékéből a  dollárral szemben, az 
amerikai vállalatok egyre 
gyakrabban „helyezték ki” al­
katrész-, vagy részegység­
gyártásukat a szomszédba. A 
Rio Grande túlsó partjáról va­
ló vásárlásokat nagyban előse­
gíti az amerikai vámtarifa 
azon rendelkezése, is, mely az 
USA-ban továbbfeldolgozásra 
kerülő, USA-beli tervek alap­
ján készülő részegységek im­
portját kedvezményes tételként 
kezeli.

Az ország gazdasági helyze­
tének külföld által is elismert 
javulása az állampolgárok bi­

zalmát is visszahozta. Koráb­
ban divat volt a dollárbevé­
telek külföldre síbolása. (Az 
otthon tartott devizát be le­
het fagyasztani, a  hozzájutást 
meg lehet nehezíteni, míg a ha­
tárokon kívül ilyen veszély 
nem fenyeget.) A magas reál­
kamatlábak viszont sok koráb­
bi „menekülőt” is rábírtak ar­
ra, hogy egy részét hazahoz­
zák iámnak a  negyvenmilliárd 
dollárnak, mely az évek hosz- 
szú során külföldre került. Ez 
a  3,5 milliárd dollár is növel­
te az ország hivatalos tarta­
lékainak összegét, míg az olaj­
árak némi javulása kétmilliár­
dot hozott a konyhára.

Közös m egegyezéssel
1987 márciusában íaz ország­

nak hitelező bankok megálla­
podták egy olyan kombinált 
kölcsöncsamagban, amelynek 
keretében Mexikó batmilliárd 
dollár összegben bankkölcsön­
höz, új pénzhez jut, míg to­
vábbi 1,7 milliárd az olajárak 
csökkenése miatti kompenzá­
ció jogcímén kerül folyósí­
tásra. A feltételek már akkor 
is a legkedvezőbbek voltak a 
latin-amerikai adósok közül, 
hisz az úgynevezett londoni 
bankközi kamatláb felett a  hi­
teleket csak 13/16 százalé­
kos kamatfelár terhelte, több 
mint húszéves törlesztési ha­
táridő mellett. (A mexikói fel­
tételek azóta követendőként 
szerepelnek más országok, így 
a Fülöp-szigetek .nemzetközi 
pénzügyi terveiben. Megismé­
telni ! az on ban ezt még senki­
nek sem sikerült a hasonló 
helyzetű fejlődőek közül.) Az 
ország pénzügyi helyzetének 
szilárdságát mutatja, hogy el­
ső ízben a kölcsöncsomagból

csak októberiben kerül sor egy­
milliárd dollár lehívására, a 
batmilliárd feletti részt pedig 
közös megegyezéssel három- 
száztizenkilencmillió dollárral 
még csökkenteni is lehet.

Nem költekeznek
Szó sincs persze arról, hogy 

Mexikó gazdasága „virágzó”, 
netán problémamentes lenne. 
Az infláció meghaladja (éves 
szinten) a  százharminc száza­
lékot és a javulás ellenére a 
százmilliárd dolláros adósság- 
állomány komoly teherként 
nehezedik az országra. 1987 
egyébként is rendkívül közel 
van m ár a  hatéves elnöki man­
dátum végéhez, és ilyenkor a 
hivatalban levő állaimfő a  tra­
dícióknak megfelelően közpén­
zek bőkezű költésével igyek­
szik helyét a  történelemben 
biztosítani. Ha minden jól 
megy, most erre nem kerül sor 
és a tartalékokat más, jobb 
célra fogják felhasználni. Nem 
is lesz azonban könnyű meg­
határozni, mire. El lehetne pél­
dául a pénzt helyezni külföl­
di, természetesen elsősorban 
amerikai bankokban. Ezt az 
ország közvéleménye aligha­
nem ellenszenvvel fogadná, 
hisz sokan éppen a bankokat 
tartják az ország jelenlegi gaz­
dasági bajai fő okozójának. 
(Más kérdés, ihogy a  hiteleket 
persze nem a bankok vették 
fel, hanem saját elhatározásá­
ból Mexikó.)

A legvalószínűbb az, hogy a 
tizenötmilliárd dollár segítsé­
gével az ország megpróbálja 
visszavásárolni azokat a köl­
csönöket, melyeket különösen 
kedvezőtlen feltételek mellett 
kénytelen törleszteni.

Gaza Szabolcs

A MAGYAR NEMZETI BANK 
HIVATALOS DEVIZAÁRFOLYAMAI
ÉRVÉNYBEN: 1988. MÁRCIUS 4.

Devizanem Vételi
árfolyam

Közép Eladási 
100 egységre forintban

Angol font 8491,82 8500,32 8508,82
Ausztrál dollár 3484,74 3488,23 3491,72
Belga frank 135,59 135,73 135,87
Dán korona 741,65 742,39 743,13
Finn márka 1173,19 1174,36 1175,53
Francia frank 837,22 838,06 838,90
Hollandi forint 2523,00 2525,53 2528,06
(r font 7552,74 7560,30 7567,86
Japán yen (1000) 371,62 371,99 372,36
Kanadai dollár 3827,24 3831,07 3834,90
Kuvaiti dinár 17370,74 17388,13 17405,52
Norvég korona 752,85 753,60 754,35
NSZK márka 2832,94 2835,78 2838,62
Olasz líra (1000) 38,45 38,49 38,53
Osztrák schilling 403,39 403,79 404,19
Portugál escudo 34,60 34,63 34,66
Spanyol peseta 42,17 42,21 42,25
Svájci frank 3424,59 3428,02 3431,45
Svéd korona 799,08 799,88 800,68
Tr. és cl. rubel 2597,40 2600,00 2602,60
USA dollár 4801,27 4806,08 4810,89
Ecu (közös piac) 5855,21 5861,07 5866,93

az állam kö zi m eg állapo dáso ko n  alapuló  hivatalos  
á rfo lyam o k  változatlanul az m s . február 3-1

KÖZLÉSNEK MEGFELELŐEN VANNAK ÉRVÉNYBEN.

Az 1988. február 8-tól alkalm azott határidős árfolyam -különbözeti 
százalékok változatlanul az 1988. február S-i közlésnek  m egfelelően  
vannak érvényben.

A M agyar N em zeti Bank 42SA984. szám ú közlem énye szerint hivatalos a 
Magyar Hírlapban, valam int a bankszervek helyiségeiben közzétett lista.
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Párhuzamos interjúk

Beszélgetések a társadalmi
Lapunk hasábjaink ezekben a hetekben az ideo­

lógiai-szellemi élet, a társadalomtudományos gon­
dolkodás és gyakorlati cselekvés néhány olyan 
„műhelygondjába” igyekszünk beavatni az olva­
sót, amelyek az MSZMP által kezdeményezett és 
irányított kibontakozási programot szolgáló kuta­
tások, töprengések, viták homlokterébe kerültek. 
Ennek során megszólaltatunk számos szakem­
bert, akik egy-egy érintett kérdés kapcsán kü­
lönböző megközelítésekből, a lezártság és a tel­
jesség igénye nélkül adnak kifejezést nézeteik­
nek.

Pénteki számainkban eddig Andics Jenővel, 
Kozma Ferenccel, a Politikai Főiskola rektor­

helyetteseivel; Ferge Zsuzsa egyetemi tanárral, 
Nyers Rezsővel, az MTA Közgazdaságtudomá­
nyi Intézetének tudományos tanácsadójával, 
Bayer József filozófus-politológussal, Földes Ká­
roly közgazdásszal, Szoboszlai Györggyel, a Ma­
gyar Politikatudományi Társaság titkárával és 
Kiss Artúr egyetemi tanárral beszélgettünk.

Munkatársunk, Fodor Gábor ezúttal Szentes 
Tamás egyetemi tanárral, a Társadalomtudomá­
nyi Intézet tudományos igazgatóhelyettesével 
és Ágh Attilával, a Párttörténeti Intézet tudo­
mányos tanácsadójával készítette „párhuzamos 
interjúit” a globalizáció kérdéseiről.

Ágh Attila:

A világpiac tört be hozzánk
— Majd’ egy évtizeden át 

azt hangoztattuk, hogy „betö­
rünk a világpiacra”! Vágyak 
vagy realitások jelentkeztek 
ebben a szlogenben?

— Nos, ha ennek a foga­
lomnak van egyáltalán vala­
mi értelme, akkor az inkább 
úgy fogalmazható meg, hogy 
a világpiac tört be hozzánk, s 
hadd tegyem azonnal hozzá: 
drámai módon! A II. világhá­
ború után a kelet-európai szo­
cialista országok egyfajta kol­
lektív elzárkózásra rendezked­
tek be a zsdánovi „két világ” 
modell alapján. Miközben a 
marxi szocializmusképben a 
nemzetközi dimenzió, a „világ­
egészre” vonatkoztatott jegy 
meghatározó volt, mi ennek 
az ellenkezőjét valósítottuk 
meg, úgyszólván minden vo­
natkozásban. Az elkülönülés 
még az extenzív fejlődés köve­
telményeinek is ellenálló nem­
zeti keretek közé szorítottsá- 
gokban jutott kifejezésre, ami 
szinte paranoiásán nyilvánult 
meg a szocialista országok 
egymás közötti elzárkózásában 
is. Még a „táboron” belül sem 
tanultunk meg igazán keres­
kedni, amiben döntő jelentő­

sége volt a szovjet modellt ko- 
pírozó struktúráknak és men­
talitásoknak. Ezek az előzmé­
nyek nagy szerepet játszottak 
abban, hogy a 70-es évek ele­
jének világgazdasági válsága 
gátszakadás formájában tört 
be, s mindazok, akik azzal ér­
veltek, hogy elkerülhetjük a 
„begyűrűzést”, egyszerűen nem 
rendelkeztek a globális világ­
képpel. Ezek nem vették ész­
re, hogy a válság új jelenséget 
tükröz; hogy megszűnt a világ 
közvetítettsége; hogy az em­
beriség abba a korszakába lé­
pett, amikor minden nemzet 
közvetlenül válik érintetté ab­
ban, ami másutt történik. 
Hangsúlyozni szeretném, ahol 
időben felismerték, hogy a vi­
lág egy másik, egy globális 
stádiumába lépett, s az ural­
kodó mentalitás nem próbált 
ezzel kapcsolatban konzervatív 
ellenállást tanúsítani, hanem 
— sok konfliktust vállalva — 
időben „magára engedte” a 
kivédhetetlen folyamatot, ott 
lehetőségek kínálkoztak az 
olyan gátszakadások elhárítá­
sára, mint amilyen például az 
adósságválság.

— Ezek szerint a globalitás 
olyan jelenség, ami alól egyet­

len térség sem vonhatja ki 
magát?

— Erre azt felelném, hogy 
a kirekesztettség is a bekap­
csoltság egy formája. Amikor 
a globalitás megszervezte a vi­
lágegészet, betört abba, még­
hozzá a válság képében. Bizo­
nyos országok bekerültek egy 
„globális gettóba”. Ez mintegy 
40—50 országot érint. Főként 
a „fekete” Afrikában, s a dél-, 
délkelet-ázsiai övezetben. Né- 
hányan — mint például Bur­
ma — úgy vélték, hogy a glo­
bális világgal csak „deficites 
kapcsolatba” kerülhetnek, s 
ezért inkább tudatosan kivo­
nultak. De ezek a tagadásuk 
révén kapcsolódnak a globali­
táshoz. Ezzel határozzák meg 
és egyszersmind ezzel büntetik 
is magukat, mivel a globalitás 
tény, amit nem lehet meg nem 
történtnek tekinteni.

— Amint ön is utalt rá, ná­
lunk is gondoltak arra, hogy 
a bekapcsolódás elkerülhe­
t ő . . .

— Gondolni sok mindent le­
het. De a politikában a hibás 
gondolkozásnak súlyos követ­
kezményei lehetnek. A szocia­
lista országokban ennek az el-
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Szentes Tamás:

Globális világgazdaság: verseny és konvergencia
— A régióban, ahol élünk, 

még ma is aktív nemzedékek­
nek dátumszerűen jósolgatták, 
hogy a szocializmus mikor ér­
heti utói, s utasíthatja maga 
mögé a vezető tőkés országok 
gazdasági fejlettségét. S m int­
hogy ezek a jóslatok enyhén 
szólva nem váltak be, most egy­
fajta távlatvesztés kerített ha­
talmába sokakat. Hogyan lehet 
ettől megszabadulni?

— Ezen csak az segíthet, ha 
szembenézünk a tényekkel, és 
megszabadulunk nemcsak egyes 
hamis dogmáktól, hanem a dog- 
matizmus szemléletmódjától is. 
A szocializmus eddigi fejlődése 
— még ha a torzulásoktól és 
szubjektív hibáktól eltekinthet­
nénk is —, nemcsak azért nem 
felelt meg egy sor előzetes vá­
rakozásnak, mert nem a legfej­
lettebb térségekben bontakozott 
ki. Másról is szó van! Neveze­
tesen arról, hogy ez a folyamat 
egyelőre szükségképpen csak 
, ,mifcr o rend szer ek ” f o r m á j áb a n, 
nemzeti keretek közé szorítot- 
tan indulhatott meg egy vele el­
lentétes „makrorendszer” köze­
gében. A dogmatikus világmat- 
xizmus abszolutizálta a társa­
dalmi fejlődés nemzeti kereteit 
(így született a „szocializmus 
egy országban” sztálini tétele), 
megfeledkezve arról, hogy a ka­
pitalizmus nemcsak nemzeti tő­
kés rendszeréket, azok „alap­
jául” szolgáló tőkés nemzetgaz­
daságokat hozott létre, hanem 
világrendszert is, a maga orga­
nikus világgazdasági „alapjá­
val”. Ezért a mai kapitalizmust 
nem helyes pusztán az egyes 
tőkés országok nemzeti rend­
szereinek jelenségei ■ alapján 
megítélni, és értékelni. A kapi­
talizmus — éppen, mert világ- 
rendszer is — nemcsak a fej­
lett modern tőkés társadalma­
kat jelenti, hanem az elmara­
dott társadalmakat is. Fejlett­
ség és elmaradottság, modern 
és elavult — a tőkés világrend- 
szer történelmi fejlődésének 
két, egymást feltételező oldala. 
Már csak ebből is következik, 
hogy a kapitalizmust és a szo­
cializmust, mint a társadalom 
történelmi formációit, nem le­

het úgy összevetni és értékel­
ni, hogy egyik vagy másik tő­
kés ország társadalmát hason­
lítjuk össze a szocialista orszá­
gok vagy azok egyikének társa­
dalmával. De egy ilyen értéke­
lés ezenfelül azért is leegysze­
rűsített és hibás lenne, mert 
feltételezné, hogy a szocialista 
fejlődés nemzeti keretek között 
teljesen autonóm módon és sa­
ját öntörvényei szerint kitelje­
sedhet. Vagyis, hogy a kapita­
lizmus mellett (melyről koráb­
ban ráadásul feltételezték a ha­
nyatlás, haldoklás állapotába 
kerülést) létezik, s az előbbit 
utolérve és lehagyva teljesen 
felépülhet egy valóságos szocia­
lizmus (sőt, akár egy kommu­
nista társadalom is). Holott va­
lójában a kapitalizmus „meg­
haladása” és a szocializmus tel­
jes felépítése egyszerűen nem 
következhet be nemzeti szinten. 
Ez még akkor sem volna lehet- 
séges, ha a szocialista átalaku­
lásra a legfejlettebb országban 
kerülne sor, és ha — tegyük fel 
— semmiféle torzulás és hiba 
nem kísérné egy ilyen ország­
ban a szocializmus fejlődését.

— Ezzel azt akarja mondani, 
hogy egy történelmi aktualitást 
nélkülöző kérdésre próbáltak 
aktuális választ adni azok, akik 
közvetlen célként fogalmazták 
meg a tőkés rendszer meghala­
dását?

— Igen, voltaképpen erről 
van szó, de ez a téves felfogás 
annak idején az elzárkózás és 
a hidegháborús szembenállás 
körülményeit is tükrözte, s ál­
talában azt a feltételezést is, 
hogy a szocializmus oly módon 
válik világrendszerré, hogy egy­
re több ország szakad ki a tő­
kés világrendszerből, és szigete- 
lődik el a tőkés világgazdaság­
tól. Erre épült a békés egymás 
mellett élés koncepciójánaík az 
a felfogása, amelyhez sem a tő­
kés és a szocialista országok kö­
zötti aktív együttműködés, sem 
pedig a közöttük levő kölcsönös 
függőség és kölcsönhatások té­
nye nem tartozott hozzá. S en­
nek alapján fogalmazódhatott 
meg a létező szocializmusnak 
egy olyan modellje, amely — a

Bánkút! András felvétele!

termelőerők fejlődésének azo­
nos irányától eltekintve — min­
denben a tőkés országokétól el­
térő, sőt azdkéval ellentétes vo­
násokat, ismérveket írt elő a 
szocialista társadalmak számá­
ra. Ha ennek a modellnek a tu­
lajdonképpeni alapfeltételezését 
nem adjuk fel, és csupán annak 
egyes korábbi ismérveit cserél­
jük fel mai valóságunkat job­
ban tükröző vonásokkal (mint 
amilyen például a piac szerepe, 
a külföldi tőkével való együtt­
működés stb.), akkor — úgy vé­
lem — sem a dogmatizmus szel­
lemével nem tudunk végleg le­
számolni, sem pedig társadalmi 
fejlődésünk valós problemati­
káját a maga tényleges össze­
függéseiben nem tudjuk feltár­
ni.

Egy, ma még meghatározó 
módon tőkés jellegű (és egyet­
len !) világgazdaság közegében a 
nemzeti keretek közötti szocia­
lista fejlődés vagy a teljes el­
zárkózás (nemcsak kudarcra 
ítélt, torzulásokat, lemaradást 
és erőszakos voluntarizmust ho­
zó, de egyre kevésbé lehetséges) 
politikáját, tehát voltaképp a 
sztálini „modellt” írja elő, vagy 
pedig — reálisan — csak vi­
szonylagos mértékű és minősé­
gű lehet!

Társadalmi fejlődésünknek, 
éspedig mind a szocialista át-
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Cégfelvásárlások 
a tőzsdeválság után

A tavaly októberi tőzsdekrach után átformálódott az amerikai vál­
lalatok egyesülési és felvásárlási gyakorlata, a szakemberek véle­

ménye szerint kedvezően.

A tavalyi év első kilenc hónapjában és az 
azt megelőző évben a vállalatfelvásárlások 
többnyire már elszakadtak a termelési és a 
piaci érdekektől, a fő cél a cégrészvények 
árfolyam-emelkedésének minél teljesebb 
„lefölözése” volt. A részvényárfolyamok öt 
éven át tartó, gyakorlatilag szakadatlan 
emelkedése igen vonzóvá tette még az „ér­
telmetlen” felvásárlásokat is, hiszen a meg­
vásárolt vállalatot rövid időn belül jelentős 
részvényárfolyam-nyereséggel tovább lehe­
tett adni.

Az egyesülési és felvásárlási láz 1986-ban 
érte el csúcspontját: egy esztendő alatt 
négy és félezer vállalat cserélt gazdát, a fel- 
vásárlási ügyletek összesített értéke vala­
melyest meghaladta a 200 milliárd dollárt. 
1987-ben folytatódott a részvénytőzsdei ár­
folyamok gyors ütemű növekedése, s ez a 
folyamat az október 19-i tőzsdeválságig to­
vább korbácsolta a cégfelvásárlási mániát. 
A nyár végén az előrejelzések még arról 
szóltak, hogy 1987-ben az egyesülésre és a 
bekebelezésre fordított összegek új rekor­
dot hoznak majd. Október közepéig 133,5 
milliárd dollárt fordítottak az amerikai cé­
gek erre, több nagy volumenű ügyletet pe­
dig az esztendő utolsó két hónapjára időzí­
tettek. Ezek nagy része azonban elmaradt, 
a tőzsdeválság és az év vége között mind­
össze 16,5 milliárd dollár értékben került 
sor vállalatok felvásárlására.

A tavalyi év első kilenc hónapjában több 
mamutegyesülésre és -felvásárlásra került 
sor a vállalati szférában. A legnagyobb 
ügylet a British Petroleum nevéhez fűző­
dik, amely 7,8 milliárd dollárt fizetett ki a 
Standard Oil részvényeinek 45 százaléká­
ért. Az AV Holdings a Borg—Warnert 3,8, 
a Kohlberg—Kravis—Róbert az Owens II- 
linoist 3,7 milliárd dollárért kebelezte be. 
Ezek mellett még több tucat milliárdos 
ügyletet kötöttek, a cégfelvásárlások több­
sége azonban egymilliárd dollár alatti ösz- 
szeget mozgatott meg. Összesen 3600 válla­
lat megvételére került sor 1987-ben.

A részvénytőzsdei szakemberek vélemé­
nye szerint az idén nem lehet számítani a 
cégfelvásárlási láz további enyhülésére, vi­
szont számottevő változás várható a moti­
vációban. Azt remélik, hogy a cégfelvásár­
lási indítékok átrendeződése kedvező ha­
tással lesz az egész amerikai gazdaságra.

A várakozások szerint idén azok a válla­
latok fognak felvásárlási tevékenységet 
folytatni, amelyek a kiszemelt cégeket nem 
árfolyam-spekulációiból, hanme tényleges

Külkereskedelmi vállalat 
közgazdasági osztálya

export-import 
ármunka végzésére,

elsősorban közgazdasági egyetemi 
végzettségű, idegen nyelven tudó 
és  külkereskedelmi gyakorlatot szerzett

munkatársat
keres.

Fizetés: m egegyezés szerint.

❖
Jelentkezni lehet a 154-635-ös, 
illetve a 154-623-as telefonszámon 
vagy személyesen a Budapest I., 
Csalogány u. 6—10. sz. alatt.

V___________________________

termelési, műszaki és profilbővítési okok­
ból akarják bekebelezni. A tőzsdeügynök­
ségek véleménye szerint visszatérnek a „ré­
gi szép idők”, amikor a felvásárlások hajtó­
ereje nem a gyors meggazdagodás, hanem 
az átgondolt vállalati stratégia volt.

Az idei vállalati egyesüléseket és felvá­
sárlásokat az is befolyásolja, hogy a tőzsde- 
válság a legtöbb cég részvényének árfolya­
mát jelentősen mérsékelte, s így a szó szo­
ros értelmében olcsóbbakká váltak a beke­
belezésre kiválasztott részvénytársaságok. 
A már megkezdődött egyesülési tárgyalá­
sok és az előrejelzések szerint 1988-ban a 
cégfelvásárlás az elektronikai, az energeti­
kai, a textilipari, a mezőgépgyártási, vala­
mint a pénzügyi ágazatban lesz a legaktí­
vabb.

Ösztönzi a vállalatok terjeszkedését a 
dollár csaknem 60 százalékos értékvesztése 
a vezető tőkés valuták „kosarával” szem­
ben. A dollár árfolyamának csökkenése fo­
kozatosan javítja az amerikai vállalatok ex­
portkilátásait és -lehetőségeit, így a cégfel­
vásárlások egyben a nemzetközi versenyké­
pesség bővítését és a többlet-exportkapaci­
tások megteremtését is szolgálják. Ugyan­
csak a „fúziómánia” irányába hat az a tény, 
hogy 1988 a Reagan-adminisztráció utolsó 
éve. Ismeretes, hogy a jelenlegi kormányzat 
kevésbé veszi szigorúan a trösztellenes tör­
vényt elődjeinél. Azoknak a vállalatoknak 
tehát, amelyek trösztgyanús felvásárlásokra 
törekszenek, még ebben az évben kell cse­
lekedniük, mert a következő adminisztráció 
nagyobb figyelmet fog majd erre a területre 
fordítani. A Morgan Stanley cég vezérigaz­
gatója nem véletlenül nyilatkozta nemrégi­
ben: „1988-ban néhány igen jelentős válla­
lati egyesülésnek és felvásárlásnak lehe­
tünk majd tanúi, amelyek évtizedekre előre 
meghatározhatják egy-egy nagyvállalat pia­
ci stratégiáját és üzletmenetét”. Ezt a nyi­
latkozatot támasztja alá a beruházási ban­
kok többségének véleménye, amely szerint 
a legnagyobb cégfelvásárlások a Fortune- 
féle „top-lista” első 100 vállalata közül ke­
rülnek ki az idén.

A cégfelvásárlások nem minden esetben 
járnak a kiszemelt vállalat összes részvé­
nyének a megszerzésével. Az esetek többsé­
gében a felvásárló a célba vett cég részvé­
nyeinek többségét, vagy 50 százalékát szer­
zi meg. Tavaly 243 vállalat került 100 szá­
zalékban idegen cég tulajdonába. A teljes 
tulajdonjog megszerzésére 1987-ben a fel­
vásárlók 29,4 milliárd dollárt fordítottak. 
(1986-ban a megfelelő adat 331 ügylet, illet­
ve 46,4 milliárd dollár volt.)

A dollár jelentős értékvesztése igencsak 
vonzóvá tette a cégrészvények részleges, 
vagy teljes körű felvásárlását a külföldi vál­
lalatok számára az USA-ban. Tavaly a kül­
földi vállalatok rekordösszeget, 38,9 milli­
árd dollárt fordítottak amerikai vállalati ér­
dekeltség és tulajdonjog megszerzésére. 
A British Petroleum már említett, nagy ér­
tékű ügylete mellett nagy figyelmet keltett 
a Sony 2 milliárd dolláros „bevásárlása”: a 
japán óriásvállalat bekebelezte a CBS tár­
saság hanglemezgyártó részlegét. Ugyan­
csak jelentős összegű — 1,7 milliárd dollá­
ros — felvásárlást hajtott végre a British 
Printig and Communications vállalat, 
amely a Harcourt Brace-t szerezte meg.

Minden jel arra mutat, hogy a külföldi 
cégek idén még agresszivebb felvásárlási 
politikát és gyakorlatot tanúsítanak az 
Egyesült Államokban. Az Oppenheimer 
vállalat szerint idén a külföldiek elsősor­
ban az amerikai feldolgozó ipari cégek iránt 
tanúsítanak majd megkülönböztetett érdek­
lődést. Tisztában vannak ugyanis azzal, 
hogy az amerikai export idén már jelentő­
sen fog emelkedni a dollár értékvesztésé­
nek „gyümölcseként”, s ugyanakkor szá­
mukra nem megvetendő a nagy felvevőké­
pességű amerikai piac sem.

A „fekete hétfőt” követő négy hónap 
cégegyesülései és felvásárlási eseményei, il­
letve irányzatai a megváltozott helyzetet 
tükrözik. Kérdés azonban, hogy tud-e érvé­
nyesülni az év folyamán a papírforma, hi­
szen a részvénytőzsde még mindig nem állt 
vissza a régi kerékvágásba, a Dow Jones 
ipari részvényindex napi kilengése igen­
csak eltér a „békeidőkétől”.

Gara Szabolcs
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Pályázati felhívás!
A Lenin Kohászati Müvek
kellő szakmai jártasságú, vállalkozó szellemű, 
közgazdasági, műszaki, kereskedelmi végzettségű

szakembereket keres
— a Nemesacélkovácsmű Leányvállalat
— a Csavar- és Fényesacélgyártó Leányvállalat
— az Acél- és Vasöntő Leányvállalat
— a Szociális Szolgáltató Leányvállalat
— a Miskolci Távhőszolgáltató Közös Vállalat
— az Ipari Elektronikai Közös Vállalat
— a Gépalkatrészgyártó Társulás
— a Kereskedelmi és Vállalkozási Központ
— a Rakodó és Szállító Leányvállalat
— a Nyomda és a Sokszorosító Kisszövetkezet
— a Kohászati Salakokat és Melléktermékeket 

Feldolgozó Leányvállalat
— a Mészkő- és Dolomitbánya Leányvállalat 

jogi önállóságú, árutermelő és szolgáltató 
szervezetei üzleti tevékenységének 
menedzselésére.

A személyi jövedelem a vagyonérdekeltség szerinti 
vállalkozói megállapodás függvénye.

i
Részletes felvilágosítást adnak a Lenin Kohászati Művek 
személyügyi központjában, levélcím: Miskolc, 3540 
Telefon: 52-402, telex: 62-242

V ____________________________________________________________________
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A Chinoin Gyógyszer- és
Vegyészeti Termékek Gyára 
pályázatot hirdet 
beruházásifőosztály-vezetői 
munkakör betöltésére.
A kinevezés 5 évre szól, s alkalmasság esetén 
meghosszabbítható.
Feladat: a vállalat beruházási tevékenységének 
irányítása, a beruházások pénzügyi és műszaki 
tartalmának meghatározása, a lebonyolítás ellenőrzése.

A munkakör betöltésének feltétele:
— műszaki vagy közgazdasági egyetemi végzettség
— beruházási munkakörben (lehetőleg a gyógyszer-, illetve 

a vegyipar területén) szerzett legalább ötévi vezetői 
gyakorlat

— erkölcsi és politikai feddhetetlenség.

Az angolból és németből tett állami nyelvvizsga előny. 
Bérezés: a munkakörre megállapított bértételen belül, 
megegyezés szerint.

A pályázat tartalmazza: a pályázó
— személyi adatait, részletes önéletrajzát
— eddigi és jelenlegi munkahelyeinek, beosztásának 

megnevezését
— szakmai tevékenységének részletes leírását
— iskolai végzettségét igazoló okiratainak másolatát.

A pályázatukat a megjelenéstől számított 30 napon belül 
küldjék el a vállalat személyzeti és oktatási főosztályára, 
cím: Budapest, Tó u. 1—5. 1325
A pályázattal kapcsolatban felvilágosítást nyújt Cservári 
Károly főosztályvezető a 692-853-as telefonon.

V _____________________________________________________________________y
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Helyzetjelentés a Mariahilferről

Ellentmondás az igények 
és a lehetőségek között
Nézze uram, egy stemplink van — Kinek jó a fekete átváltás?

Végre a Gemgross-szal szem­
ben találunk parkírozóhelyet. 
Ügy érzem magam, mintha a 
Nagykörúton vadásznék a meg­
állás lehetőségére. Minden má­
sodik kocsi magyar rendszámú 
és természetesen jórészt tilos­
ban parkol. Míg azonban otthon 
az ilyen cselekedet gyakran el­
nyeri méltó büntetését, itt a 
Mariahilferen honfitársaink­
nak a jelek szerint nem kell 
félniük a büntetéstől. Aligha­
nem az utca üzleteinek tulajdo­

nosai szövetkeztek és talán in­
kább pausálét fizetnek a rend­
őrségnek, csak ne bántsák a 
magyar járműveket. Az ilyen 
közbelépések ugyanis hamaro­
san elriasztanák hazánkfiait. 
Akkor pedig érezhetően csök­
kenne a Gemgross, Herzmans- 
ky, Dusika és társai forgalma.

Bazári hangulat
Az általunk garantált forga­

lom már „ránézésre” sem lehet 
kevés. Amerre nézek, honfitár­
saimat látom, csomagokat cipel­
ve, elektromos cikkek dobozai­
val küszködve. Nincs nehéz 
dolgom felismerésükben. Régi 
magyar szokás, hogy külföldön 
anyanyelvűnkön nyugodtan le­
het hangoskodni. Itt viszont a 
hullámzó tömeg legalább fele 
magyar és az osztrákok is egy­
re többet kénytelenek megta­
nulni. Kezd visszaállni a Mo­
narchia, hisz ferencjózsefi szin­
ten már sokan tudnak. Kényte­
lenek — mi nemigen vagyunk 
„a labanc szóra” foghatóak. 
Mellettem egy férfi lép oda az 
ételárusítóhoz: kérek egy sört. 
így mordul. A hölgy persze nem 
érti. Mutogatás következik. A 
sör előáll. Fizetés hörpölés. 
Majd a legnagyobb természetes­
séggel ismét: „Kérek egy sört”. 
A hölgy füle tanulékony, az üz­
let most kézmozdulatok nélkül 
is megköttetik. Én egy virslit 
kérek. A boltból magyarul kér­
deznek vissza: mustár?

Ügy érzem magam, mint a 
nyolcvanas évek elején az isz­
tambuli bazárban. A magyar 
csoportok ott is elvégezték de- 
rék nyelvtérítő munkájukat, 
hisz a bejáratnál idős és gyer­
mek egyaránt harsány „szeyasz 
öcsi” kiáltással üdvözölt. Mint 
kiderült, a kirándulók így szó­
lították meg őket, ők meg ezt 
a „jó napot”-nak tartották. 
Mozgalmas élet folyt akkoriban 
ott. Honfitársaink ügyesebbje 
először kialkudta az árat török 
lírában, majd közölte, hogy dol­
lárja van és újabb harc követ­
kezett az árfolyamért. Mikor 
ez is eldöntetett, jött az újabb 
valuta és alkualkalom; Amo 
szappan került elő, melyet a 
keménydobozos Marlboro köve­
tett. Komoly teljesítmény volt 
üzletet kötni.

Ami van s ami nines
A Mariahilfer egyelőre csak 

bágyadt utánzat, bár a későbbi 
fejlődés kezdeményei már meg­
vannak. Száz forintért 15,60 
schillinget adnak, miközben a 
cseh koronát kétszeresébe vált­
ják. A szájhagyomány szerint 
érdemes koronát szerezni — 
persze a hivatalos árfolyamnál

olcsóbban — és azt Bécsben 
átváltani. Mint Magyarorszá­
gon kiderül, ezt a módszert a 
Pozsony—Bécs hajóút résztve­
vői már korábban alkalmazták. 
Van persze, aki „áruban uta­
zik”. Szovjet pezsgő vagy ka­
viár számít slágernek. A több­
ségnek azonban nincs szüksé­
ge ilyen megalázó csencselés- 
re, hisz készpénzzel fizet. Fel­
mérve a tíz négyzetméter utca- 
területre eső videók számát — 
nem is rosszul.

Elgondolkoztató, hogy miköz­
ben az ország egyre inkább 
kénytelen a fogyasztási jellegű 
importtal takarékoskodni, az 
egyén egyre többet képes a ma­
gánimportjára fordítani. Az 
egyik legfőbb oknak én az úgy­
nevezett BC-számla rendszerét 
érzem. Itt nem kell rokonságot 
igazolni, gyakorlatilag bárki 
küldhet nekem haza utazási cél­
ra pénzt. Gondolom, hatósága­
ink Is gyanítják, hogy az átuta­
lások egy része mögött forint- 
kiajánlás, idegenforgalmi bevé­
teleink részbeni privatizálása 
húzódik meg. Mégsem merül 
fel a konstrukció megszünteté­
se. Ez ugyanis automatikusan 
másodrendű állampolgárrá dek­
larálná azokat, kik más forrás­
ból nem tudnának valutához 
ju tn i . . .

De tényleg, miért is kell ne­
künk, magyaroknak annyira a 
schilling? Személyes példámon 
talán megvilágíthatom. Kezdet­
ben félrehúzódom — nem kívá­
nok réiszt venni az árukért foly­
tatott nagy tolakodásban. Az­
tán unálomból is körbenézek. 
Lakástfelszerelési részleg az 
egyik áruházban. Jé. egy barna 
WC-ülőke. Ráadásul tömör 
műanyagból. De kellene nekem 
a lakásomba egy! Szólítom tu­
dós barátomat, ki szakmabeli, 
szerezne nekem Budapesten 
egyet. Nincs és nem is lesz, szól 
a válasz. Ha van, alighanem két­
ezret is meghaladja ára. Így 
400 schillingért elfogadhatónak 
tűnik a high-tech „ezen pro­
minens terméke”. El is viszem. 
Bécsben ugyanis egyrészt olyan 
cikkeket vásárlunk, melyek ott­
hon nincsenek, másrészt olya­
nokat, melyek nálunk drágáb­
bak, mint a határokon túl. Ha 
a magánimport/nem mennyi­
ségi hiányt pótolna, még nem 
is lenne akkora gond. Árelté­
rések ugyanis társadalmi rend­
szertől függetlenül vannak or­
szágok között. Akkor se .lenne 
baj, ha az abszolút hiánycik­
kek köre szűkülne. (Érzésem 
szerint éppen most nem ez a 
helyzet. ..) Akkor jött meg ép­
pen az étvágyunk, kívántunk 
meg sokfajta fogyasztási cik­
ket, amikor országunk „közpon­
tilag” egyre kevésbé tudja azt 
vállalni. (Én kiskoromban még 
örültem, amikor apám az 
NSZK-ből egy cowboy pisztolyt 
hozott, fiam már megvetően 
néz, ha turbómeghajtás nélküli 
távirányítós autót hozok neki. 
Egy kicsit valamennyien így 
vagyunk vele.) Kezdjük meg­
szokni a jót. Büszkék voltunk 
és vagyunk — néhány környe­
ző országgal összehasonlítva — 
a jó ellátásra. Kérdés, milyen 
hatással lesz a forint—schilling 
bécsi árfolyamára az igények és

a lehetőségek közötti ellent­
mondás?

A  fékete árfolyam ugyanis 
nem közgazdasági kategória ab­
ban az értelemben, hogy szint­
jét az átlagos kitermelés költ­
ségei határozzák meg. Ez a mu­
tató inkább a határárfolyamhoz 
áll közelebb, hisz amíg „meg­
éri”, lesznek az átváltásra je­
lentkezők. Nem kellene a hazai 
ellátást néhány millió dollárral 
látványosan javítani úgy, hogy 
kivételesen az importra nem 
„pakolnak rá ” apait-anyait, ver­
senyképessé téve elvileg a leg­
szélsőségesebb fekete árfolya­
mot is?

Fáradtan,
felkészületlenül

De térjünk vissza a Mariahil­
fer metróépítés miatt felbontott 
kövezetének talajára. A magyar 
nem panaszkodhat, hogy ma­
gára hagyják. Nepperek tömege 
kíséri őket, igyekezvén rábe­
szélni honfitársainkat egy-egy 
előnyösebb üzletre, önmagában 
az, hogy az eladóval magyarul 
lehet beszólni, nagy vonzerő. 
Meg hát általában Bécsben kul­
turáltabban lehet vásárolni, 
mint Budapesten.

Rettegve gondolok arra, mi 
lesz majd a vámnál. Mármint a 
magyarnál. Ha ez a tömeg ezzel 
a cuccal megrohamozza He­
gyeshalmot . . .  Kellemesen kell 
csalódnom. Vámtisztjeink eljá­
rása kifejezetten udvarias és 
gyakorlatias. Tudatában van­
nak annak, hogy a nagy töme­
get döntően olyanok alkotják, 
kik nem ez alkalommal kíván­
ják megalapozni anyagi jövőjü­
ket. Ahogy elnézem, figyelmü­
ket csak a nagy értékű műsza­
ki cikkek keltik fel, az élelmi­
szerre vagy ruhaneműre legyin­
tenek. Ekkor már mögöttem 
van Nickelsdorf, jólesik büsz­
kének lenni arra, hogy útlevél­
lel, mindennel együtt húsz perc 
alatt elhagyjuk a határterüle­
tet. Nem így történt Ausztriá­
ban. Behajtó autónkból csak azt 
látjuk, hogy sűrű sor állja kör­
be a vámépületet. Mint kiderül, 
magyarok ők, kik Mehrwert- 
steuer-papírjuk lepecsételésére 
készülnének. A helyzet botrány- 
szagú, osztrák közegeink látha­
tóan közel a pánikhoz. Nem cso­
da, a vámos szűk szobájának 
íróasztalánál futószalagon pe­
csétel, miközben szobája szó 
szerint tömve van. Senki sem 
türelmetlenkedik persze, a ha­
tóság tisztelete vérünkben van. 
Különösen most, hogy a pe­
cséttől függ, visszakaphatjuk-e 
az áru árának húsz százalékát. 
A számla hátulján közöltek sze­
rint a vámos adott esetben meg 
is tagadhatja az áhított stemp- 
lit. Akkor például, ha az árut 
már használtuk volna. Márpe­
dig ha valaki síelésre utazott 
volna ki és előtte Bécsben vett 
egy cipőt, aligha várta meg, 
míg hazaérkezett a hómentes 
Magyarországra. Most azonban 
senki sem ellenőriz, csak pecsé­
tel. A haladás így is lassú. Nem 
csoda, a nyolcvan-száz főből 
egy-ketten beszélnek csak né­
metül. Ha az intézkedő közeg 
azt szeretné megértetni — 
egyébként teljesen jogosan —, 
hogy a stempli beütése előtt a 
vásárlónak rá kellene a szám­
lára személyi adatait írni, már 
nehéz dolga van. Hát még ha 
útlevelet kér! Végül mindenki 
átáramlik a szomszéd épület tá­
gasabb váróhelyiségeibe. Sze­
rencsém van, előresodomak. 
Megjelenik a már ismert vám­
tiszt és ismét kezdetét veheti a 
nagy pecsételés.

A jelek szerint a szomszéda­
inkat meglepte a magyar vá­
sárlók árja, hisz eddig csak ah­
hoz voltak hozzászokva, hogy 
a tőlünk csomagokkal hazaté­
rő osztrákokat vizsgálgatták. 
Sorra kerülök, nyújtom papír­
jaimat. Nem állhatom meg, 
hogy németül megkérdezzem, 
miért nincs segítség? Látni 
ugyanis még két osztrák köze­
get, kik minden bizonnyal gyor­
san elsajátítanák a pecsételést. 
„Nézze, uram — válaszol a fá­
radt hang —, erre a rohamra 
nem vagyunk felkészülve. Em­
ber még csak volna, de higgye 
el, csak ez az egy nálam lévő 
stemplink van.”

GARA SZABOLCS

A szerző felvétele
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Magyarságkutatás
A csehszlovákiai Csallóközben 

és az ausztriai Burgenlandiban 
fo ly tato tt magyarságkutatásról 
szám oltak be szerdán Győrött, az 
Apáczai Csere János Tanítóképző 
Főiskolán. A felsőoktatási intéz­
mény oktatóiból a lak u lt kutató- 
csoport másfél éve végez a kör­
nyéken feltáró  m unkát. A ku ta­
tás célja, hogy rögzítse az em lí­
te tt települések mai kulturális ál­
lapotát, összegyűjtse a még élő 
folklórhagyom ányokat, indíttatást 
és segítséget adjon az ottani hely- 
történeti kutatásokhoz. A  három ­
éves program ot 300 ezer forintos 
központi tám ogatással valósítják  
meg. (MTI)

Metrókonferencia
Tegnap az MTESZ székházában 

m egkezdődött A m etró és a város 
’88 elnevezésű háromnapos n em ­
ze tközi konferencia. K erkápoly  
Endre, a K özlekedéstudom ányi 
Egyesület elnöke üdvözölte a 
résztvevőket, a 17 országból ér­
kezett, m integy 130 külföldi, va­
lam int a 250 magyar szakem bert.

Urbán Lajos közlekedési m i­
niszter bevezető előadásában 
egyebek között elm ondta: a he­
lyi közlekedés feltételeinek a 
m egterem tése, a különféle háló­
zatok kialakítása', a lé tesítm é­
nyek m egépítése és fenn tartása , a 
já rm űpark  beszerzése és üzem el­
tetése nagy hányadában  állam i 
feladat, s így jelentős terheket 
ró a költségvetésre.

A tanácskozás résztvevőit kö­
szöntötte Pierre Lacont, a Nem ­
zetközi Földalatti Vasúti T ársa­
ság (UITP) elnöke, m ajd  Hans 
H erm an Meyer, a Nemzetközi 
Földalatti Vasútbizottság elnöke 
ta rto tt előadást a világ földalatti 
vasútjairól. Ezt követően a  kon­
ferencia résztvevői szekcióülése­
ken fo ly tatták  m unkájukat.

(MTI)

Előrehozott bérkifizetés
A M agyar Nemzeti B ank köz­

lem énye szerin t az április 2-án és 
3-án esedékes béreket m árcius 
30-án, a  4-én és 5-én já ró  m un­
kabéreket pedig m árcius 31-én 
kell kifizetni.

(MTI)

Balettbemutató az Op

A Budapesti Tavaszi Fesztivál hagyományai közé tartozik immái 
Operaház kamarabalettjének a premierje, amelyen fiatal koreográfiu 
kollégáik segítségével — kortárs magyar zeneszerzők műveire írt légi 
rangidős mesterek is csatlakoztak produkcióikkal az induló pálj 
vagy Pártay Lilla és a közönség ezen kívül a Bécsből hazat' 
budapesti László Péter és Hegyesi Aranka műveinek tapsolhat

Társasági szerződés
CD-TON Kft. néven kom pakt 

hanglem ezek gyártására vegyes 
vállalato t hoztak létre. A tá rsa­
sági szerződést szerdán írták  alá 
Budapesten, a Duna In terconti­
nental Szállóban. A vegyes válla­
lat 250 m illió forin t alaptőkével 
kezdi meg tevékenységét; az ősz- 
szeghez 55 százalékkal járult hoz­
zá a Videoton, 35 százalékkal a 
holland—N SZK -beli konzorcium, 
5—5 százalékkal pedig a Hunga­
roton és a Magyar H itelbank Rt. 
A társaság székhelye és telephe­
lye Székesfehérvárott lesz.

A vegyes vállalat kom pakt 
hanglem ezek, egyéb m űsor- és 
adathordozók gyártását, sokszoro­
sítását, kiadását, hazai és külföl­
di forgalm azását végzi.

(MTI)

KGST-bizottsági tanácski

Gond a 
tőkésimpor

S zerdán  B alatonfüreden meg­
kezdődött a  KGST Vegyipari Á l­
landó Bizottságának 71. ülése.

A m egnyitó ülésen Körtvélyes  
István  ipari m iniszterhelyettes, a 
vegyipari állandó bizottság elnö­
ke, a m agyar delegáció vezetője 
köszöntötte a résztvevőket, m ajd 
rám u tato tt arra, hogy a m agyar 
vegyiparnak fontos érdeke a h a ­
tékony nem zetközi együttm űkö­
dés, hiszen több KGST-országgal 
együtt országunk piaci felvevőké­
pessége jóval kisebb, m int az op­
tim ális m éretű gazdaságos gyártá­
si kapacitás.

Fesztiválkrónika

Campanella: Csalódás
Nem mind 
arany, ami 
fénylik — nem 
minden ese­
mény világ­
nívó a feszti­
válon, mégha 

világszerte jó nevű művészek 
állnak is a pódiumon. Aldo 
Ceccato vezényelte a Kong­
resszusi Központban az ÁHZ 
együttesét, s bizony nagyon 
sok örömünk nem telt a kon­
certben. Ugyan Ravel La Val- 
se című remekművét jó elő­
adásban hallhattuk, sőt, na­
gyon jóban. Nemcsak a kidol­
gozás szempontjából, a színek 
megszólaltatása révén, de azért 
is, mert a dirigens fel tudta 
idézni a táncfantázia mögöttes 
rétegét is, azt, hogy itt tulaj­
donképpen haláltáncról van 
szó, egy korszak letűntéről (a 
kompozíció éve 1920!). Respi­
ghi Róma kútjai című szimfo­
nikus költeménye sem volt 
rosszul előadva, csak talán ma­
ga a mű avult el kissé az évti­
zedek folyamán.

Ami a nagy csalódást okoz­
ta, az a koncert első fele volt. 
Az olasz vendégpianista, M i­
chele C am panella  R a ch m a n i­
no v  3. zo n g o ra v ersen yé t já t­
szotta. Campanellának ugyan­
csak jó hangzású neve van a 
nemzetközi rangsorban. Nyil­
ván azért, mert félelmetes tech­
nikája nem ismer akadá­
lyokat. Ám a technika önma­
gában n e m  elég, ha mögüle 
mindenféle költőiség hiányzik. 
Pedig Rachmaninov késő ro­
mantikus stílusa — néha ke­
vésbé, néha nagyon is szenti­
mentális módon — megkövete­
li a poézist. Ebben a tolmácso­
lásban nem szólaltak meg sem 
az érzelmek, sem pedig a szel­
lemesség. Sőt, még a zenei 
plaszticitás, a ritmus kihegye- 
zettsége sem. Ily módon persze 
az elavult szentimentális, néha 
filmzeneszerű réteg került elő­
térbe, s a mű unalmassá vált. 
Még,akkor is, ha a zongoraszó­
lam legnyaktörőbb technikai 
problémái is könnyeden való­
sultak meg. VP

A továbbiakban a m iniszterhe­
lyettes arró l beszélt, hogy az 
energiaigényes term ékek gyártá­
sának szakosítására vonatkozó 
KGST-egyezmény feldolgozó 
vegyiparunk fejlődését gyorsítot­
ta meg. Ennek részeként jö tt lé t­
re például a magyar—szovjet ag­
rokém iai egyezmény, am elynek

A Hazafias Népfront élni

Erősíteni 
az iskolák

A Hazafias N épfront országos 
elnökségének pedagógiai bizottsá­
ga kibővített ülést ta rto tt szerdán 
a HNF Országos Tanácsának 
székházában. Az eszm ecserére a 
testü le t tagjain  kívül m eghívták 
a megyei népfrontbizottságok ve­
zetőit és több m unkatársá t is.

A tanácskozáson Gazsó Ferenc 
m űvelődési m iniszterhelyettes 
ta rto tt tá jékozta tó t időszerű ok ta­
táspolitikai kérdésekről. E löljá­
róban hangsúlyozta: az 1984-ben 
elfogadott oktatásfejlesztési prog­
ram. illetve az oktatási törvény  
hosszabb távra, érvényes, az e l­
képzelések hangsúlyait azonban 
hozzá kell igazítani a mai hely­
zethez. A két legfontosabb fel-

I  liá ip ii
■ . , ' f

Ipari, építőipart, kereskedelmi vállalatok szervezésivel foglalkozó 
Szervező leányvállalat felvesz:

szervezési főosztályvezetőt
felsőfokú képesítéssel, legalább 5 éves számítógépes 
szervezői és 3 éves vezetői gyakorta ttol#

szervezési osztályvezetőt
felsőfokú képesítéssel és legalább 4 éves számítógépes 
szervezői vagy programozói gyakorlattal,

programozási csoportvezetőt, 
programtervezőt, programozót
felsőfokú képesítéssel, IBM PC progromozót gyakorlattól^

szervezőt
munkaügyi, ‘bérelszámolási, számviteli folyamatok 
szervezésére legalább 3 év gyakorlattal, vagy kezdő 
szakembereket szakirányú felsőfokú képesítéssel.
A jelentkezést: „Magas kereset, színvonalas munka 1,88“ 
jeligére o kiadóba kérjük beküldeni.
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Agyelszívás japán módra
A szin te  állandósult amerikai—japán kereskedelm i ellentátek m el­
le tt mind több vita folyik a ká t ország  hatóságai á s  vállalatai között 
a technológiaáramlás arányairól á s  jo g szerű  ság iró l. Elsősorban 
a z  amerikai cógek  részérő l hangzanak e l vádaskodások, am elyek  
szerin t a szige tország  vállalatai so k  ese tben  illegálisan szerz ik  

m eg a z  Egyesült Államokban k ife jleszte tt technológiákat.

Két évtizeddel ezelőtt Japánnak úgy sike­
rült gazdaságát exportorientálttá tennie, 
hogy az alapkutatások elvégzése helyett in­
kább kész licenceket vásárolt, azokat to­
vábbfejlesztette, majd az árukivitelből szár­
mazó bevételek jelentős részét újabb licen- 
cek vásárlására fordította. Abban az idő­
ben nem volt ritka a „legolcsóbb megol­
dás” igénybevétele sem, nevezetesen a ke­
lendő árucikkek lemásolása, illetve a sza­
badalmak és licencek illegális átvétele. 
Napjainkban ez a tevékenység finomabb 
módszerekkel folytatódik, sőt a szigetor­
szág módszeresen átszivattyúzza a Made in 
USA termékek szellemi tartalmát. Nem vé­
letlen, hogy az amerikai vállalatok részéről 
felerősödtek és megsokszorozódtak a 
japánellenes vádaskodások. A tőkés világ 
első számú gazdasági hatalma nehezen 
akarja tudomásul venni, hogy a szigetor­
szág a high-tech ágazatok többségében le­
dolgozta hátrányát, egyes területeken pedig 
világelsőségre tett szert. (Érdemes megje­
gyezni, hogy 1965-ben az Égyesült Államok 
részesedése még 69 százalék volt a hat ve­
zető tőkés ország kutatásra és fejlesztésre 
fordított kiadásaiból, 1986-ban azonban 
részaránya 55 százalékra mérséklődött.)

Japán beérte, illetve megelőzte már az 
USA-t többek között az integrált áramkö­
rök, a száloptika, a nagy sebességű számí­
tógépek és a polimerek fejlesztése terüle­
tén. Néhány esztendővel ezelőtt ezekben az 
ágazatokban még tetemes volt az Egyesült 

1 Államok előnye, napjainkban azonban a le- 
' maradást az amerikai vállalatok ezen ter­

mékcsoportok kereskedelmében is saját bő­
rükön tapasztalják. Nem meglepetés tehát, 
hogy az amerikai cégek több japán nagy- 
vállalatot perbe fognak, jogtalan technoló­
gia használata miatt.

A Corning Glass például azzal vádolja a 
Sumitomót, hogy az egyszerűen ellopta a 
száloptikás kábel licencét. A Honeywell 
szerint öt év óta a Minolta engedély nélkül 
alkalmazza fényképezőgépeinél az ameri­
kai cég által kifejlesztett autofókusz tech­
nológiát. Az IBM és a Fujitsu több mint öt 
esztendeig pereskedett egy állítólagos 
szoftverkoppintás miatt. A két vállalat 
nemrégiben peren kívül megállapodott az 
ügy elsimításában, a Fujitsu már nem ta­
gadta az IBM vádjait. . .  S a példákat még 
hosszasan lehetne sorolni, de mindegyikük 
azt bizonyítja, hogy a japán exportsikerek 
új lendületet adtak az amerikai vállalatok 
jogos vagy jogtalan támadásainak.

Az amerikai tudósok és a vállalatok véle­
ménye szerint az USA-nak jobban kellene 
őriznie szellemi vagyonát, kutatási eredmé­
nyeit, mert Japán a jövőben sem fog „bíbe­
lődni” az alapkutatásokkal, s a kreativitást 
is másoknak hagyja meg. Folytatja a licen­
cek vásárlását és továbbfejlesztését, emel­
lett mindent elkövet annak érdekében, 
hogy szakemberei minél több „szellemi 
morzsát” csipegessenek fel a külföldi válla­
latok és egyetemek kutatóintézeteiben.

Jól jellemzi a japán érdeklődést az ame­
rikai technológiák és technika iránt, hogy 
az USA kereskedelmi minisztériumának

adatai szerint a szigetország cégei 1986-ban 
már 697 millió dollár licencdijat fizettek ki 
amerikai vállalatoknak. Két esztendővel 
korábban ez az összeg nem érte el az 550 
millió dollárt. Ugyancsak sokat mond, 
hogy tavaly mindössze 800 amerikai tanult 
japán egyetemeken, az USA-ban viszont 13 
ezer volt a japán egyetemi hallgatók száma. 
Az amerikai vállalatok, egyetemek, kutató- 
intézetek nagy számban fogadnak kutató­
kat a szigetországból. Ezek a szakemberek 
az esetek többségében nem tudósok, ha­
nem vállalati szakemberek. Jogos tehát az 
amerikai cégek félelme, hogy a japán szak­
emberek, miután „megszívták” magukat az 
USA-ban, a megszerzett tudással saját vál­
lalatuk exporteredményeit gyarapítják. 
Ugyanez vonatkozik az amerikai cégek ja­
pán alkalmazottaira is. Míg a fejlődő orszá­
gokból érkező egyetemi hallgatók és kuta­
tók nagyobbik része véglegesen letelepedik 
az USA-ban, a Japánból érkezettek 5—10 
év után hazatérnek. A Fortune magazin 
egyenesen így fogalmaz ebben a kérdés­
ben: a szorgalmas japánok 5—10 év alatt 
jelentős ismeretanyaghoz jutnak az Egye­
sült Államokban, majd pedig lelkiismerete­
sen hazaszállítják az amerikai agyak termé­
keit. Majd arra figyelmeztet, hogy ideje 
lenne már megfelelően védeni „az amerikai 
agyak termékeit”.

Nem titok, Japán úgy is igyekszik az 
amerikai kutatóhelyek közelébe férkőzni, 
hogy jelentős összegekkel járul hozzá egyes 
amerikai vállalatok K + F  tevékenységéhez. 
Míg 1980-ban a japán vállalatok csak két­
millió dollárt fordítottak erre a célra az 
Egyesült Államokban, tavaly ez az összeg 
elérte a 200 milliót. A szigetország vállala­
tai általában a kevés tőkével, de nagy szel­
lemi kapacitásokkal rendelkező kis- és kö­
zépméretű amerikai cégeknek „nyúlnak a 
hónuk alá” dollármillióikkal.

Az amerikai vállalatok véleménye szerint 
japán partnereik jóval előbbre tartanak 
szellemi eredményeik és tőkéjük védelmé­
ben. Ezért is tűnik a két ország közötti 
technológiaáramlás egyirányú utcának. Az- 
amerikai tudományos élet azonban önkriti­
kusan elismeri, hogy a vállalati és az egye­
temi kutatók nem élnek kellőképpen a Ja­
pán nyújtotta lehetőségekkel. Nem készül­
nek fordítások a japán műszaki és tudomá­
nyos kiadványokról, és kevés amerikai 
szakember utazik a szigetországba tudomá­
nyos céllal. S többnyire nem élnek az ame­
rikai kutatók azzal a lehetőséggel sem, 
hogy — egy felmérés szerint — a japán cé­
gek mintegy 50 százaléka szívesen fogad 
hosszabb időre is amerikai szakembereket 
laboratóriumaiban.

Az idén az amerikai vállalatok és egyete­
mek kutatóintézetei várhatóan már jobban 
őrzik titkaikat japán versenytársaik elől, de 
a viszonylag késői ébredés komoly károkat 
okozott az amerikai exportnak. S egyelőre 
arra sem lehet számítani, hogy a technoló­
giaáramlás kétirányú utcájában Japán irá­
nyából is lényegesen megnövekedjék a for­
galom.

Gara Szabolcs
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KIÉ A 7
A több száz téeszt fenyegető gazdasági lehetetlenülést csak úgy 
lehet elkerülni, ha ezek a gazdaságok életképes, új szervezeti­
működési formát teremtenek maguknak. Hogyan segíti a szövet­
kezeteknek ezt az alkalmazkodási kényszerét a jog? A csőd köze­
lébe került üzemek mind drámaibb „túlélési” küzdelmében pedig 
egyáltalán lehet-e jogi kérdésként kezelni a struktúraváltás rend­

kívüli bonyodalmait?

A szövetkezeti törvény a státusváltozást a 
közgyűlés hatáskörébe utalja. Elméletileg! 
Mert ez a főszabály éppen a mezőgazdasá­
gi termelőszövetkezeteknél érvényesül a 
legkevésbé. Itt ugyanis a személyes munka­
végzésen túl meghatározó szerepe van az 
alapítók vagyonegyesítésének (például a 
termőföld), ami a tagsági vagyon szigorú 
felosztási tilalmában jelentkezik. Ez vi­
szont a létező és a még most születő szövet­
kezeti típusok, formák szerkezetmozgását 
egyaránt megbénítja.

Egy és oszthatatlan
A téesz, a szakszövetkezet és a halászati 
szövetkezet — a szövetkezeti vagyon oszt­
hatatlansága miatt — mind ez ideig nem 
alakulhat át kistermelők szövetkezetévé. 
Például a felszámolt téesz volt tagjai a tu­
lajdonukban lévő földek közül csak azok­
kal alapíthatnak kisszövetkezetet, amelyek 
nem kerültek a téesz használatába.

Az is nehezen járható út, ha a téesz a 
szakszövetkezeti gazdálkodást kívánja vá­
lasztani. A szabályozási elv — formálisan 
ugyan a hatékony nagyüzemi gazdálkodás 
oltalma jogcímén — ezt a lehetőséget ami­
att szűkíti le egyedi kivételre, mert az utób­
bi forma tág teret hagy a közös vagyon fel­
osztásának.

A rendezési elv tehát az, hogy egy téesz 
csak a MÉM, a PM és a TOT együttesen ki­
adott előzetes hozzájárulásával alakulhat 
szakszövetkezetté.

Érdemes egy pillantást vetni rá, hogy az 
egyéni kisüzemeket leleményesen jogi sze­
méllyé integráló — éppen születő — új jog- 
intézmény, a kistermelők szövetkezete 
mennyiben veszi át a közös vagyon osztha­
tatlanságának dogmáját. Az előrelépés itt 
kétségtelen, hiszen a jogutód nélküli meg­
szűnés elveti a vagyonfelosztás tilalmát. Es 
a téesz pontosan emiatt nem alakulhat át 
kistermelők szövetkezetévé. A működő szö­
vetkezet közös vagyonából még a kilépő 
vagy kizárt tag sem igényelhet részt, tehát 
nem juthat részesedéshez a közös tevékeny­
ségből előállt vagyonszaporulatból sem. 
Ugyanakkor a közös vagyon által nem fe­
dezett szövetkezeti tartozásokért a tagok a 
szövetkezet megszűnése esetén az egy éven 
belül felvett részesedésük arányában, an­
nak legfeljebb 50 százalékáig felelnek.

A kilépett vagy kizárt tag a szövetkezet 
megszűnésekor sem juthat alanyi jogon tu­
lajdoni részéhez: a tartozások kiegyenlítése 
után fennmaradó vagyont ugyanis azok 
között kell feloszlatni, akik a megszűnést 
megelőző három éven belül a termelőszö­
vetkezet tagjai voltak. A szabályozás tehát 
a kockázati elemek túlsúlyával terheli a ta­
gokat és ennek rendeli alá vállalkozói érde­
keltségüket is.

Szimulált érdekeltség
A vagyonfelosztás tilalmával gúzsba kötött 
jogalkotás így — bármily progresszív szán­
déka ellenére — legújabb intézményeivel 
sem hozhat döntő fordulatot a kistermelői 
kedv fellendítésében. Márpedig a szövetke­
zeti státusváltozások szempontjából az sem 
közömbös, hogy a mai pénzügyi szabályo­
zók egyértelműen ösztönzik az ésszerű szer­
kezetátalakítást. (Az új vállalatok működé­
sük első évében 55, második évében 35, a 
harmadikban pedig 25 százalék nyereség­
adó-kedvezményben részesülnek.) A jelzett 
tulajdonjogi diszfunkciók miatt azonban ez 
a preferencia a szövetkezeti szektor javára 
aligha érvényesülhet.

A szövetkezeti vagyonnak, mint csoport- 
tulajdonnak a hatályos jogban megmereve­
dett oszthatatlansága döntően két területen 
áll ellen a szövetkezetek létfontosságú meg­
újulásának. Egyfelől kizárja, hogy a tag a 
vagyonnal, illetve annak meghatározott ré­
szével vagy hányadával tulajdonosként ren­
delkezzék. Sajnálatos, de az elsajátítási ha­
talomnak e hiányát a részjegy, a célrész­
jegy, a termelési-fejlesztési hozzájárulás és 
az újabban bevezetni kívánt vagyonjegy 
együttesen sem pótolhatják. Ezek a tulaj­
dongyakorlást legfeljebb — jól-rosszul — 
szimulálni képesek, ezért a tag elesik a vál­
lalkozáshoz szükséges anyagi-érdekeltségi 
indítékoktól.

Másfelől e dogma nemcsak azt gátolja, 
hogy a téesz a tőkepiacon önálló tulajdo­
nosként lépjen fel (tehát mobil tőkéjét saját 
érdekei szerint áramoltassa, befektesse, ér­
tékesítse stb.), hanem drasztikusan hátrál­
tatja adottságainak és igényeinek jobban 
megfelelő (esetleg optimális üzemméretű) 
más típusú vagy formájú szövetkezetté való 
átalakulásában is.

Nyilvánvaló, hogy a szövetkezeti kötött 
vagyon emellett kategorikusan tagadja a 
részvényjogot, hiszen az a zavartalan, szek­
torsemleges tőkeáramoltatásra, a társulási 
szabadság alapelvére épül. Nagyon is ért­
hető, ha a szövetkezeti mozgalom nem 
meddő elméleti vitákat, hanem azonnal ha­
tó, sikeres terápiát vár e mind feszítőbb 
erejű ellentmondásoknak a feloldására. 
Csakhogy elméleti megalapozás nélkül 
egyáltalán lehet-e megindulni, majd bár­
mennyit is előrehaladni ezen az „elnehe­
zült” terepen?

Elméleti ballasztok
Van olyan nézet, amely a szövetkezeti tulaj­
don korszerűsítésének kulcsát a munka- 
szervezet és a tulajdonosi szervezet további 
radikális szétszakításában véli megtalálni. 
Ezért a szövetkezetét részvénytársasággá 
alakítaná, a dolgozói kollektívát névérték 
nélküli részvényhányad juttatásával társtu­
lajdonossá tenné, míg az oszthatatlan va­
gyont szövetkezeti alapítványba utalná.
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Józan számítások 
a szesziparban

Az alkohol nyomorba 
dönti a családot — ezt a 
hirdetést Indiában  tették 
közzé, töm ény italok cím­
kéjére nyomtatva. Az ázsiai 
példa korántsem  egyedüli. 
A hetvenes évek második 
felétől kezdve fokozódó 
nyomás nehezedik az erő­
sebb italokra, az egészsé­
gesebb életm ódra való ne­
velés érdekében. A cél 
nem elsősorban az, hogy 
az em berek hagyják abba 
az alkoholtartalmú nedűk  
fogyasztását — ez aligha­
nem irreális volna. A kor­
mányok és társadalm i szer­
vezetek á ltal támogatott 
kam pányok inkább arra 
irányulnak, hogy a tömé­
nyek helyett más, alacso­
nyabb alkoholtartalm ú ita­
lok fogyasztását népszerű­
sítsék. 1976 óta tíz nyu­
gat-európai ország hozott 
rendelkezést az alkoholtar­
talm únk hirdetésének kor­
látozásáról és a példát 
már olyan hagyományosan 
alkoholfogyasztó nem zetek  
is követni kezdik, m int 
Franciaország, Olaszország 
vagy Görögország. Ausztrá­
liában este fél kilenc előtt 
nem  tűnhet fel a képer­
nyőn jellegzetes üvegfor­
ma.

Négy fajta erősség
A különféle mozgalmak 

sikerét elősegíti, hogy a 
szeszgyártók nem  képeznek  
velük szem ben egységes 
frontot. Azok, kik forgal­
muk nagy részét a tömé­
nyek eladásából nyerik, 
nyilvánvalóan a legkedve­
zőtlenebb helyzetbe kerül­
tek, míg a borok és sörök

előállítói — hisz’ nedűik 
kedvelőinek száma még 
növekedhet is — akár az 
egészségvédő * programok 
tám ogatóinak is felfogha­
tók. Tény, hogy az égetett 
szeszes italok értékesítése a 
fe jle tt tőkés országokban 
stagnál vagy visszaesik. 
Csak néhány kivétel van. 
Jól tartja  például magát a 
skót malátawhisky, né­
hány „fehéráru”, m int a 
vodka  és gin. Ezek sem 
m indenütt. Japánban pél­
dául a whiskyeladásokra 
végzetes csapást m ért a 
socsunak nevezett hagyo­
mányos fehér nemzeti ital, 
melyet gyártói négyfajta  
erősségben hoznak forga­
lomba. A vevő igénye más 
oldalról akár évszázados 
recepteket tud megváltoz­
tatni. Az angol Greenall 
W hitley cég, a fogyasztók 
ízlését követve, alacsony 
alkoholtartalmú vodkát do­
bott a piacra.

Edzett tengerészkapitá­
nyok persze undorral köp­
nék ki ezt a gyenge löty- 
työt. A gyártók azonban 
tudják, hogy ha ők ma­
guk nem újítanak, megte­
szi azt valaki más a kon­
kurenciától. A csökkenő 
piac m egtartásáért ezen 
ágazatban is kiéleződött a 
harc. A versenytárs kikap­
csolásának pedig egyik leg­
hatékonyabb m ódja annak 
felvásárlása. A sort 1986- 
ban az A llied-Lyons ny i­
totta, m ely 1,8 milliárd dol­
lárért vette meg a kana­
dai Hiriam W alker bor- és 
töményrészlegét. A szak­
mai megfigyelők idegeit 
aztán az angol Distillersért 
folytatott csata borzolta, a 
Guinness és az Argyll h ar­

cában az előbbi nyert. Még 
nincs vége. N apjainkban 
Franciaországban a M ar­
tén sorsa a tét. A vállala­
té rt ketten versenyeznek, 
az am erikai Seagram és 
az angol Grand Metropo­
litan. Egyik céget sem le­
het a szakmában kezdőnek 
nevezni. A Seagram sike­
res pályája során már 
megszerezte a M umm  pezs­
gő m árkájának tulajdon­
jogát, magáénak m ondhat­
ja  a G lenlivet és Chivas 
Regal w hiskyket éppúgy, 
m int a hengerdobozos 
„száz skót dudás”-t. A ru ­
mot kedvelők sem kerü l­
hetik meg a Seagramot, a 
gyár a Morgan kapitányt 
a jánlhatja , míg az. ebéd 
utáni kortyokat kedvelők 
az álarcos lovag képével 
h irdetett Sandem ant fo­
gyaszthatják. A Grand M et­
ropolitan sem számít a 
szakmában kezdőnek. Né­
hány ism ertebb márkái 
közül: G ilbey’s gin, Baileys 
Irish Cream, Croft sherry, 
J and B w hisky.

A kulisszák 
m ögött

A  G rand Metropolitan, 
bár világelső a szeszes 
italok piacán, mégis érde­
kes szám ára a Martéll, 
hisz súlya éppen Francia- 
országban, a minőségi ita­
loknál csekély. A Seagram 
szám ára pedig a fúzió je ­
lentősége az volna, hogy 
segítségével a konyakok és 
pezsgők kategóriájában a 
vállalat m ásodik lehetne a 
M oet-Hennessey — Louis 
V uitton  csoportot követve.

M indkét versenytárs fog­
lalkozott .-.ár a M arteli- 
cég részvényeivel, a G rand 
M etropolitan 20 százalékot 
szerzett, míg a Seagram a 
pakett 12 százalékát mond­
hatja  magáénak. Az am e­
rikai cég azonban bizal­
mas tárgyalások sorozatát 
folytatta a színfalak m ö­
gött a Firino Martéit csa­
láddal, m ely az érintett 
vállalkozásban többséggel 
rendelkezett. A  tavalyi év 
végén a megbeszélések 
eredm ényt hoztak, az ala­
pító örökösei késznek m u­
tatkoztak a részvények 41 
százalékának elidegeníté­
sére. A Seagram győzelme 
kétségtelennek tűnt, összes 
részesedése ugyanis 53 
százalékra nőtt volna. A 
pénzügym inisztérium  azon­
ban közbeszólt, és a vá­
sárlást érvénytelennek nyil­
vánította.

M it mondanak 
a jogászok?

Ettől kezdve a főszere­
pet jogászok vették át. A 
minisztérium véleménye 
szerint a Seagrammal tö r­
ténő fúzió azért törvényte­
len, m ivel az amerikai cég 
a M artell-részvényeket nem  
a tőzsdén, hanem közjegy­
ző közbeiktatásával, a csa­
ládtól közvetlenül vette  
meg. Persze, replikáznak 
tengerentúlról, külföldi cég 
nem is já rh a tn a  el más­
képp a távolból. Ha Sk is 
franciák lennének, a ku­
tyát sem érdekelné, hogyan 
szerezték meg a részvé­
nyeket. Igaz, az ügylet 
pénzügyminisztériumi jó­
váhagyására sem lenne 
szükség. A tőzsdei m űve­
letek szakértői csak szét­
tárhatják kezüket, jogsza­
bály ilyen esetre konkré­
tan nem szól. Az eset 
könnyen bíróság elé kerü l­
het és évekig is eltarthat.

(— asz. —)

1988. m árcius S., szombat
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f i  Y ir & k fs

1988. m árciu s 5., szom b at

R e k lá m . — 18.50: T o ra  és  J e r ­
ry .  A m e rik á k  ra jz f ilm s o ro z a t. 
1. E g y sz e r  fe n t,  a z tá n  le n t. 2. 
I r á n y í to t t  e g e re n ty ú . 3. A r e ­
p ü lő  m a c sk a . — 19.10: Esti m e ­
se. — 19.25: R ek lám . — 19.30: 
H íra d ó . — 20.00: V ers m in d e n ­
k in e k . P e tő f i S á n d o r :  V é rm e ­
ző. E lm o n d ja :  H e ly ey  L ászló .
— 20.10: Ha m i e g y sz e r  k in y i t ­
j u k  a  s z á n k a t . . . F e je z e te k  a 
k ö z e lm ú lt  h u m o rá b ó l.  IV. 3. 
r é s z :  „ M ié r t le tte m  p e ss z im is ­
t a ? ” -  21.20: S z e r e l e m . . .
V e rse s -z e n é s  ö s sz e á ll ítá s . — 
22.00: V idám  fo rg ác so k . ö s z -  
s z e á ll í tá s  k la s s z ik u s  b u r le s z -  
k e k b ő l. Egy é js z a k a  a m u la ­
tó b a n . (FF) — 22.15: S á n d o r  
P á l s o ro z a t. S z a b a d í ts  m e g  a 
g o n o sz tó l!  M ag y a r film  (1978) 
(16 é v en  fe lü lie k n e k !)  — 23.40: 
H íra d ó  2.

2. M Ű SO R:

14.50: K é p ú jsá g . — 14.55: F e ­
d e t tp á ly á s  a t lé t ik a i  E u ró p a -  
b a jn o k s á g  1. n a p . K ö z v e tí té s  a  
B u d a p e s t  S p o r tc s a rn o k b ó l.  — 
K b. 18.20: M o v i-k ró n ik a . — 
18.30: K itö ré s . A ngo l b a le t t ­
film . — 18.45: A k ő tá b lá tó l  a  
m a i é r té k e k ig . T á rs a d a lm u n k  
é s  a z  e rk ö lc s . (A P o li t ik á ró l 
g o n d o lk o d v a  c ím ű  s o ro z a t II. 
a d á s a .)  — 19.30: A fin n  cso d a . 
H  2. ré s z :  M űv ész i fo r m a te r v e ­
zés  (ism .) — 20.00: K é p ú jsá g .

20.05: V éres  s a lé tro m . C h i­
le i film  (1969) — 22.00: Ha mi 
e g y sz e r  k in y i t ju k  a s z á n k a t.. .  
R ip o r tm e llé k le t  IV  3. ré sz . — 
22.20: K é p ú jsá g .

V A SÁ R N A P
8.55: T é v é to rn a  g y e re k e k n e k .

— 9.00: K é p ú jsá g . — 9.05: Ó vo­
d á s o k  í i lm m ü s ó ra . 1. M ate j, a  
ló . — M a te jt  m e g p a tk o ljá k . 
C se h sz lo v á k  k is í i lm . 2. M esék  
a m e z ő rő l. —. H o g y a n  h a n c ú -  
ro z ta k  a m e d v e b o c s o k  az  e r ­
d ő b e n ?  L en g y e l k is íilm . —• 
9.25*. M iki és  D o n a ld . A m e rik a i 
ra jz f i lm s o ro z a t.  X III. 5. r é s z :  
G ó ly a -ó ra  — N y ú ln y o m  — 
B a jb a n  a  b o ly b a n  (ism .) — 
9.45: B en ji.- A m e rik a i f i lm so ro ­
za t. X III ,9. ré s z :  A b a j n e m  
j á r  e g y ed ü l. — 10.10: O rro m
k ru m p l i ,  h a ja m  kóc . E llo p tá k  
a  h a n g o m a t.  — 10.20: P e te r 's
p o p -s h o w  — 1987. I l l  1. ré sz .
— 11.20: M ásfé l m illió  lé p é s  
M a g y a ro rsz á g o n . V égig a z  o r ­
szág o s  k é k  tú ra  ú tv o n a lá n . 
X IV ,9. ré s z :  A V é rte s  e rd e jé ­
b e n  (ism .) — 11.55: H íre k . — 
13.35: K é p ú jsá g . — 13.40: A K ö ­
z ö n sé g s z o lg á la t tá jé k o z ta tó ja .
— 13.45: G re g o ry  P e e k  so ro z a t. 
Id e g e n  a  c o w b o y  o k  k ö z ö tt.  
A m e r ik a i w e s te rn f ilm  (1958) — 
16.25; K a p c s o lta m . T á rs a s já té k .
— 17.05: B e tű re k lá m . — 17.15:
D e lta . T u d o m á n y o s  h íra d ó . — 
17.40: R ek iám . — 17.45: N ézzü k  
e g y ü tt  — K o v a lik  K á ro lly a l. — 
18.15: R ek lám . — 18.20: C sa lá ­
di to rn a . — 18.25: M esé rő l m e ­
sé re . 1. P o ty k a  v iz im a n ó  és a 
fu r fa n g o s  V en d e l. — V en d el 
k e re s z ta p a  le sz . C se h sz lo v á k  
ra jz f i lm . 2. M ag y a r n é p m e sé k
— K a c o r  k irá ly .  M ag y a r r a jz ­
film . 3. P o m  p o m  m e sé i. *— 
A z á s ító  s á r k á n y .  M ag y a r r a jz -  
r í m .  — 18.55: R ek lám . — 19.00: 
A H é t. — 20.00: H íra d ó . —
20.16: Z e n é s  T v -sz ín h á z . K á l-

J o z s e i  A tu ia  s z m n a z .  ___
m y  g irl (P re m ie r  4. 7) — J u r ­
ta  S z ín h á z : A v ig éc  (7) — L é­
z e r sz ín h á z : L a s c r la n d  (6 ); P in k  
F lo y d  (fél 8) — S z k é n é  S z ín ­
h á z :  Az e z e ré v e s  b iro d a lo m  
(7) — R ad n ó ti M ik lós S z ín p a d : 
M esé lő  k e r t  (de. 11); L ep k ék  a 
k a la p o n  (7) — M ik ro szk ó p
S z ín p a d : F e le t tü n k  a  b é k a  (fél 
8) —- V id ám  S z ín p a d : K ab o s- 
shovv (7) — K is S z ín h á z : H ív ­
ta k ,  jö t te m !  (fél 8) — A ra n y  
J á n o s  S z ín h á z : E m il és  a d e ­
te k t ív e k  (de. fé l 11); K rim i a  
k ő k o rb a n  (d u . 3) — Á llam i
B á b s z ín h á z : Óz. a  n a g y  v a ­
rá z s ló  (de. 11, d u . 4: N ép k ö z- 
tá r s a s á g  ú t ja  69.) ; H ó fe h é rk e  
é s  a  h é t  tö rp e  (du . fél 3. fél 5. 
J ó k a i  té r  10.) — P o s tá s  M űve­
lő d ési K ö z p o n t: A iá n d é k k é s z í-  
té s  n ő n a p ra  (de. 10-től) — F ő ­
v á ro s i N a g y c irk u s z :  H áro m  
c irk u s z  egy  p o ro n d o n  (de. 10, 
d u . fé l 4. e s te  fél 8) — E g y e ­
tem i S z ín p a d : A P á l u tc a i f iú k  
(de. 11, d u . 3).

V A SÁ R N A P
O p e ra h á z : B o ley n  A n n a  (L.o- 

so n ezy  b é ri. 4. e a . 7) — E r­
k e l S z ín h á z : A szev illa i b o r ­
b é ly  (Ifj. b é ri. IV. so r . 3. ea. 
d e . 11); N a b u ec o  (7) — Z en e - 
a k a d é m ia :  A M ag y a r R ád ió  és 
T e lev íz ió  s z im fo n ik u s  z e n e k a ­
r á n a k  és é n e k k a r á n a k  h a n g ­
v e rs e n y e  (de. 11); „ J e le s  n a ­
p o k ” (MM. V I I 3. b é ri.  d u . 4) 
— Z e n e a k a d é m ia  K is te re m : Új 
Z en e i S tú d ió  (fél 8) — A dy
E n d re  M ű v e lő d és i K ö z p o n t: 
„ J e le s  n a p o k ”  (MM 3, b é r i .  de. 
fé l 11) — P e s ti V ig ad ó : N ő n a ­
p i k ö szö n tő  —  k é tré s z e s  v i­
d á m  z en é s  m ű s o r  (fél 8) — 
P e s ti V igadó  K a m a r a te r e m : 
F u rc s a  p á r  (d u . 3, 8) — K a to ­
n a  J ó z s e f  S z ín h á z : A r e n d ő r ­
ség  (K a p o sv á ri C sik y  G e rg e ly  
S z ín h . v e n d é g j . 7) — N em ze ti 
S z ín h á z : A f iz ik u s o k  (de. 11); 
A d v e n t a  H a rg itá n  (7) —- V á r­
s z ín h á z : C sík so m ly ó i p a ss ió  
(de. 11); T a r tu f f e  (7) — M a­
d á c h  S z ín h á z : M o h ács  (d u . fé l
3. 7, ja n .  31—i je g y e k  é r v . ; e s te  
fé l 8 -k o r is) — M ad ách  K a m a ­
r a :  S z é n a lá z  (d u . fé l 3 ) ; T a -  
k á ts  A lice  (fél 8) — V íg sz ín ­
h á z :  A p a d lá s  (d u . fé l S) ; A 
n a d rá g  (7) — P e s ti S z ín h á z : 
E q u u s  (du . fé l 3) ( A rzén  és  le ­
v e n d u la  (fél 8) — T h á lia  S z ín ­
h á z :  N á la to k  la k n a k -e  á lla to k ?  
(d u . 3 ) ; L e l tá r  m ia t t  n y itv a  
(7) — J ó z s e fv á ro s i  S z ín h á z :
S á n d o r, Jó zse f, B en e d e k  (de. fé l 
11); M á r ta  ( fő p ró b a , 7 ); M é­
s z á rs z é k  (A sb ó th  u . K is sz íh -  
p a d , 7) — F ő v á ro s i O p e re tt­
s z ín h á z : R o b in  H ood  (de. fé l 
X I); M en n y b ő l a  te le fo n  (7) ; 
F ra n c ia  p o lo n ez  (Z seb sz ín h áz , 
fé l 8) — J ó z s e f  A ttila
S z ín h á z : K o m á r  L ász ló  é lő le -  
m e z -b e m u ta tó já  (du . 5. e s te  
8) — J u r t a  S z ín h á z ; Iz é k é  h o ­
m o k o z ó ja  (18 év en  fe lü li é k n e k , 
e s te  8) — S z k é n é  S z ín h á z : Az 
e z e ré v e s  b iro d a lo m  (7) — R a d ­
n ó ti M ik ló s  S z ín p a d : M esé lő  
k e r t  (de . 11) ; K é k  ró k a  (7) — 
M ik ro szk ó p  S z ín p a d : F e le t tü n k  
a b é k a  (fél 8) — V id ám  S z ín ­
p a d :  Az ö rd ö g  n e m  a ls z ik  (du . 
fé l 3, 7) — R e f le k to r  S z ín p a d : 
V a k lá rm a ?  (d u . 4 ); T ig ris  L i­
li (e s te  8) — A ra n y  J á n o s  S z ín ­
h á z :  Öz, a  n a g y  v a rá z s ló  (de.

K om ló , S zo ln o k , C sepel — 
N y íre g y h á z a , C sepe l, M etr i-  
p o n d —K a z in c b a rc ik a , H ó d m e ­
z ő v á s á rh e ly , V e sz p ré m —III.
K ér. TTV E, V eszp rém , Ó zd— 
S ze k sz á rd , ó z d .

S í:  A lpesi ob. fé rf i m ű le s ik ­
lá s , G a ly a te tő .  10.00. C ao la  K u ­
pa  n e m z e tk ö z i s í fu tó v e rs e n y , 
G a ly a te tő , 11.00.

T e k e : M a g y a ro rsz á g —J u g o ­
sz láv ia  fé rf i é s  nő i v á lo g a to tt  
v ia d a l, S zeged , 8.00.

(^KÖZLEMÉNYÉT)

IX o rg á szc só n ak -k iá llítá s  és
m in ta  u tá n i é r té k e s íté s .  F lo t ta  
B e m u ta tó te re m , B u d a p e s t V., 
S za iay  u. 5,A., te le fo n : 118-750. 
(x)

Z e n é s  g im n a s z tik a  k o n d i­
te re m  10 a lk a lo m ra , c sa k  500 
F t. A h é t m in d e n  n a p já n  re g ­
g e ltő l e s tig . S o la r iu m . h e lá -  
r iu m , e le k tro m o s  fo g y a sz tá s , 
sza u n a . C san i S p o r tsz a lo n , 
X III ., C sa n á d y  u. II. T e l. :  200- 
274. (X)

A Sugár K eravill Á ruház
M in szk -h ű tő szek rén y -a já n la ­

ta. A 280 l i te re s , k é t  h ü tő te rű  
h ű tő s z e k ré n y , 45 li te re s  m é ly -  
h ü tő ré s sz c l ,  10 400 F t- é r t ,  O T P - 
ré s z le tr e  is  m e g v á sá ro lh a tó  a 
S u g á r  K e rav ill Á ru h á z á b a n , 
(x)

V itor lásh ajú k , m o to rc s ó n a ­
k o k , c s ó n a k m u to ro k  és h o r ­
g á sz c só n a k o k  a d á s v é te lé n e k  
k ö z v e t í té s e .  F lo tta  B e m u ta tó -  
te re m , B u d a p e s t V., S za iay  u. 
5/A., te le fo n : 311-025. (x)

A R elax  G m  és a L o n d o n  
s tú d ió  m á rc iu s b a n  4 h e te s , h e­
ti 5x2 ó rá s  d é le lő tt i in ten zív  
a u g o lu y e lv -ta n ío ly a m o k a t In ­
d í t  ú jra k e z d ő  é s  k ö z é p h a la d ó  
s z in te n . K o m o ly  s z á n d é k ú  ta ­
n u ló k  je le n tk e z é s é t  v á r ju k ,,  
c sa k  13-tól 15 ó rá ig . 668-137. (x)

H ö lg y ek  fig y e lm éb e : tavaszi 
m éteráru vásár  a  B étex  T eréz­
városi T extiláru h ázáb an , fe b ­
r u á r  29-től m á rc iu s  12-ig. D i­
v a to s  a n y a g o k  n a g y  v á la s z té k ­
b a n , s o k fé le  sz ín b e n  és m in ­
tá v a l, b lú z ra ,  s z o k n y á ra ,  r u ­
h á ra ,  k o s z tü m re , k a b á t ra .  
V á r ja  v á s á r ló i t  a  T e ré z v á ro s i 
T e x t i lá ru h á z .  C ím e : B p. VI., 
M a ja k o v s z k ij u. 54—60. (x)

S m in k o k ta tá s  a F a b u lo n — 
L ’O réa l S z é p sé g sza lo n b a n , k o z ­
m e tik u s  s z a k ta n á c s a d ó k  é s  
m e s te rv e r s e n y z ő k  i r á n y í tá s á ­
v a l. C ím : B u d a p e s t  V. leér. 
B a jc s v -Z s . ú t  48. T e le fo n : 113- 
867. (x)

A z IRUSZ k ü lö n leg es  a já n la ­
ta g y erm ek es  csa lá d o k n a k !
ü d ü lé s  a lp e s i p a ra s z th á z a k b a n .  
F e ls ő -A u s z tr iá b a n . R ész le tes  
fe lv ilá g o s ítá s  és je le n tk e z é s  a z  
IB U S Z  B u d a p e s t  V.. J ó z s e f  
A ttila  u . 18.. V II., T a n á c s  k r t .  
3 C. és  VTT.. T a n á c s  k r t .  17—19. 
sz. a la t t i  i r o d á ib a n , (x)



COCA-COLA-KÓRUS

Az olimpia-biznisz
Az Egyesült Államok hét, 

Európa és Japán pedig 
egy-egy aranyérm et szer­
zett az idei olimpiai já té ­
kokon. Igaz, ez az ered­
mény nem a versenypályá­
kon, hanem a hirdetések, 
szponzorálások arénájában 
született. Calgary után és 
Szöul előtt hét amerikai, 
valam int egy-egy európai 
és japán cég tekintheti m a­
gát győztesnek a hirdetési 
szakm ában: ők kilencen 
összesen 120 m illió dollárt 
fizettek a Nemzetközi 
Olimpiai Bizottságnak, 
hogy a téli és nyári olim ­
pián m indenütt jelen le­
hessenek hirdetéseik, em b­
lémájuk, és egyúttal hasz­
nálhassák a hivatalos 
szponzor címet szerte a 
világon. A sport és a biz­
nisz m ár régóta összetarto­
zó fogalmak, az olimpia 
esztendőjében azonban a 
világcégek adakozóbbak, 
agresszívabbak és nem 
utolsósorban szeretnek 
megmártózni a világm ére­
tű  reklám sok-sok profitót 
hozó vizében.

Sokat változott az olim ­
pia és a világcégek kap- 

- csolata az 1928-as am szter- 
i dami játékok óta, am ikor 
. a Coca-Cola több száz re­

kesz kólát küldött a verse- 
[ nyekre „hivatalos” üdítő­

italként. Az idei olimpiai 
játékokra már jó előre 
m egállapodtak a NOB-bal 
a világcégek a versenyek­
hez való hozzájárulás m ér­
tékéről, valam int a cse­
rébe igénybe vehető rek­
lámlehetőségekről.

A film jeiről és a fényké­
pezőgépeiről ism ert East­
man Kodak 15,5 millió dől-

tárgyalt
rezérekkel

a nicaraguai vezetés és a 
kontrák  között

i  a múlt héten lé trejö tt 60 
napos tűzszüneti megál­
lapodás csupán előjátéka

lá rt u ta lt á t a NOB-nak, a 
Visa hitelkártya-vállalat, a 
Federal Express gyorspos­
tacég, a Brother elektroni­
kai konszern egyenként 
14,5 millió dollárt fizetett 
a támogatói cím megszer­
zéséért. Az előbbi am eri­
kai vállalatokkal azonos 
összeggel já ru lt hozzá az 
olim piák költségeihez a 
holland Philips, valam int a 
japán Panasonic elektroni­
kai óriásvállalat. Az ugyan­
énak am erikai Coca-Cola, 
a 3M irodaszergyártó cég, 
valam int a Time kiadóvál­
lalat 13, 12 és 7 millió dol­
láros csekket állíto tt ki 
olimpiai célokra. Szám ítá­
sok szerint, az idei olim ­
piai já tékok kilenc hivata­
los szponzora egyenként 
még 30-40 m illió dollárt költ 
reklámra a versenyek  
helyszínén, valam int tele­
víziós hirdetések form ájá­
ban. Az am erikai televíziós 
társaságok például m ár ta ­
valy ősztől folyamatosan 
sugározzák a szponzorcé­
gek áruinak és szolgáltatá­
sainak a hirdetéseit, am e­
lyek az öt karika felvillan­
tásával nem m ulasztják el 
a nézők tud tára adni, hogy 
a vállalat a calgaryt és a 
szöuli versenyek hivatalos 
támogatója. Tudvalevő, 
hogy az Egyesült Államok­
ban nem olcsó m ulatság a 
televíziós hirdetés: főm ű- 
soridőben 2-400 ezer dollárt 
kérnek a televíziós társasá­
gok egy 30 másodperces 
reklám  sugárzásáért.

A  korábbi tapasztalatok 
azt m utatják, hogy a 
szponzoroknak kifizetődik 
a befektetés. Egyrészről a 
nemes vetélkedőhöz való 
anyagi hozzájárulás világ­
szerte emeli a cég tekinté­
lyét, sok vállalat nem is 
engedheti meg magának a 
kim aradást a reklám ver- 
senyfutásbóí. Ugyanakkor 
a dollártízm illiók nem je ­
lentenek különösebb meg­
terhelést az érin tett válla­
latok reklám költségvetésé­
nek, hiszen világszerte te ­
vékenykedő m ultinacioná­
lis cégekről van szó — évi 
több m illiárd dolláros for­
galommal. Másrészről a 
fokozott reklám tevékeny­
ség m érhetően megemeli a 
szponzorok forgalm át; a 
piackutatók véleménye sze­
rint, az olimpiai öt karika 
jól „fizet”, népszerű  a vá­
sárlók körében.

azoknak a kétoldalú tá r­
gyalásoknak, amelyeken — 
az am erikai külügyminisz­
ter szerint — a politikai 
rendezésről kell dönteni. A 
Sapoában aláírt tűzszüneti 
megállapodás azt mondja 
ki, hogy a legközelebbi ta ­
lálkozón, április 6-án a 
végleges tűzszünet feltéte­
leit v ita tják  meg. „Mi egy­
értelm űen az önök pártján  
állunk” — hangoztatta 
Shultz az ellenzék vezetői
— Adolfo Calero, Enrique 
Bermudez és Alfredo Cesar
— előtt.

Közben az am erikai kép­
viselőházban éles vita 
van arról,

vajon Reagan elnöknek jo­
got kell-e biziosítani ahhoz, 
hogy a nicaraguai béketár­
gyalások esetleges kudarca 
esetén rövid időn belül 
újabb katonai jellegű tám o­
gatást hagyjon jóvá a 
kontrák számára. Bár 
Shultz ilyen értelm ű dön­
tést sürgetett a Kongresz- 
szus részéről, Jim  Wright, 
a képviselőház dem okrata 
párti többségének vezére 
k ijelentette: pártjának  kép­
viselői ellenzik  a katonai 
segélyről való gyorsított 
szavazást.

A Kodak-filmek jelleg­
zetes sárga dobozán mesz- 
sziről virít az öt karika, 
a forgalomban lévő 150 
millió Visa hitelkártya 
ugyancsak nem csinál tit­
kot abból, hogy a Visa In ­
ternational kiveszi a részét 
Calgary és Szöul finanszí­
rozásából. A Visa — ha­
sonlóan a többi szponzor­
hoz — a televíziós hirde­
tések, valam int a helyszí­
ni palánkreklám  mellett 
ügyfeleinek ötkarikás eser­
nyőket, trikókat és egyéb 
reklámhordozókat ajándé­
koz. Jó reklám ot jelent a 
19 ezer bank tömörülésé­
ből álló Visának az a be­
jelentése is, hogy minden 
Visa . h ite lkártyára tö rté­
nő vásárlás után bizonyos 
ezreléket befizet az am eri­
kai olimpiai csapat felké­
szülési szám lájára.

Nem fizetnek rá  az ö tkari­
kás játékokra az am erikai 
televíziós társaságok. K ét­
ségtelen, hogy igen magas 
összeget fizettek ki a köz­
vetítési jogok megszerzé­
séért, de ezt bőségesen „be­
hozzák” a hirdetések su­
gárzásából. Az ABC orszá­
gos tévéhálózat a téli 
olim pia előtt például csak 
a Visától hatm illió dol­
lárt kapott a hitelkártya- 
használat előnyeinek rek­
lámozásáért. Hasonlóan bő­
kezű Volt és lesz a  szöuli

olimpia előtt a többi h iva­
talos szponzor is.

A kilenc óriásvállalat 
mellett, az olim piai já té ­
koknak több hivatalos szál­
lítója is van. Az olim piá­
val kapcsolatos berendezé­
sek, élelmiszerek, üdítők, 
sportfelszerelések stb. 
gyártói levélpapírjukon, 
reklám jaikon feltüntethe­
tik az olimpiai szállítói m i­
nőségüket. A nagy sport­
szergyárak más és más or­
szágok csapatait ingyen 
„öltöztetik fel”, lá tják  el 
felszereléssel és sportesz­
közzel. A japán video- és 
fotóberendezéseket gyártó 
vállalatok ingyen adnak bi­
zonyos számú kamerát és 
fényképezőgépet az opera­
tőröknek, fényképészeknek. 
S a jól kamatozó ingyenes 
reklámfogások sorát még 
hosszasan lehetne folytat­
n i . . .

Nem kétséges, hogy a te­
levízió csinált igazi üzletei 
az olimpiából. A tömeg­
kommunikációs szakembe­
rek számításai szerint m in­
den óra olimpiai közvetí­
tést legkevesebb egym illi- 
árd ember néz bolygón­
kon, ekkora tömeghez ju t 
tehát el a hirdetők közvet­
len és közvetett „üzenete”. 
Külön érdemel em lítést az 
amerikai televízió, amely 
Szöul előtt m ár egy évvel 
megkezdte az olimpiai rek­
lámok sugárzását, sok 
esetben népszerű tudom á­
nyos „köntösben”.

A Budweiser sör az 
egyik legnépszerűbb nedű 
az USA-ban: gyártója fél­
perces hirdetések kereté­
ben bem utatja az elmúlt 
olim piák nagy pillanatait. 
Az archív filmekből álló 
népszerű olimpiai krónika 
végén, m inden esetben 
megjelenik az „üzenet” a 
néző számára. A visszapil­
lantást a „kiváló”, a „nagy­
szerű” sör gyártója tette le­
hetővé, „ajándékozta” a 
képernyő szemlélőinek. A 
forgalm ukat az olimpia 
kapcsán is bővíteni akaró 
vállalatok reklám szakem ­
berei kifogyhatatlanok az 
ötletekből, a pénztáreairyi- 
togató figyelem felh ívások­
ból.

A Coca-Cola — amely 
igazán nem tartozik a sze­
gény vállalatok közé — 
például a calgaryi és a szö­
uli megnyitóünnepségen 50 
tagú gyerm ekkórust szere­
peltetett, illetve szerepeltet, 
amely az erre az alkalom ­
ra  ír t Nem érzed? című 
dalt énekli. A megnyitók­
ról készült felvételt a Co­
ca-Cola fel fogja használni 
későbbi hirdetéseiben is. 
így lehet egy rókáról több 
bőrt lehúzni, s a kedves 
néző figyelmét utólag is 
felhívni a term ékre, illetve 
a gyártó olimpiai „közre­
m űködésére”.

Az olimpiai szponzorok 
fan táziá já t és reklám költ­
ségvetését már az 1992. évi 
já tékok foglalkoztatják. 
Forgalmuk alakulását á r ­
gus szemekkel követik nyo­
mon, s már m ost megkez­
dik a felkészülést a követ­
kező olim pia szponzorálá­
sára. Persze csak azok a 
cégek, am elyeknek megté­
rülnek, illetve nyereséget 
hoznak a befektetések. 
Akiknek nem válik be szá­
mításuk, azok legközelebb 
nem szállnak a reklám - 
kam pány ringjébe. A NOB- 
nak azonban nem kell 
szponzorhiánnyal számolnia 
1992-ben sem, hiszen sok 
vállalat vár a  „kilencek” 
és a többiek helyére.

— asz —■

MS8. m á rc iu s  2»., k e d d



A NAP
PROGRAMJÁBÓL
C nAaitf ,)

M árc iu s  29., k e d d  
K O S S U T H :

14.00: H íre k . Id ő já rá s .  M ű­
s o r is m e r te té s .  — 14.10: M ag y a ­
r á n  szó lv a . — 14.25: O rv o si ta ­
n á c s o k  — a  fo lto s  h a jh u l lá s r ó l .
— 14.30: D zse ssz m e ló d iá k . — 
15.00: É lő  v ilá g iro d a lo m . — 
15.20: M arily n  H o rn e  o p e ra á r iá ­
k a t  é n ek e l. — 15.40: N é p d a lo k .
— 16.00: H írek . Id ő já rá s .  — 
16.05: K é p ek  é s  je lk é p e k .  — 
16.35: Id e  n e k e m  a  r á d ió t!  — 
17.00: V á lla lk o zó k  a  tu d o m á n y ­
b a n . — 17.30: B eszé ln i n eh éz .
— 17.42: R ek lám ., — 17.45: A
S zab ó  c sa lá d . — 18.15: H ol v o lt, 
h o l n e m  v o l t . . .  — 18.25 :
K ö n y v ú jd o n s á g o k  (*) — 18.28: 
M ű so r ism e r te té s . — 18.30: E sti 
M ag az in . — 19.15: R e n d e z te : 
V ad ász  G y u la . A k a s té ly .  
F r a n z  K a fk a  re g é n y e  rá d ió ra  
a lk a lm a z v a . — 20.33: N ó tá k . — 
21.00: K in cse s  V e ro n ik a  és M ol­
n á r  A n d rá s  o p e re t t fe lv é te le i­
b ő l. — 21.30: E lm é lk e d é s  a  h a ­
s z o n é rd e k e lts é g rő l.  — 22.00: H í­
re k .  Id ő já rá s .  S p o r t. — 22.20: 
T íz  p e rc  k ü lp o li t ik a .  — 22.30: 
B a ra n g o lá s  ré g i h a n g le m e z e k  
k ö z ö tt. — 22.52: P e re s , p o ro s  
i ra to k .  — 23.02: N ag y  m e s te ­
r e k — v ilá g h írű  e lő a d ó m ű v é ­
szek . — 24.00: H íre k . Id ő já rá s .
— 0.15—4.20: É jfé l u tá n .

P E T Ő F I:
14.00: S o k fé le . S z ó ra k o z ta tó

iro d a lm i m a g a z in  C so n g rád  
m e g y é rő l. — 15.00: H írek . Id ő ­
já r á s .  Ú tk ö z b en . — 15.05: B a­
lo g h  F e re n c  h e g ed ü l. — 15.20: 
K ö n y v rő l k ö n y v é r t .  — 15.30:
C sú c s fo rg a lo m . — 17.30: S e g ít­
h e tü n k ?  — 18.30: T a lp a lá v a ló .
— 19.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú t­
k ö zb en . — 19.05: C sak  f ia ta lo k ­
n a k !  — 20.05: H a n g m in ta  ’88.
— 21.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú t­
k ö z b en . — 21.05: Az ó r iá s  tö k . 
R ák o s y  G e rg e ly  re g é n y é n e k  
r á d ió v á lto z a ta .  — 21.31: N ép ­
d a lk ö rö k  p ó d iu m a . — 21.56:
Z e n e k ö z e ib e n  a  h a llg a tó . — 
0.15—4.20: É jfé l u tá n .

B A R T Ó K :
14.00: B a ro k k  zen e . — 15.05: 

Z en e i tü k ö r .  — 15.40: R áso n y i 
L e ila  (h eg ed ű ) é s  P r u n y i  H o­
n a  (zo n g o ra ) h a n g v e r s e n y e . — 
16.48: M u sz o rg s z k ij:  B o risz  G o ­
d u n o v . B o risz  h a lá la .  — 17.00: 
Is k o la rá d ió . — 17.30: A C an ti-  
cu m  k a m a ra k ó ru s  fe lv é te le ib ő l.
— 18.00: H a y d n : D -d ú r  v o n ó s ­
n é g y es . — 18.30: Na m a te rn -  
je m  je z ik u . — 19.00: H írek .
Id ő já rá s .  — 19.05: In  d e r  M u t­
te r s p ra c h e .  — 19.35: M a h le r :  
III. sz im fó n ia . — 21.23: R égi fú - 
v ő s m u z s ik a . — 21.35: O p e ra e s t. 
R o sa n n a  C ar-teri fe lv é te le ib ő l.
— 22.25: Z e n e i p a n o rá m a . — 
23.00: A R á d ió sz ín h á z  b e m u ta ­
tó ja .  A csig a  v é re . S z iv e ri J á ­
n o s  h a n g já té k a .  — 23.30: H í­
re k . Id ő já rá s .

M árc iu s  30., s z e rd a
K O S S U T H :

4.30— 7.59: J ó  re g g e lt!  — 8.00: 
H íre k . Id ő já rá s .  M ű s o r ism e r te ­
té s .  — K b. 8.15: M ai p ro g r a ­
m o k  (x) — 8.20: E c o -m ix . G az ­
d a sá g i m a g a z in . — 8.50: K is 
m a g y a r  n é p ra jz .  — 8.55: N ép ­
d a lc so k o r. — 9.37: B eszé ln i n e ­
h éz . — 9.49: T a v a sz i k ö r tá n c .
— 10.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 
10.05: M ost je le n t  m eg . — 10.35: 
L e n d v a y  K am illó  g y e rm e k k ó ­
ru s a ib ó l.  — 10.50: A c ig á n y -  
p r ím á s . — 11.54: R ek lám . — 
12.00: D éli K ró n ik a . — 12.30: Ki 
n y e r  m a?  — 12.40: R ek lám . — 
12.45: T ö r v é n y k ö n y v . ..A jo g ­
n a k  a s z ta lá n á l” . — 13.00: Z e­
n e k a r i  m u z s ik a .

P E T Ő F I:
4.30— 7.59: R eggeli z en és  m ű ­

so r. — 6.05: R eggeli c sú cs . Z e ­
n e  — szó v a l. — 7.35: S lá g e re k  
m in d e n k in e k . — 8.00: H írek .
Id ő já rá s .  — 8.05: Id ő se b b ek
h u llá m h o s sz á n . — 8.50: T íz  p e rc  
k ü lp o li t ik a .  — 9.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  Ú tk ö z b en . — 9.05: N a p ­
k ö zb en . Z e n és  d é le lő tt .  — 
12.00: H íre k  n é m e tü l, o ro sz u l 
é s  a n g o lu l. — 12.10: F ú v ó s in ­
d u ló k . — 12.25: Ú tik a la u z  ü d ü ­
lő k n e k . — 12.30: P o s ta b o n tá s .
— 13.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú t­
k ö z b en . — 13.05: A te g n a p  s lá ­
g e re ib ő l. — 13.45: Id ő já rá s -  és 
v íz á llá s je le n té s .

B A R T Ó K :
6.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­

b e n . — 6.05: M u zs ik á ló  reg g e l.
— 8.00: H íre k . Id ő já rá s .  M ű­
s o r is m e r te té s .  — 8.08: Id ő sz ak i 
k iá ll í tá s o k  (x) — 8.13: C sa log  
G á b o r  z o n g o ra h a n g v e rs e n y e . — 
9.11: W a g n e r o p e rá ib ó l. —
10.20: S z im fo n ik u s  zen e . —
11.10: P i l la n a tk é p .  — 11.56: K a ­
m a ra z e n e . — 13.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  M ű so r ism e r te té s .  — 
13.05: M ág ia  é s  v a rá z s lá s .  — 
13.25: M u zs ik á ró l v e rs b e n , p ró ­
z áb a n . — 13.56: ö n a rc k é p .

(  telev ízió  )
K ED D

17.10: H íre k . — 17.15: R ö v id - 
f i lm a rc h ív u m . ö s s z e á l l í tá s  m a ­
g y a r  tu d ó s o k ró l k é sz ü lt  p o r t ­
r é i  ilm ek b ó ]. 1. A v á lla lk o z á s  
k ö ltő je  (1979) P o r tr é  P u s k á s  
T iv a d a rró l .  2. I r in y i J á n o s  
(1976) 3. C so n k a  J á n o s  (1981) A 
f i lm e k  a  M OVI T u d o m á n y o s  
F i lm s tú d ió já b a n  k é sz ü lte k . — 
18.05: T e lis - le le v id e o . — 18.20: 
H á ro m  n a p  té v é m ű s o ra . — 
18.25: R ek lám . — 18.35: T é v é ­
to rn a .  — 18.40: N ils  H o lg e rs so n  
c so d á la to s  u ta z á s a  a v a d lu d a k -  
k a l. N SZ K  ra jz f i lm s o ro z a t.  A 
p o k o l k a p u ja .  — 19.05: E s ti
m ese . — 19.25: R ek lám . —
19.30: H íra d ó . — 20.00: R ek lám .
— 20.05: A k lin ik a . N SZ K  té ­
v é f ilm s o ro z a t. X II 12. ré s z :  T é ­
v e s  d ia g n ó z is . — 20.55: S tú d ió  
’88. A T e lev íz ió  k u l tu r á l is  h e t i ­
la p ja .  — 21.40: K a rd io ló g ia .
A m e rik a i e g é sz ség ü g y i f ilm so ­
ro z a t. X III/1 . ré s z :  A szív  és  
a z  é r r e n d s z e r  m ű k ö d é se . — 
21.55: H íra d ó  3.

2. M Ű SO R:
17.55: K é p ú jsá g . — 18.00: S tiri.

— H íre k  ro m á n  n y e lv e n . A s ze ­
ged i k ö rz e ti s tú d ió  m ű s o ra . — 
18.05: É v sz áz a d o k  s lá g e re i. — 
18.35: Régi m e s te rsé g e k . A réz  
k é zm ű v es e i. S p a n y o l rö v id f ilm .
— 19.00: V á lto z a to k  eg y  té m á ­
ra .  — B ach , H ä n d e l, D. S c a r ­
la tt i .  IV ,2, r é s z :  A v á n d o ré v e k .
— 19.15: A k lin ik a . N SZ K  té ­
v é f ilm s o ro z a t. X II 11. ré s z :  
A p a sá g  (ism .) — 20.00: K é p ú j­
ság . — 20.05: ír is z .  T á r la to k , 
m ű v e k , v é le m é n y e k . — 20.55:
H íra d ó  2. — 21.10: B e tű re k lá m .
— 21.15: K ü lv á ro s i k ö rz e t. 
A m e rik a i té v é f ilm s o ro z a t . M eg­
le p e té s e k  é s  m e g le p ő d ése k . — 
22.00: R e m é n y te le n ü l . . . D o k u ­
m e n tu m film . — 22.30: K é p ú j­
ság .

SZERD A  D ÉL EL Ő T T
8.55: T é v é to rn a  n y u g d íja s o k ­

n a k . — 9.04): K é p ú jsá g . — 9.05: 
A te n g e r  m in d e n k ié .  H o llan d  

d o k u m e n tu m  fi lm -so ro z a t.
IV 2. ré s z :  S z á llítá s  a te n g e re n  
(ism .) — 9.55: K a m o n d y  L ász ló : 
F e lté te le s  v a llo m á s . T é v é já té k  
(ism .) — 10.55: K é p ú jsá g .

(  S Z i N H Ä Z ~ )
O p e ra h á z : P a rs ifa l  (T . b é ri.

4. ea. d u . 5) — E rk e l S z ín h á z : 
A d ió tö rő  (N á d a sd y  b é r i .  4. 
e a . ?) — P e s ti V ig ad ó : B a c h : 
h -m o íl m ise  (fél 8) — P e s ti  V i­
g a d ó  K a m a r a te r e m : F e h é r  é j ­
s z a k á k  (7) — K a to n a  J ó z s e f
S z ín h á z : E sk ü v ő  (7) — N em ze ­
ti S z ín h á z : L égy  jó  m in d h a lá ­
lig  (7) — P e s ti S z ín h á z : K oz­
m a  (7) — M ad á c h  S z ín h á z : C y­
ra n o  (7) — M ad ách  K a m a r a :  
R o m a n tik u s  k o m é d ia  (7) —
T h á lia  S z ín h á z : L óvá  t e t t  lo v a ­
gok  (?) — T h á lia  S tú d ió : A 
b ű n b a k  (du . fé l 3) — J ó z s e fv á ­
ro s i S z ín h á z : H a zá n k  fia i (7)
— F ő v á ro s i O p e re tts z ín h á z :
H e g ed ű s  a  h á z te tő n  (7); Egy 
nő , a k in e k  le lk e  van  (Z seb - 
sz ín h á z , fé l 8) — J ó z s e f  A ttila  
S z ín h á z : B o ccacc io  (7 ); A leg ­
n a g y o b b  m a g y a r  (S tú d ió sz ín ­
p ad , fé l 8) — J u r ta  S z ín h á z : A 
v íg éc  (7) — E g y e tem i S z ín p a d : 
D a lla m o s  k ö z é rz e te m  — D in y - 
n y é s  J ó z s e f  m ű s o ra  (7) —
S z k é n é  S z ín h á z : R ip o ff R as ­
k o ln ik o v  (A u sz tria ) b lu e s - ro c k  
e s t je  (e s te  10) — R ad n ó ti M ik ­
ló s  S z ín p a d : Ú ri d ?v a t  (7) — 
M ik ro szk ó p  S z ín p a d : F e le t tü n k  
a b é k a  (fél 8) — V idám  S z ín ­
p ad  : S z e re te m  a fe le sé g e m  (7)
— A ra n y  J á n o s  S z ín h á z : Őz, a 
n a g y  v a rá z s ló  (du . 3) — P o s tá s  
M ű v elő d ési K ö z p o n t: A CÉG 
e g y ü tte s  k o n c e r t je  (8) — A 
sz ín h á z i e lő a d á s o k  ré s z le te s  
s z e re p o s z tá s a ,  rö v id  ta r ta lm a  
é s  b é r le ti  e lő re je lzé s e  a  P e s ti 
M ű s o rb a n !

KÖZI  E ME N Y E K
N y elv ta n u lá s  =  Élő N y e lv ek  

S z e m in á r iu m a  (a la p ítv a  1949- 
ben ) s a já t  ta n a n y a g , h a n g ­
a n y a g , v id eo  l im itá lt  lé tszá m ú  
c so p o r to k . H eti 1x2 ó ra  3 Hó­
n a p ra  800 F t, h e ti 2x2 ó ra  1600 
F t. B e ira tk o z á s :  Bp. V., F e jé r  
G y ö rg y  u. 8. a la t t  m á rc iu s  30- 
án  és 31-én, d u . 4-tő l 7 ó rá ig  
és  á p r il is  l - j é tő l  8-ig d u . 3-tó l 
7 ó rá ig . T e le fo n : 356-154. (x)

A zonnal e lk észü ln ek  (1 p erc  
a la tt)  ú tle v é l- , v ízu m -, ig azo l­
v á n y k é p e i F otó -K atón á!! B u­
d a p e s t  V ili. ,  Som ogy i Béla u. 
18. A C o rv in  Á ru h á z tó l  egy  
p e rc re , (x)

A  M ag y a r P o s ta  s z im fo n ik u s  
z e n e k a ra  p ró b a já té k o t  h ird e t  
az ütő ( ty m p a n i k ö te le z e tt­
séggel) szó lam  m e g ü re se d e tt  
h e ly é re . Id eje: 1988. áp rilis  Iá­
én 13 órátó l. F e lv ilá g o s ítá s  az  
5 Ó4-522-e s  te le fo n s z á m o n  k a p ­
h a tó  m u n k a n a p o k o n  9—16 ó ra  
k ö z ö tt,  (x)

U ro ló g ia i re n d e lé s  L e n in  k r t .  
30. a la t t  m in d e n  c s ü tö r tö k ö n  
17—19 ó ra  k ö z ö tt.  T e l.:  426-244, 
d r .  V a rg a  Im re . (x)

J im y  W ood ú j r a  B u d a p e s te n . 
Az E iin g to n  z e n e k a r  b ő g ő se  a 
K a ti b á rb a n  já ts z ik  C sik  G u sz ­
tá v v a l 1988. m á rc iu s  30—31-én 
é s  á p r il is  1 -jén . A sz ta lfo g la lá s  
é s  tá jé k o z ta tá s  13-44-99-es te le -  
ío n s z á m o n . (x)

B u d a i m a g á n ó v o d á b a n  ú szá s -  
o k ta tá s  te l je s  e llá tá s s a l .  T e l.:  
560-066. (X)

A z A ra n y  J á n o s  S z ín h á z  
ig a z g a tó s á g a  k ö z li, h o g y  te c h ­
n ik a i o k o x  m ia t t  á p r i l is  3 -án , 
v a s á rn a p ,  9-én , s z o m b a to n  és 
24-én, v a s á rn a p  a  K ő sz ív ű  e m ­
b e r  fia i c ím ű  e lő a d á s o k  a 
m e g h ird e te t t  15 ó ra  h e ly e t t  19 
ó r a k o r  k e z d ő d n e k . A m e g v á l­
to t t  je g y e k  é rv é n y e s e k , v ag y  
m á rc iu s  31-ig a v á ltá s  h e ly é n  
v is s z a v á l th a tó k , (x)

H ú sv é ti v á s á r  a z  ó b u d a i Fő  
té re n , á p r il is  3 -án  10-től 18 
ó rá ig . V e n d ég lá tá s , o m n ib u sz , 
g y e rm e k m ű s o ro k , já ts z ó h á z . 15 
ó rá tó l  a  J á n o s i- e g y ü tte s  m u ­
z s ik á l. V á r ju k  s z e re te tte l  a  Fő  
t é r e n ! (x)

B o lo n d  b lu e s  — F ö ld e s  
L ász ló  (H obó) e s tje  á p r il is  1- 
jé n  19 ó ra k o r .  Az Ó b u d a i M ű­
v e lő d é si H á zb a n  (Z ic h y -k a s -  
té ly , I I I .,  Fő  té r  1.). J e g y e k  a 
h e ly sz ín e n  v á lth a tó k , (x)

A és B k a te g ó r iá s  tő to ri ás  és  
k is g é p h a j ó -v eze tő i ta n fo ly a m o t 
sze rv e z ü n k . F lo tta  311-025. (x)

H o rg á s z c s ó n a k -k iá ll í tá s  és 
m in ta  u tá n i é r té k e s íté s .  F lo tta  
B e m u ta tó te re m . B u d a p e s t  V., 
S z a la y  u. 5 A. N y itv a  t a r tá s :  
h é tk ö z n a p  10—18 ó rá ig . T e le ­
fo n :  311-025. (x)

V ito r lá s  h a jó k , s zö rfö k , m o ­
to rc s ó n a k o k , c só n a k m o to ro k  
és h o rg á s z c s ó n a k o k  a d á s -v é te ­
lé n e k  k ö z v e t íté s e . F lo t ta  B e­
m u ta tó te re m , B u d a p e s t  V., 
S z a la y  u . 5 A. 311-025. (x)

A F ő sp e d  F ő v á ro s i S z á llítá s i 
V á lla la t  v e rs e n y tá rg y a lá s  ú t ­
já n  2-3 é v re  s ze rz ő d é se s  ü z e ­
m e lte té s re  á ta d  B a rk a s . A v ia , 
R o b u r  és d íz e lü ze m ű  Z IL  g é p ­
k o c s ik a t .  T o v á b b i fe lv ilá g o s í­
tá s  és  je le n tk e z é s  a  v á lla la t  
k e re s k e d e lm i és  á ro s z tá ly á n , 
c ím : B p. V., M arx  t é r  7., te le ­
fo n : 120-650, 110-661. A v e rs e n y -  
tá rg y a lá s  a F ő sp ed  5. sz. ü z em - 
ig a z g a tó s á g á n  (B p. X IV ., T a ta i 
ú t  5. sz.) le sz  1988. m á ju s  2 -án , 
14 ó ra k o r ,  (x)

Az A k tív  N y e lv s tú d ió  12 h e ­
te s  a n g o l- , n é m e tn y e lv - ta n fo -  
ly a m o t in d í t  á p r il is  11-től (10— 
14 év es  g y e rm e k e k n e k  is ) . J e ­
le n tk e z é s :  H a rm in c a d  u. 3. 1051 
(V ö rö s m a rty  té rn é l) .  T e l.:  375- 
580, 621-421. (x)

B écsi e g y n a p o s  ú t  — a u tó ­
b u s sz a l. R észv éte li d í j : 660 F t 
+  99 F t á fa . J e le n tk e z é s  a  M c- 
d ix  T o u rsn á l,  B u d a p e s t, L á n c ­
h íd  u . 15. T e le fo n : 359-174. (x)

D r. K iss S á n d o r  fo g s z a k o r­
vos  m a g á n re n d e lő jé t  m e g n y i­
to tta .  B u d a p e s t  X II.. H e g y a lja  
ú t  95. II. em . 2. T e l. :  856-437. 
R en d e lé s i id ő : k e d d e n  és p é n ­
te k e n  17-től 19-ig. (x)

A 7+1 to m b o la  j á té k  k e r e té ­
b e n  a n y á k n a p i  k ö n y v v á s á r  a 
K ö z g az d a sá g i és  Jo g i K ö n y v ­
k ia d ó  b o l t ja ib a n !  S zé ch e n y i 
I s tv á n  K ö n y v e sb o lt és  Z en ezu g . 
B p. V., S z e n t Is tv á n  té r  4.; 
S z é ch e n y i I s tv á n  S z a k k ö n y ­
v e sb o lt ,  B p. V., V ad ász  u . 2,7. 
S z é ch e n y i I s tv á n  S z a k -  és  Is ­
m e re t te r je s z tő  K ö n y v e k  B o ltja , 
Bp. I., A ttila  u. 77. F e lh ív ju k  
k e d v es  v á s á r ló in k  fig y e lm é t, 
h o g y  m á ju s  2—6. k ö z ö tt 2,00 F t 
fe le tt i  k ö n y v , i l le tv e  a Z e n e ­
zu g b an  h a n g le m ez  és k a z e tta  
v á s á r lá s a  e se té n  a n y á k n a p i  
to m b o lá t  a d u n k , a m e ly  ré sze  
az év  e le jé n  m e g h ird e te t t  
K ö n y v  és j á té k  a k c ió n k n a k . A 
to m b o lá v a l a z  év  v ég én  é r té ­
k e s  a já n d é k o k a t  n y e rh e tn e k  
v á s á r ló in k !  S z e re te tte l  v á r ju k  
ö n ö k e t!  (x)

A C o o p to u r is t  b e lfö ld i h ú s v é ­
ti a já n la ta ib ó l :  A u tó b u szo s  t á r ­
s a s u ta z á s o k :  S o p ro n —K ő szeg — 
P a n n o n h a lm a , á p r il is  2—4., 
3190 F t. A g g te lek i N em ze ti 
P a r k :  á p r il is  3—4., 1755 F t.
V a d re g é n y e s  S o m o g y o rsz á g , 
á p r il is  3—4., 1640 F t. Ü d ü lé s e k : 
S á to ra l ja ú jh e ly ,  e lh e ly e z é s :  a 
H o te l Z e m p lé n  2-3 á g y a s , f ü r ­
d ő szo b á s  szo b á ib a n , fé lp en z ió ,

. á p r il is  1—4., 2390 F t/'fő . S z il­
v á s v á ra d , e lh e ly e z é s :  a z  OKÜ 
Ü d ü lő h á z á n a k  2 á g y a s  (p ó t- 

. á g y a z h a tó ) ,  z u h a n y z ó s  s z o b á i­
b a n . reg g e liv e l, á p r il is  4—9., 
2990 F t fő , p ó tá g y : 1590 F t/fő . 
J e le n tk e z é s  a  C o o p to u r is t  i r o ­
d á ib a n  ! (x)

A  J u r á n y i  u tc a i  k e re s k e d e l­
m ib e n  1947-ben é re tts é g iz e tt  
o s z tá ly tá r s a i t  h ív ja  ta lá lk o z ó ­
ra  S c h u c h  Ilo n a  (K a n a d a )  — 
M eg y eri L ász ló n é  IV. B. o s z tá ­
ly á b ó l. J e le n tk e z n i le h e t :  H e­
g e d ű s  J á n o s n é n á l ,  B u d ap e s t, 
A m e rik a i ú t  69. 1145 c ím e n , (x)

R á d ió k a b a ré  n y ilv á n o s  fe lv é ­
te le  á p r il is  7-én , c s ü tö r tö k ö n  
21 ó rá tó l  a  MOM M ű v elő d ési 
K ö z p o n tb a n  (B p. X II., C sö rsz  
u . 18., te l . :  566-649). J e g y e k  80, 
100, 120 F t - é r t  a  h e ly sz ín e n , v a ­
la m in t  a z  RTV K ö zö n ség szo l­
g á la tá n á l  (O k tó b e r  6. u . 9.) 
v á lth a tó k , (x)

K a n a d a  k ö z e leb b  v a n . m in t 
g o n d o ln á !  M ár m o s t le fo g la l­
h a t ja  h e ly é t, m e g re n d e lh e ti  r e ­
p ü lő je g y é t.  K e d v e z m é n y e s  t a ­
r i f á k  ( jú n iu s  3 0 -ig ): T o ro n to , 
M o n tre a l , O tta w a  28 837 F t, 
W in n ip e g  34 049 F t, E d m o n to n , 
C a lg a ry  37 258 F t, V a n co u v e r  
39 664 F t. Az á ra k  az  o d a -v is z -  
s z a u ta z á s  k ö lts é g e it  ta r ta lm a z ­
zák . K ö z v e tlen  c s a tla k o z á s  
A m s z te rd a m b a n  a  M alév  m e ­
n e tr e n d s z e rű  já r a ta ih o z .  Az 
É s z a k i -S a rk k ö r  fe le tt ,  a z  ú g y ­
n e v e z e tt P o la r  ú tv o n a lo n  r e ­
p ü lh e t  W in n ip eg b e . E d m o n to n -  
b a . C a lg a ry b a  é s  V a n co u v e rb e . 
F e lv ilá g o s ítá s , h e ly fo g la lá s , 
je g y e la d á s :  D a n u b iu s  U tazá s i 
I ro d a , B u d a p e s t,  M artin  el li t é r  
8. 1052. T e le fo n : 173-652. T e le x : 
22—6342. (x)1988. m á rc iu s  29., k e d d
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Brazil hagyományok - ö S - ^ S .

Tartózkodás a tőkétől
Brazília gazdaságtörténete az

utolsó negyven évben jó né­
hány pozitívumot tartalmaz. Az 
átlagos növekedési ütem reál­
értékben például elérte a hat 
százalékot, amely elegendő az 
egy főre eső jövedelem emelé­
sére, az évente másfél millió 
munkát keresők kielégítésére. 
Ez azonban jelenleg csupán tör­
ténelem. Az aktualitás az, hogy 
az ország bruttó hazai terméke 
1987-ben aligha bővült többel, 
mint 2 százalékkal. Az infláció 
üteme havonta 12 százalékos és 
az állami szektor deficitje a ter­
vezett 3,5 százalék helyett an­
nak kétszerese.

Mindezek alapján azt lehetne 
gondolni, hogy a kormány és 
a képviselőház egyetértésben 
megszorító, keresetcsökkentő 
intézkedéseken munkálkodik, 
hogy az áremelések megfékezé­
sével visszaszerezze a külföldi 
tőke bizodalmát. A valóság en­
nek sok szempontból az ellen­
kezője.

Életfogytig
munkahely

A jelenség oka a brazil bel­
politika eseményeiben keresen­
dő. Legkésőbb novemberben 
elnökválasztást tartanak, és új 
alkotmány meghirdetésére is 
sor kerül. E versengés légköre 
önmagában alkalmatlan a nép­
szerűtlen intézkedések megho­
zatalára. A kormánypárt ráadá­
sul — a Brazil Demokratikus 
Mozgalom — eleve olyan prog­
rammal rendelkezik, amely ki 
akarja zárni a munkanélküli­
séget. Az alkotmánytervezet né­
hány passzusa ehhez képest is 
továbblép. Bennük annak ga­
rantálását javasolják, hogy 
mindenkinek utolsó havi fizeté­
sével legyen egyenlő a nyugdí­
ja, úgy, hogy annak értékállan­
dóságát megőrizze. Egy másik 
paragrafus pedig „életfogytig­
lan” garantálná a munkahelyet 
mindazok számára, akik egy 
vállalatnál legalább 3 hónapig 
voltak foglalkoztatva.

Az ellentmondás nyilvánva­
ló. Miközben a gazdaság hely­
zete a paternalisztikus állam 
koncepciójának visszaszorítását 
követelné, politikai síkon vél­
hetően — az állampolgárok 
többsége támogatásával — ép­
pen ellenkező a gondolkodás. 
Ennek megfelelően még mindig 
érezhető bizonyos tartózkodás a 
külföldi tőkével szemben. Az 
új alkotmány tervezetének
egyik passzusa például a kiter­
melő ágazatokban a többséget 
eleve brazil cégeknek garantál­
ná, függetlenül attól, hogy a ré­
szesedés átvételére lenne-e je­
lentkező vagy sem. (Az alaptör­
vény jelenlegi változatának
szélsőségeit persze valószínű­
leg kigyomlálja a törvényho­
zás a végleges szövegből.)

Nem szabad azonban figyel­
men kívül hagyni, hogy a kül­
földi tőke máris érzékelte a

hangulatot. Miközben 1979-ben 
még 2,4 milliárd dollárt tett ki 
a nettó tőkeáramlás, addig ez 
1987-re szinte nullára esett 
vissza, és folyamatosan nő a 
profitok és osztalékok hazauta­
lása. Csökken tehát a reinvesz- 
tíció, és gyarapodnak a viták a 
nagy cégek és a kormány kö­
zött. Az egyik nagy port felvert 
eset az autóiparban zajlik, az 
egyik főszereplője a Ford—. 
Voíksiragen-érdekeltséget tö­
mörítő Autolatina-holding. A 
vállalat termékei árát nagyobb 
mértékben emelte annál, mint 
amit a kormánnyal egyeztetett, 
hivatkozván arra, hogy ígéretét 
a kormány sem tartotta be, és 
emiatt a holding naponta kény­
telen másfél milliárd dollár 
veszteséget „lenyelni”.

Nem szabad 
vállalkozás

Brazílián belül ma végered­
ményben két irányzat harcol 
egymással. Az egyik szerint a 
kiutat csak az jelentheti, ha az 
ország „megnyílik”, piacán ver­
senyezhetnek a külföldi áruk a 
hazaiakkal és a gazdaságpoliti­
ka piacorientálttá válik. A  gond 
az, hogy a gazdaságban tradi­
cionálisan éppen ellenkező esz­
mék érvényesülnek. Az állami 
szektor a gazdasági élet több 
mint felét tömöríti. A kormány 
beavatkozik a vállalati életbe, 
A szabad vállalkozás tehát csak 
korlátokkal létezik. A  beruhá­
zási források pedig sokszor az 
állami szektornak jutnak, ahe­
lyett, hogy a fejlesztést igénylő 
magánszektor használná fel 
azokat.

Ilyen körülmények között 
nem meglepő, hogy az iparcik­
kek gyártóinak versenyképes­
sége sok területen csökken. A 
protekcionista gyakorlat ugyan­
is „megóvja” a fejlettebb tech­
nika konkurenciájától, és lehe­
tővé teszi, hogy gyakran elavult 
termékkel élhessen meg otthon, 
az importot jóval meghaladóbb 
árakon. Ha e tendencia folyta­
tódik, könnyen elképzelhető, 
hogy az ország ambiciózus cél­
kitűzései a feldolgozott termé­
kek kivitelével kapcsolatban 
nem realizálódnak, és akkor 
— sok harmadik világbeli társ­
hoz hasonlóan — marad a 
nyers- és alapanyagok export­
ja. A  cserearányok folyamatod 
romlásával és a nemzeti jöve­
delem otthon felhasználható ré­
szének automatikus csökkené­
sével együtt. |

Az elkövetkező hónapokban 
alakul ki a hatalmas ország po­
litikai berendezkedése, eldől, 
milyen személyiség fogja vezet­
ni a jelenlegi krízis időszaká­
ban Brazíliát. Bárki is lesz az 
elnökválasztási versengés győz­
tese, nem kerülheti meg a ha­
gyományok és a gazdasági kö­
vetelmények közötti feszültsé­
get.

Gara Szabolcs



A MINISZTERTANÁCS LAPJA

I szolgálja 
lítőmunkáját

Fotó: Szigeti Tamas

A jugoszláv kormányfő 
látogatása elé

i (MTI) Branko Mikulics, a ju ­
goszláv korm ány elnöke április 
10. és 11-én, Grósz Károly m i­
niszterelnök m eghívására h iva ta­
los látogatást tesz M agyarorszá- 

, gon — közölte tegnap Alekszan-
der Sztanics, a jugoszláv külügy-

, m inisztérium  szóvivője, m ajd
hangoztatta:

M ikulics látogatására olyan
időszakban kerü l sor, am ikor a 
jugoszláv—m agyar baráti kapcso­
latok és a sokoldalú együttm űkö­
dés igen magas színvonalat ért el. 
Azt várjuk, hogy a két korm ány-' 
fő átfogó és m élyreható vélem ény- 
cserét fo lytat az együttm űködés 
m inden terü letén  történő tovább­
fejlesztéséről, köztük a  b ila te rá­
lis gazdasági kapcsolatokról, hogy 
leküzdjék a legutóbbi két évben, 

" -  -KioirKw okok m iatt

Ülést ta r to tt a M in iszterim

Tóvá 
a gyermeki

A I
A Minisztertanács csütörtöki ülé 

bi tájékoztatást adta:
A Minisztertanács jóváhagyólag 

niszterelnök jelentését Willi Stop 
társaság Minisztertanácsa elnökéi 
baráti látogatásáról.

A kormány megtárgyalta az 198 
sekről, valamint a népi ellenőrzés 
jesztéseket.

A Minisztertanács áttekintette ; 
szövetkezetekről szóló törvényere 
Elnöki Tanácsnak az érvényben I

A kormány elfogadta Sopron-H 
lis rendezési tervét és fejlesztési

A korm ány szóvivője ezután 
részletesebben is szólt a m inisz­
tertanácsi ülés első napirendi 
pontjáról.

A két ország vezetői közötti 
rendszeres találkozók keretében 
kerü lt sor m árcius 29—30-án 
Willi Stoph, az NDK M iniszter- 
tanácsa elnökiének hivatalos, ba­
rá ti látogatására. A rendkívül 
szívélyes légikörű és ta rtalm as 
megbeszéléseken a felek kölcsö­
nösen m élta tták  a  két országnak 
az európai biztonság és együtt­
m űködés erősítésére, a leszerelés 
előm ozdítására te tt kezdem énye­
ző 'lépéseit, m ajd m indenekelőtt 
a jelenleg is gazdag kétoldalú

Ülésezik a Minisztertanács

kapcsolatok fejlesztése kapott 
nagy hangsúlyt a tárgyalásokon.
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REKORD ESZTENDŐRE SZÁMÍT AZ IS Á  
PAPÍRPIACA

New York-i tudósítónktól:
Az Amerikai P apír Intézet jelen­

tése szerint az Egyesült Államok 
cellulóz- és papíripara 1938-ban 
m inden eddigit meghaladó terme- 
lésre és értékesítésre számíthat. Az 
előrejelzés szerint az USA papír- 
és papírkarton-term elése idén 3 
százalékkal haladja majd meg a 
tavalyit, s eléri a 75 millió tonnát. 
Számottevően növekszik a belföldi 
kereslet 1983-ban, de megélénkül 
az export is — elsősorban a dollár 
értékvesztése hatásaként.

Az elmúlt évben az amerikai pa­
pírgyártók jelentősen emelték az 
árakat, s e magas árszint 1988-ra 
is jellemző marad. A vezető nyu­
gat-európai valuták megerősödése 
a dollárral szemben azt eredmé­
nyezi, hogy idén visszaesik az USA 
papírbevitele, elsősorban a skan­
dináv államokból.

A 80-as évek elején az amerikai 
papíripar jelentősen bővítette ter­
melőkapacitásait, s ennek eredmé­
___________________________________

nyeként tartós túlkínálat keletke­
zett a piacon. A keresletet jócskán 
meghaladó kínálat m iatt az évtized 
első felében csökkent a papír ára 
és a termelők nyeresége az ágazat­
ban. A kereslet ugrásszerű növeke­
dése aztán egyrészről az árak emel­
kedéséhez, másrészről pedig a ter­
melőkapacitások kihasználásának 
növekedéséhez ’ vezetett. Nagymér­
tékben növekszik a kereslet az úgy­
nevezett irodai fehér papír iránt. Az 
iparág szakértői ezt a másológépek 
és a komputerek, valam int a tele­
fax berendezések gyors terjedésé­
vel magyarázzák.

1985 óta folyamatosan emelkedik 
az ágazat exportja, s idén várha­
tóan m inden korábbi rekordot meg-* 
dönt a papír- és cellulózkivitel ér­
téke. Ezzel párhuzam osan jelentő­
sen visszaesik idén a rotációs papír 
im portja. Az Egyesült Államok új- 
ságnyom ópapír-bevitelének m int­
egy fele Kanadából származik.
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„Kettészakadt" Anglia

Támogatás, de nem mindenkinek
Olyan régió, amelynek fejlesztése a kormány szerint nem 

bízható pusztán a vállalati cselekvésre, a világ igen sok 
országában tarható. Ennek megfelelően hosszú azon mód­
szerek listája is, amelyeket az érintett kormányok a terü­
let fejlesztése érdekében alkalmaznak,

<

Nagy-Britanniának köztudot­
tan egyik legnagyobb társadal­
mi gondja, hogy az ország — 
úgymond — „kettészakadt”. 
Létezik egy prosperá ló  dél, mi­
közben a hagyományos, füstös 
g y á r k é m é n y e s  é s za k  egyre job­
ban leszakad. Természetes te­
hát, hogy az angol kormány 
— nem csak a konzervatívok 
idején — rendelkezett mindig 
is egy regionális politikával és 
megvalósítására költségvetési 
forrásokat is áldozott. Az ér­
dekes az, hogy a közelmúlt­
ban az eszközrendszer teljes és 
radikális átalakításra került.

Az ú j p o lit ik a  egyik fontos 
jellemzője, hogy megszüntette 
a korábban alkalmazott auto­
matikus területfejlesztési hoz­
zájárulás intézményét, melynek 
keretében a fejlesztésre kije­
lölt körzetekben befektetni kí­
vánó válllalatok akár 100 szá­
zalékos visszatérítésben is ré­
szesülhettek. 1988 második fél­
évétől támogatásra csak igen 
s ze le k tív  m ódon , pályázat alap­
ján nyílik mód. Ügy, hogy a 
folyamodónak b izo n y íta n ia  
ke ll, hogy szubvenció nélkül a 
beruházásra nem kerül sor. Je­
lentősen bővül azonban a kis­
vállalkozásoknak nyújtható 
kedvezmények köre.

A címzettek is olyan eégek le­
hetnek, amelyek az adott fej­
lesztési körzetben már működ­
nek és 25 főnél kevesebbet fog­
lalkoztatnak. Számukra ̂ ehető­
ség nyílik arra, hogy beruhá­
zásaik 15 százalékát kitevő tá ­
m o g a tá st ig é n y e lje n e k .  Talán

fontosabb ennél, hogy az álta­
luk kifejlesztett új termékek 
bevezetésére is van k ö zp o n ti  
fo rrás, e z  a költségek feléig 
mehet. (Mindkét konstrukció 
az állami kötelezettségvállalás 
felső határával lett meghirdet­
ve.) Teljesen új konstrukciót 
jelent viszont az a támogatási 
forma, amely az 500 főnél ke­
vesebbet foglalkoztató vállala­
tok konzultánsi költségei két­
harmadának átvállalását céloz­
za. Ennek keretében marketing, 
formatervezés, minőség-ellenőr­
zés, információs rendszer, ter­
vezés stb. területén végzett ta­
nácsadásról lehet szó.

A  vá lto zá s m o zg a tó ja  nyil­
vánvalóan az, hogy a hátrányos 
helyzetben levő területek saját 
fejlődési képességét erősítse. 
Ezt jelzi, hogy a kisvállalko­
zások erősítése éppúgy cél, 
mint az, hogy nagyságát te­
kintve a „középmezőny” javít­
hassa termékei minőségét, szert 
tehessen új piacokra. A koráb­
ban érvényes rendszernek leg­
főbb hibája feltehetően az volt, 
hog> sokba  k e rü lt  és a kiadá­
sokkal a pozitív hatások nem 
voltak arányban. Aláhúzza ezt 
egy másik kísérlet, a „ válla lko­
zási z ó n á k ” kimenetele is.

Ennek keretében azok a cé­
gek, amelyek a kijelölt zóná­
ban létesítettek üzemet, befek­
tetéseik 100 százalékának meg­
felelő támogatásban és meg­
határozott időre teljes adómen­
tességben részesültek. A vizs­
gálatok azonban azt mutatták, 
hogy sok esetben a konstruk­

cióban részt vevők té n y le g ese n  
n e m  ú j  beruházást v a ló s íto tta k  
m eg , hanem csupán egy, a kör­
nyéken amúgy is működő egy­
ségüket helyezték át a kedvez­
ményekkel kecsegtető zónába.

Mivel a költségek úgyis emel­
kedtek, a  Pénzügyminiszté­
rium k e zd e m é n y e z te  a k o n s t­
ru k c ió  m eg szü n te té sé t.  Érvelé­
sük általános szempontokat is 
felvet. Eszerint: az ilyen, egyes 
csoportokat előnyben részesítő 
preferenciákat azért kell eltö­
rölni. hogy forrásoldalról meg­
teremtődhessen a feltétele a 
vállalati és a személyi adók 
általános csökkentésének. Et­
től a lépéstől az üzleti tevé­
kenység erőteljesebb ösztönzé­
se várható viszont, mint a ked­
vezmények szerteágazó és elap­
rózott rendszereitől.

Ugyanilyen következetesség­
gel képviseli London álláspont­
ját az EGK regionális politi­
kája ügyében, ahol a brüsszeli 
bizottság véleményével szem­
ben szigorú  ta k a réko ssá g o t kér. 
Nagy-Britannia elmaradottabb 
területei eddig évente mintegy 
315 millió font EGK-támoga- 
tásban részesültek, elsősorban 
infrastrukturális területen. A 
legnagyobb tétel az integráció 
finanszírozásában megvalósult 
projektek listáján az ú tép íté s . 
Ezt a vasútfejlesztés és a 
szennyvíztisztítás követi. A jö­
vőben várhatóan ebből a for­
rásból is kevesebb ju t a rászo­
ruló brit régióknak, hisz az 
EGK-alapból elsősorban a 
gyengén fejlett területeket kí­
vánják majd támogatni. Már­
pedig itt e g y é r te lm ű  a k r ité ­
r iu m :  csak olyan vidék folya­
modhat pénzért, ahol az egy 
főre jutó bruttó hazai termék 
az integráció átlagának 75 szá­
zalékát nem éri el.

Gara Szabolcs
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A KSH gyorsjelentése

A terveknek megfelelő 
eredmények

M T I F o tó :  M aitusz K á ro ly

Könnyebb lenne a bajok or­
voslása — ez derült ki mind­
három előadásból —, ha a 
bankrendszer reformja már tel­
jessé vált volna. Ma azonban 
ez csak egyharmad részben va­
lósult meg, hiszen hiányzik 
még a lakossági és a vállalati 
pénzügyek integrálása. Itt 
azonban alapkérdés, hogy mi­
lyen feltételekkel folytatódjék 
a lakásépítések hitelezése: 
E probléma megoldása nélkül 
nincs esély a mereven szétvá­
lasztott két terület egységesí­
tésére. Ám legalább ilyen fon­
tos, hogy a költségvetés reform­
ja is megvalósuljon. Ezekkel a 
lépésekkel talán létrejön egy 
oiyan gazdasági közeg, amely­
ben a monetáris irányítás min­
den nagyobb hírverés, nagyobb
■ ' w i T í í r

Nem hivatkozhatunk zord 
időjárásra — hiszen igen enyhe 
volt a Ítél —, nem hivatkozha­
tunk szeszélyes külpiacra — hi­
szen nem robbant se {lefelé, se 
felfelé az energiahordozók ára 
—, csupán a kiszámítható jóval 
és rosszal értük el az idei év 
első gazdasági eredményeit. Mit 
mutat a statisztika januárról 
és februárról? Hiszen ennek a 
két hónapnak az adatait mutat­
ja a  KSH gyorsjelentése.

Az ipar termelési értéke az 
elképzeléseknek megfelelően, 
mérsékelten: l,4 százalékkal 
nőtt a múlt év azonos időszaká­
hoz képest. Ezen belül — ugyan­
csak az elképzelések szerint — 
csökkent a bányászat és a vü- 
lamosenergia-ipar produktuma, 
de csökkent a könnyűiparé is. 
A gépiparé sajnos mindössze 
0,9 százalékkal növekedett, ami 
persze így önmagában nem so­
kat mond, hiszen csak néhány 
hónap múlva látható, hogy ezt a 
növekedést milyen szerkezetát­
alakítás kísérte. A vegyipar 
a múlt évi dinamikus fejlődést 
ismételte meg, 5,2 százalékkal. 
A legkiemelkedőbb azonban az 
építőanyag-ipar teljesítménye, 
hiszen a tavalyi közel 2 száza­
lékos csökkenéshez képest az 
idén 8,l százalékkal nőtt az 
iparág termelése. Ebben nyilván 
szerepet játszik, hogy az elma­
radt építkezések fokozták az 
igényeket — s nőttek a beruhá­
zások —. valamint az építőipar­
ban is megmutatkoznak a sta­
bilizációs törekvések.

Magosabb 
termelői árak

Az iparban a foglalkoztatot­
tak száma tovább csökkent, 2,6 
százalékkal vannak most keve­
sebben, mint 1987 márciusában.

Év eléjén a szállítások csök­
kenése, az előző év végén ki­
fogyott készletek feltöltése a 
jellemző. Ezzel szemben az idén
31,9 százalékkal több áru került 
a termelőktől a megrendelőkhöz, 
mint tavaly. Számítások nem 
bizonyítják, de feltételezhető, 
hogy a gazdasági környezetben 
bevezetett változások 1987 vé­
gén szállításaik visszafogására 
késztették a gazdálkodókat, így 
most az elmaradt teljesítéseket 
is pótolták. A távolsági sze­
mélyszállítás — a közlekedési 
vállalatok erőfeszítéseit igazo­
landó — 2,4 százalékkal nőttek.

Több beruházás
A tanácsi beruházások kivé­

telével — amely csökkent — a 
beruházások élénk növekedése 
figyelhető meg januárban és 
februárban. (Ez azért nem meg­
lepetés, mert 1987-ben éppen 
fordítva volt, tehát akkor a ta­
nácsi beruházások értéke nőtt, 
míg tervezett központi és vál­
lalati beruházások maradtak 
el.) így az idén itöbb, mint 40 
százalékkal haladta meg a köz­
ponti beruházások értéke — fo­
lyó áron! — a múlt évit; a vál­
lalati pedig közel 30 százalék­
kal.

A lakosság pénzbevétele — 
ugyancsak folyó áron, tehát a 
növekmény az inflációt is tar­
talmazza — 8,6 százalékkal nőtt 
jobban, mint tavaly. Ezzel meg­
közelítette az 1986. évi szintet. 
A kiskereskedelem év eleji ér­
tékesítése végül is kisebb mér­
tékben csökkent, mint ahogy azt 
a múlt év végi vásárlási „láz’r 
után hinni lehetett. Sőt! Folyó 
áron még nőtt is! Tehát: míg 
napi áron 7,7 százalékkal töb­
bet költöttünk, mint tavaly év 
elején, összehasonlító áron — 
f p h n t  3 7  árp m p lp ^ p lcp t k i s z i i r v p



Franciaország a választások előtt . cy / il,

Á plakátok háborúja
Tudósítónktól:
FRANCIAORSZÁGBAN ja­

vában folyik a plakátok hábo­
rúja. A színes hirdetések min­
den üres helyet* ellepnek. Az 
egyes elnökjelölteket ismertető 
munkák tónusa igen hasonló, a 
leggyakrabban előforduló szín 
a kék. Messziről össze lehetne 
őket téveszteni. A részletes 
elemzés is sok azonosságot tár­
hat fel. A vetély társak on nyak­
kendő és elegáns öltöny, tekin­
tetük magabiztos, szemükből 
sugárzik az őszinteség. Még a 
feliratok is felcserélhetőek len­
nének. Mitterrand plakátja az 
egységes Franciaországra hivat­
kozik. Chirac jelszava: Együtt 
messzebbre jutunk. Barre mel­
lett pedig csinos fiatalasszony 
közli, hogy a számára szimpati­
kus jelölttel együtt menve, „az 
ember már hinni is tud".

Dyen magasztos — majd­
hogynem azt írtam: fenséges — 
lenne a kampány? Szó sincs ró­
la. Az elnöki hivatalért folyó 
versengés ma már teljesen 
amerikai ízű. A plakátok sorsa 
is meggyőzheti erről a látoga­
tót. A magabiztos Mitterrand-t 
nemritkán átragasztják politi­
kai ellenfelei, és az új kompo­
zíció bizony aligha válik javá­
ra. Romos falut ábrázol a kép, 
repedeznek a régi templom fa­

lai. A kísérőszöveg pedig leszö­
gezi: soha többet szocializ­
must . . .  Mitterrand ugyan nem 
szemből, csak hátulról rajzolva 
szerepel, jellegzetes feje után 
azonban mindenki ráismer. Ké­
nyelmetlenek az emlékek? Bi­
zonyos mértékig biztosan. A 
nemzet nagy egyesítője — ez a 
választóknak ajánlott imázs — 
aligha idézi fel szívesen az 
1981—83 közötti időszakot. 
Gyors államosítások és „hol­
napra megforgatjuk”-thangu- 
l a t . . .  Ezzel együtt három 
frankleértékelés, tőkemenekí­
tés, növekvő külső deficittel. 
Aztán 1983 márciusától jött 
Delors, és onnan kezdve aligha 
lehetett megkülönböztetni a 
szocialista gazdaságpolitikát az 
ellenzékétől. (Érdekes módon a 
hosszú ellenzéki múlt után ha­
talomra jutó nyugat-európai 
szocialista pártok nagy részét 
jellemzi az első időszak „misz- 
sziós hangulata”, melynek az­
tán a gazdasági realitások vet­
nek egy-két év múlva véget. A 
francia kísérletet néhány évvel 
később a görögök ismételték 
meg. hasonló eredménnyel.)

CHIRACNAK KÖNNYEBB. 
Ö már csak a  „korrekciós sza­
kaszban” tevékenykedett. Hi­
vatkozhat arra, hogy az inflá­

ció most rendkívül alacsony, 
mindössze 3 százalékos, kormá­
nya iparpolitikája pedig kezd 
eredményeket hozni. 1986-ig 
évi 30—40 milliárd frank ván­
dorolt közpénzekből az iparvál­
lalatokhoz támogatás formájá­
ban, azóta azonban a hangsúly 
a piaci erők játékának szabad­
ságán van. Chirac tehát nem 
azt a vonalat követte, amelyet 
1974 óta minden elődje. Annál 
nagyobb joggal hivatkozhat 
most arra, hogy az átszervezést, 
termékváltást és takarékossági 
programokat sürgető politikája 
kezdi meghozni az eredménye­
ket. Tegyük persze hozzá a tör­
ténelmi hűség kedvéért azt is, 
hogy néhány vállalat esetében 
a kibontakozási munkaterveket 
még a szocialista párt tisztség- 
viselői szorgalmazására kellett 
kidolgozni. A politikában azon­
ban az a szabály, hogy a siker 
azé, aki learathatja. Vagyis 
akinek idejében a kedvező vál- 
tozásdk megmutatkoznak. Már­
pedig tény, hogy a hajóépítés­
nek nyújtott támogatások évi 
öt-hét milliárd*frankról egymil- 
liárdra estek, az acélgyártás 
pedig folyó kiadásait ez évben 
nagy valószínűséggel fedezni 
tudja majd bevételeiből. Ehhez 
persze létre kellett hozni a sok 
kisebb cég helyett egy olyan

ipari csoportot, melynek nagy­
sága a Nippon Steellel vetek­
szik. Feszültségek nélkül nem 
megy. Érdekes módon egyéb­
ként az Ipari Minisztérium új, 
szabadpiaci filozófiájának leg­
nagyobb ellenzői nem az ipar­
ban, hanem magában a minisz­
tériumi apparátusban voltak. 
Megszokták a régit, amikor osz­
togathattak, hatalmuk volt. A 
példa azt támasztja alá, hogy 
kevés egy hivatal átszervezése­
kor csak a főnököket cserélni 
— a munkatársi gárda felújí­
tására éppúgy szükség van.

BARRE-NAK NINCS KO­
MOLY SZERVEZETE, nem áll 
mögötte hatalmas párt. A ki­
váló közgazdász szereplésével 
szinte azt akarja elhitetni, hogy 
számára nem a szavazatok, nem 
a győzelem a fontos, ö  a lel­
kiismerete után megy, még ak­
kor is, ha a választóknak szavai 
nem tetszenek. Neki azonban 
kötelessége a kellemetlent ki­
mondani. Ki is mondja. A há­
rom vetélkedő közül talán a 
legtöbbször 'beszél a romló 
francia versenyképességről, a 
világpiaci térvesztésről.-Talán a 
legtöbbször utal a külkereske­
delmi mérleg nyomasztó hiá­
nyára. Való igaz, tavaly havi 
átlagban 2,5 milliárd frankkal 
vásároltak a franciák többet 
exportjuknál úgy, hogy a csök­
kenő olajárak mellett a beho­
zatal terhei amúgy is mérsék­
lődtek. Le Pen gyakorlatilag 
esélytelen, bár a szavazatok 10 
százalékával így is számolhat.

A szélsőjobb jelöltjének a vár­
ható kritikán kívül még elvált 
feleségével is meg kell küzde­
nie. A hölgy 25 évi házasság 
után vált ismét önállóvá. Kez­
detben csak azzal tűnt ki, hogy 
hiányos öltözékben fotóztatta 
magát, most viszont közvetle­
nül férje politikai nézeteit vet­
te célba. Nyilatkozata szerint 
a politikus otthon elég gyakran 
tett antiszemita kijelentéseket, 
ha bizonyos arcok feltűntek a 
képernyőn. Le Pen persze alap­
talannak minősíti a vádat. Az 
tény, hogy a volt hitvesben 
aligha lehet jóindulat, hisz a 
válóper enyhén szólva viharos 
és hosszú volt.

AZ ESÉLYEKET — akárcsak 
egy lóversenyfutamnál — most 
is divat latolgatni. Ha ma tar- 
tahák a választásokat, a tippe­
lők többsége szerint Chirackal 
szemben Mitterrand nyerne, 
Barre nem jutna döntőbe. Ezt 
támasztják alá a meglehetősen 
gyakran tartott közvélemény­
kutatások is. Lefutott volna 
eleve a nagy verseny? Szó sincs 
róla! 1981-ben hasonló módon 
tartotta a megfigyelők többsége 
Giscard-t esélyesnek, aztán 
győzött Mitterrand. Egy angol 
könyvben — a téma egy elkép­
zelt kabinet működése a sziget- 
országban — olvasható a követ­
kező jó tanáos: soha ne írj ki 
választást anélkül, hogy ne is­
mernéd kimenetelét. A mai 
Franciaországban ilyen biztosra 
senki sem mehet.

Gara Szabolcs

■j



m e g tö r  io okcio a rerzsa-oaom en

Az USA megsemmisített 
két iráni fúróberendezést

A hírügynökségek jelentik:
Az Egyesült Államok had iten ­

gerészeti erői hétfőn reggel a P er­
zsa (Arab)-öbölben m egtám adtak 
két iráni kőolajfúró berendezést 
— je len tették  be csaknem  egy­
idejűleg Teheránban és W ashing­
tonban.

Fitzw ater, am erikai elnöki szó­
vivő szerin t a célul kiválasztott 
m esterséges szigetek egyúttal az 
irán i fegyveres erők radarállomá­
sai, parancsnoki posztjai is. Az 
akció a rra  válasz, hogy Irán  új- 
rakezdte az aknák telepítését 
nemzetközi vizeken, aknával tá ­
m adást in tézett a Sam uel Roberts

am erikai had ihajó  ellen — m on­
dotta, hozzátéve: Irán  korm ányát 
több ízben figyelm eztették az 
ilyen tám adások veszélyes követ­
kezményeire.

Frank Carlucci am erikai vé­
delmi m iniszter és W illiam  Crowe 
tengernagy, a vezérkari főnökök 
egyesített bizottságának elnöke 
közölte, hogy az am erikai hadi- 
tengerészet nem csak a két m es­
terséges szigetet sem m isítette meg, 
hanem  elsüllyesztett egy iráni 
hadihajót is, am ely raké tá t lőtt 
ki a  tám adásban résztvevő egyik 
am erikai had ihajó  ellen.

Izraeli beismerés
(MTI)  Izrael vezetése adott u ta ­

sítást Abu Dzsihadnák (Halil 
el-Vazirnak), a PFSZ egyik legne­
vesebb vezetőjének meggyilko­
lására. A kom m andóakcióban kö­
zösen vett részt a Moszad (az iz­
raeli titkosszolgálat), az egyik 
tengeri harci egység és a had­
sereg különleges akciócsoportja 
— közölték hétfő délu tán  Je ru ­
zsálemben, m iután  a katonai cen­
zúra engedélyezte e h ír ism erte­
tését.

Az izraeli közvélemény és a ' 
lapok többsége támogatóan to- \ 
gadta e közlést, egyelőre ta r t  a 
„katonai-technikai b rav ú r” fele t­
ti lelkesedés. De a józanabb h an ­
gok m ár a hosszabb távú követ­
kezm ényekre figyelm eztetnek.

Demjanjuk bűnös
Teiefonjelentésünk:
A jeruzsálemi megyei bíró­

ság 14 hónapig tartó tárgyalás 
után tegnap ítéletet mondott 
John Demjanjuk fölött, aki a 
treblinkai haláltáborban Ret­
tenetes Iván néven volt ismert. 
A bíróság a vád minden pont­
jában bűnösnek találta Dem- 
janjukot, aki eszerint mások­
kal együtt több mint 850 ezer 
ember — nagy többségükben 
lengyel zsidók — halálát okoz­
ta. A vád tanúi Rettenetes 
Ivánt számtalan szadista rém­
tettel vádolták: terhes asszo­
nyok hasába szuronyt szúrt, 

(Folytatása a 2. oldalon)

Felüljáró-felújítás

Tegnap délelőtt a fővárosban lezárták a BAH-csomópont felüljáró­
ját. A felújítás várhatólag június elejéig tart, addig az arra közle­
kedőknek terelőutat kell választaniuk. A hidat az építés időtarta­
mára a Hegyalja út—Budaörsi út irányába két balra kanyarodó 
sáv, a Budaörsi út—Hegyalja út irányában szintén két másik sáv 
pótolja Fotó: Sáirközy György

V e le m e n y e K  a z  a iia b io g i

Következetess%
Három társadalm i-érdekkép­

viseleti szervezet elnöksége: a 
Term előszövetkezetek Országos 
Tanácsa, a SZÖVOSZ és az 
OK1SZ vezető testü leté v ita tta  
meg hétfőn az MSZMP országos 
pártértekezletének állásfoglalás­
tervezetét.

A TOT elnöksége Szabó István 
vezetésével — élénk és konstruk­
tív v ita u tán  — m egállapította: 
az elm últ időszakban rendszere­
sen többet költöttünk, m int 
am ennyit m egterm eltünk, s ezen 
a  hibás gyakorlaton változtatni 
kell. A tá rsadalm at ma élénken 
foglalkoztató kérdések eldöntésé­
nél jobban tekintetbe kell venni 
a gyakorlati tapasztalatokat, 
egyebek között az érdekvédelm i 
szervek véleményét. Az ülésen 
többen rám u ta ttak : a nagyobb 
nyilvánosság segítheti a gazdaság 
hatékonyságának fokozását is. 
Közelebb hozhatja a helyes meg­
oldást az, ha a v itában hangot 
kapnak új kezdeményezések, é r­
tékes vélem ények; mindez a gaz­
dasági eredm ények javulásábán 
is lem érhető lenne.

A testület foglalkozott azzal, 
hogy az utóbbi időben fölütötték 
fejüket szocializmusellenes véle­
mények, amelyek m egkérdőjele­
zik a mezőgazdaság k ia laku lt szö­
vetkezeti rendszerét, ezen keresz­
tül a gazdaságpolitikai elképzelé­
sek helyességét. Ezek a hangok 
a szövetkezeti parasztságtól ide­
genek — hangsúlyozta az elnök­
ség. A term előszövetkezeti gaz­
dálkodás im m ár hosszú távqn 
bizonyította képességeit, s a pa-



GAZDASÁGM u t u Hí i u i f
Európai horizont

Közös Piac 1  • •  • •  • • •k ö z ö s  lo v o r
Ha minden a brüsszeli bizottság szándékai szerint megy, 

1992-re létrejön „az egységes európai piac”. Indokolt per­
sze az idézőjel, hisz az integrációs folyamat eredményekép­
pen létrejövő képződmény nem az „egységes Európát” ala­
pozza meg, hanem csak annak egy részére, az EGK-tagokra, 
12 államra terjed ki. Ha csupán a számszerűséget nézzük, 
kontinensünk országainak többsége kimarad a vállalkozás­
ból. A tényleges helyzet azonban az, hogy a Közös Piac 
törekvése alighanem mindenki gazdasági tevékenységét 
érinteni fogja. Azok, akik formailag kimaradtak, ténylege­
sen nem tarthatják magukat kívülállóknak.

„Az egységes európai piac” 
lényegében azt fedi, hogy az 
EGK-tagok közötti gazdasági 
csere minden akadályát 1992- 
re meg fogják szüntetni. A 
tagországok közötti kereskede­
lem eddig is v á m m e n te s  volt 
az új helyzetben azonban alig­
hanem az egymás közötti ke­
reskedelemben a „határ” kife­
jezés korlátozó értelemben ér­
vényét veszti. Egy francia ter­
melő — ha számára megéri — 
ugyanolyan feltételek mellett 
gyárthat kölni vevőjének, mint 
párizsi kapcsolatának, hisz a 
termék tulajdonságait befolyá­
soló szabványok az integráció 
területén belül teljesen azono­
sak lesznek. Csak természetes, 
hogy a nemzeti piacok még 
meglévő védettsége te lje se n  
m e g sz ű n ik .  A tőke szabadsága 
is te lje ssé  vá lik .

Szabad letelepedés
A spanyol vállalkozó felszá­

molhatja üzemét Valenciában 
és újat nyithat az írországi 
Cork mellett. Ügy persze, hogy 
a pénzt a m ilá n ó i tő zsd én  k i­
bo csá to tt ré s zv é n y e k k e l,  illetve 
a dán bankoktól felvett h ite ­
le k k e l  biztosítja. Ilyen körül­
mények között a pénzpiacok 
te lje s  össze fonódása  természe­
tes jelenség és annak kell tar­
tani a K özösségen  be lü li le te ­
lepedés te lje s  szabadságát.

Hogy mindennek mi lesz a 
hatása a gazdaságra, azt a kö­
zelmúltban próbálta meghatá­
rozni a bizottság egy kétéves, 
független szakértőkkel végzett 
tanulmánya révén. A kutatás 
összefoglaló megállapítása, 
hogy 1992 után a gazdasági fej­
lődés feltételei az EGK-n be­
lül lényegesen megjavulnak. 
Elsősorban azért, mivel nem 
kell számolni a termelés szá­

mára költségeket jelentő szabá­
lyozások egy részével. Másik 
oldalról viszont a megnöveke­
dett verseny jótékony hatása 
ugyancsak mérsékli az" áruk 
előállításának ráfordításait. 
Végeredményben tehát a cso­
magterv — amelynek mibenlé­
tét a bizottság 300 pontos lis­
tában részletezi — a gazdasági 
növekedést ö sz tö n ö zn i  fogja. 
Konkrétan: a bruttó hazai 
össztermék minimum 4,5 szá­
zalékos bővülése várható tőle. 
Maximum pedig akár 7 száza­
lékos emelkedés is elképzelhe­
tő.

Ez azonban csak a ja v u lá s  
egy része. Az „egységes piac” 
jótékony hatása szinte minden 
területen megmutatkozik. A fo­
gyasztói árak mintegy 6 száza­
lékkal csökkennek, az EGK 
összesített kereskedelmi mér­
lege pedig a GDP egy százalé­
kával javul. Reménykedhetnek 
a munkanélküliek is, hisz gond­
jaikat a lépés következtéfien 
keletkező 1,8 millió új munka­
hely fogja enyhíteni. Ez az ér­
ték is minimumnak tekinthető, 
hisz különösen kedvező eset­
ben akár a fo g la lk o z ta to ttsá g  
ó m illió  fő v e l tö r tén ő  b ővü lésé­
ről is szó lehet.

Kíméletlen verseny
Mindez persze nem jön létre 

automatikusan, mindössze a 
„potenciált” képezi. Számsze­
rűségekről persze lehet vitat­
kozni, hisz a fenti pozitív elő­
rejelzés modellek és feltétele­
zések kérdése. Ha valaki ;más 
premisszákból indul ki, juthat 
numerikusán más eredményre 
is. Itt van például a közösségi 
piac megteremtésének nyilván­
való n e g a tív  következménye. 
Azok a termelők, akik a nem­

zeti védelem falai mögött ma 
az átlagot el nem érő haté­
konysággal is megéltek, az új 
körülmények között a lig h a n e m  
tö n k re m e n n e k .

Nem kell nagy tehetség ah­
hoz, hogy a közgazdász felfe­
dezze: az áldozatok nagy része 
alighanem az integráció medi­
terrán részén lesz található, 
görög cégek például biztos lesz­
nek közöttük. Ebből persze fe­
szültségek is fognak támadni, 
az sem kizárt, hogy politikai 
szintre kerülnek át. Végered­
ményben azonban kétségtelen, 
hogy a piacok elzárkózásának 
m e g szü n te té se ,  a versenyszabá­
lyok egységesítése az EGK 
egész területén pozitív hatású 
lesz. (Ma persze még megjó­
solhatatlan, milyen hányada 
valósul meg a bizottsági javas­
latoknak egyáltalán, illetve 
milyen arányban várható a 
gyakorlatba történő átülteté­
sük 1992-re.)

Egy azonban tény. Az „egy­
séges európai piac” terve az 
EGK határain kívül is je len tő s  
v isszh a n g o t  váltott ki. Talán 
nem tévedünk, ha részben en­
nek tulajdonítjuk a Közös Piac­
ba történő belépés esélyeiről a 
közelmúltban jó néhány nyugat­
európai országban fellángolt 
vitát. Még fontosabb azonban, 
hogy az integráció tervezett lé­
pésével azok is számolnak, kik­
nek eszük ágában sincs a Kö”- 
zis Piacba belépni.

Igazodni 
nagyon érdemes

Tudomásul kell ugyanis ven­
ni, hogy kontinensünk nagy ré­
szén hamarosan olyan egysé­
ges v e r s e n y fe lté te le k  a la k u ln a k  
ki, melyek alighanem m eg h a ­
tá ro zó a k  lesznek a kívülállók­
ra is. Óriási költséget jelentene 
ugyanis az, hogy míg „oda” 
egy bizonyos szabvány szerint 
kell termelni és szállítani, ad­
dig „amoda” más játékszabá­
lyok érvényesülnek. Ezért több 
kisebb európai ország arra 
ügyel, hogy nemzeti szabályo­
zása és az integrációk közötti 
összhangot v á lla la ta i  érdekében 
megteremtse. Igazodni, alkal­
mazkodni ugyanis e lk e rü lh e te t­
le n ü l  kell.

Gara Szabolcs
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TASOK

Budapesti baleseti mérleg

IWaeyab Híblap

zetért, nincs jogunk a munká­
jukat ellenőrizni. Mivel dr. 
Kálmán János a kisszövetke­
zetről nem akar lemondani, 
kénytelenek vagyunk tőle meg­
válni.

Dr. Szebényi Imre tanszék- 
vezető messzemenően egyetér­
tett a dékán véleményével. Kü­
lönösen akkor, amikor arra is 
választ kaptunk, hogy mit te­
het egy kutató, ha a szakterü­
letébe v^gó kutatási feladato­
kat, megbízásokat nem vállal­
ja el a tanszék.

Mint kiderült: nem te h e t  
se m m it .  A belső utasítás sze­
rint ugyanis a tanszékvezető 
sa já t jo g k ö réb e n  dönt arról, 
hogy milyen feladatokat vállal 
el, s kit akar a munkával meg­
bízni. A döntéseit senki nem 
jogosult felülbírálni.

M űegyetem i
átképzősdi

Nyilván létezik valamiféle 
belső utasítás arra nézve is, 
hogy mi a teendője az érdek- 
védelmi szervezetnek, ha tag­
jai közül valaki ellen fegyel­
mi eljárás indul, vagy felmon­
danak neki. Am jogaiktól és 
hatáskörüktől függetlenül, eb­
ben az esetben a szakszervezet 
tisztségviselői előnyösebbnek 
vélték, ha az eseményeket csak 
a háttérből szemlélik. Dr. Kál­
mán János ügyében olyannyira 
nem akartak állást foglalni, 
hogy meg sem kérdezték tőle, 
igaz-e a feljelentésben szereplő 
vád, s akar-e ellene védekezni. 
Mivel mások se nagyon fag­
gatták dr. Kálmán Jánost, s a 
vegyes vállalatot alapító cégek 
tárgyalásokban részt vevő kép­
viselőit a tények felől, re jté ly ,  
m iv e l fo g la lk o zh a to tt  a v izsg á ­
ló b izo ttság  m á s fé l hónapig?

Dr. Kálmán János kissé le­
hangolt mostanában, ő  ugyan­
is csak annyiban szerette volna 
szűkebb szakterületét kitágíta­
ni, amennyiben módja volt a 
kutatási eredmények sorsát a 
megvalósulásig segíteni. Most 
viszont a szellemi tőke gyara­
pítása és hasznosítása helyett 
kénytelen lesz a jogtudomány­
ban elmélyedni. A műegyetemi 
átképzősdi — úgy tűnik — nem 
mindenki számára választható, 
vannak, akiknek kényszerűség.

Tegnap ülést tartott a Főváro­
si Közlekedésbiztonsági Tanács. 
Stadinger István, a Fővárosi Ta­
nács általános elnökhelyettesé­
nek, az FKBT elnökének meg­
nyitója után a testület múlt évi 
tevékenységéről, s az idei tervek­
ről dr. Szalad Dezső rendőr ezre­
des, a BRFK közlekedésrendé­
szetének vezetője, az FKBT ügy­
vezető elnöke számolt be, aki in­
terjút adott lapunk munkatársá­
nak.

— Javultak-e az elm últ évben  
a főváros közlekedésének fe lté ­
telei?

— Sajnos, az utak, csomópon­
tok és hidaik áteresztőképessége 
alapvetően nem  bővült. A köz- 
úthálózat fejlesztése lelassult, 
csupán néhány jelentősebb be­
ruházás kezdődött el, mint pél­
dául az MO-ás körgyűrű építése, 
a millenniumi földalatti vasút 
felújítása. Folytatódott a metró 
III/tB. szakaszának, valamint az 
M5rös autópályának az építése. 
Lelassult a jelzőlámpa-telepítési 
program. A „villanyrendőr” irá­
nyítású csomópontok száma ma 
476. Mivel a közeljövőben jelen­
tős közúthálózat-fejlesztésre nem 
számíthatunk, ezért a baleset­
megelőzési tevékenységnek még  
inkább a közlekedő em berre kell 
irányulnia.

— Hány baleset volt tavaly  
Budapesten?

— A 4423 közúti baleset követ­
keztében összesen 5372-en sérül­
tek, 205-en pedig m eghaltak. Az 
előző évhez képest 1,1 százalé­
kos a növekedés. Ném ileg ked­
vező változás: a súlyos sérültek 
számaránya 2,5, a halottaké 5,3 
százalékkal csökkent.

— A  közlekedésben k ik  a leg­
veszélyeztetettebbek?

— A gyalogosok, a gyerekek és 
az idősek, valam int a m ozgásuk­
ban korlátozott embertársaink. 
Hosszú évek kitartó munkájával

sikerült elérni, hogy érezhetően 
javult a zebrán áthaladók biz­
tonsága, itt 951 gyalogost gázol­
tak el. Ez a szám 3,5 százalékkal 
kevesebb, mint az 1986-os. Saj­
nos, a balesetek 69 százalékát 
m aguk a gyalogosok okozták  v i­
gyázatlanságukkal és tudatos 
szabályszegésükkel. A főváros­
ban összesen. 1881 gyalogost ütöt­
tek el a járművek. Ez is bizo­
nyítja, hogy van még mit javí­
tani a gyalogosok és a járműve­
zetők közötti partnerkapcsolaton.

A gyermekbalesetek száma — 
arányaiban és abszolút számai­
ban is — évek óta folyamatosan 
növekszik: tavaly 695 ilyen, saj­
nálatos esemény volt, az 1986. 
évi 674-gyei szentben. Közülük 
88-at kerékpárosként, 395-öt pe­
dig gyalogosként ért baleset. Sze­
rencsére 28,5 százalékkal keve­
sebb gyerm ek halt bele sérülé­
seibe.

— Mi o helyzet az alkohollal?
— Tavaly tovább csökkent az  

ittassággal összefüggő balesetek 
száma, 224 esetben, az összes bal­
eset 5,1 százalékában játszott 
közre az allkohol. Az országos át­
lagérték ennek háromszorosa. Itt 
kell szólni a legsúlyosabb közle­
kedési bűncselekményről, a se­
gítségnyújtás elmulasztásáról, 
amely legtöbbször az ittas veze­
tőkkel fordul elő. Ezek száma az 
elmúlt fél évtizedben m egduplá­
zódott.

— M elyek azok a legfontosabb  
feladatok, am elyeket az idén a 
testület szeretne megvalósítani?

— A biztonságos közlekedésért 
dolgozó társadalmi aktivistáink 
körét tovább k ívá n ju k  bővíteni. 
Fontosnak tartjuk, hogy mind 
szélesebb társadalmi közegben 
találjon meghallgatásra a bal­
eset-m egelőzésről folytatott pro­
pagandánk, hiszen a tragédiák 
elkerüléséért vívott küzdelem  
nemcsak a rendőrség ügye.

Illés István

A MAGYAR NEMZETI BANK  
HIVATALOS DEVIZAÁRFOLYAM AI

ÉRVÉNYBEN: 1988. ÁPRILIS 19.

Devizanem Vételi Közép Eladási
árfolyam 100 egységre iorintban

Angol font 8977,69 8986,68 8995,67
Ausztrál dollár 3550,00 3553,55 3557,10
Belga frank 136,40 136,54 136,68
Dán korona 741,95 742,69 743,43
Finn márka 1190,93 1192,12 1193,31
Francia frank 841,39 842,23 843,07
Hollandi forint 2546,49 2549,04 2551,59
Ir font 7626,34 7633,97 7641,60
Japán yen (1000) 382,00 382,38 382,76
Ifn n n J n i d n lliír UZR VI vnüo u U M  J1
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ÁZ AM ERIKAI REPÜLŐTEREK BEVÁSÍRLÖ-FORGALMA

New Y ork-i tudósítónktól:
A Thorndike Deland piackutató 

cég véleménye szerint az elkövet­
kező , tíz esztendőben megkétszere­
ződik az am erikai repülőtereken 
működő üzletek forgalma. Az USA 
jelentősebb áruházláncai sorra nyit­
ják üzleteiket, bevásárlóközpontjai­
kat a reptereken, s a statisztikák 
tanúsága szerint ez jó befektetés.

Az induló utasok — a felmérések 
szerin t — több m in t , másfél órát 
töltenek a repülőtereken, s ezalatt 
szívesen vásárolnak, ' elsősorban 
nem csecsebecséket és ca'ja!h'déktár- 
gyakat, hanem illatszereket, ruha­
nem űt és elektronikai, valamint 
fotófelszereléseket. A reptereken az 
utasoknak több idejük ju t nézelő­
désre és vásárlásra, m int a váro­
sokban vagy a bevásárlóközpontok­
ban. A felmérések szerint a városi

áruházakban az am erikaiak 45 per­
cet töltenek el egy-egy vásárlás al­
kalmával.

Az áruházak ezer négyzetláb te­
rületen napi 175 dolláros forgalmat 
bonyolítanak le, ugyanakkora terü­
letre a boltokban és butikokban 
napi 400 dolláros forgalom jut. Ez­
zel szemben a repülőtéri bevásárló- 
helyek ezer négyzetlábnyi területen 
napi 800 dollár bevételre tesznek 
szert. i f  - ve

Mivel az Egyesült ÁllamölS légi­
forgalma nagy ütemben növekszik, 
számottevően bővítik ' á  trepülő tere­
ket, s ennek megfelelően a keres­
kedelmi célokat szolgáló eladótér 
nagyságát is. A következő években 
— állapítja meg a piackutató vál­
lalat tanulmánya — jelentősen nő 
majd a kereslet a repülőtéri eladó­
terek iránt.





VITÁK AZ AMERIKAI MINIMÁLBÉREK SORSAliÖL
New York-i tudósítónktól:' tős a minimálórabéresek aránya a
A nyár elején terjedő időszakban 

az amerikai törvényhozásban nagy 
csatározások várhatók annak az 
előterjesztésnek ügyében, amely a 
minimálórabérek emelését szorgal­
mazza. Edward Kennedy dem okra­
ta  párti szenátor és Augustus Haw­
kins kaliforniai (ugyancsak demok­
rata) képviselő törvényjavaslata a r ­
ra  irányul, hogy a jelenlegi 3,35 
dolláros minimálórabéreket 1991-re 
— három lépcsőben — 4,65 dollár­
ra  emeljék. A törvényjavaslatnak 
sok a támogatója és sok az ellen­
zője. az adminisztráció viszont egy­
értelm űen ellene foglal állást. A 
Fehér, Ház kilátásba helyezte, hogy 
am ennyiben a törvényhozás elfo­
gadja a ' javaslatot, az elnök való­
színűleg megvétózza azt.

A m inim álórabér „intézménye” 50 
éves m últra tekint vissza az Egye­
sült Államokban. 1938 óta törvény 
írja  elő, hogy bizonyos — időről 
időre újból meghatározott — óra­
bérnél kevesebb nem fizethető a 
munkavállalónak. Az elmúlt ötven 
évben többször emelték a mirjirpál- 

'‘orabért. legutoljára 1931-ben, 3,35 
dolláryal Most g e n n e d y ‘és j^áw lyns 

“iszt‘ javasolja, hogy Január el­
sejétől az órabért 3,85 dollárral, 
egy évvel, később 4.25-re, m ajd 
1991rben 4,65-re emeljék.

Jelenleg 4,7 millió am erikai dol­
gozó kap minimálórabért. Ezeknek 
valamivel több m int a fele a  k is­
kereskedelemben dolgozik, de jelen­

szolgáltató szektor többi ágazatában 
is. A statisztikák tanúsága szerint 
1981-es dollárban számolva a m ini­
m álórabér reálértéke jelenleg 2,63 
dollár. 1981-ben a minimálórabér az 
átlagos am erikai órabér 41,9 száza­
lékával volt egyenlő, tavaly e? az 
arány 33,8 százalékra csökkent.

A m ínim álórab^r emelésének hí­
vei a szociális szempontok mellett 
azzal éryelnek, hogy az emelés jó­
tékonyan hatna az am erikai gazda­
ságra, ugyanis 4,7 millió dolgozó 
vásárlóereje bővülne. Ellenzői vi­
szont arra hivatkoznak, hogy véle­
ményük szerint az emelés 1,8 millió 
m unkaalkalom  megszűnését vonhat­
ja  maga után. Szerintük az am eri­
kai m unkaadók válasza a termelési 
költségek növekedésére az lesz, 
hogy csökkentik a m inim álórabére­
sek számát, és inkább a term elé­
kenységet fokozzák új gépek beál­
lításával és jobb munkaszervezéssel.

Kereskedelemtechnikai kérdésekben 
részletei ‘ feM lágósitá it-'ad  r ;  Ma- 
gyár Gazdasági Kamara kereskede­
lemtechnikai osztálya. Éurópa: Fg- 
ludi Ilona. Ázsia. Ausztrália: Bú­
zát Péter. Afrika: Horváth Jó- 
zsefné. Amerika: dr Rukaviná í r ­
na. Vámügyek: Surányi Mikiásni, 
dr. Deák Sándor. Telefon: S í i - 125.
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Az am erikai televíziós 
társaságok esti híradóiban 

— kiem ett Helyen közlik a 
dollár árfolyam ának azna­
pi alakulását a vezető 
nyugati valutákhoz képest. 
Az időeltolódás m iatt m ár 
arról is tudósítanak, hogy 
m iként alakul a „zöldhátú” 
árfolyama Tokióban a más­
nap reggeli tőzsdenyitás­
kor. Ugyancsak az időel­
tolódásnak köszönhető, 
hogy a m unkába indulás 
előtt tévéző am erikaiak 
m ár reggel hét órakor á t­
fogó képet kaphatnak va­
lu tájuk európai helyzeté­
ről. Nem véletlen, hogy az 
Egyesült Á llamokban szin­
te mindenki élénk figye­
lemmel követi a „dollár­
fron t'’ eseményeit, hiszen 
az árfolyam arányok alaku­
lása a gazdaság m ellett a 
vásárlók pénztárcáját is 
érinti.
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1985 februárja  és 1988 
tavasza között a dollár 
csaknem 60 százalékot vesz­
tett értékéből a vezető 
nyugati valutákhoz képest. 
Különösen a nyugatnémet 
m árka és a jen erősödött 
meg az am erikai valutával 
szemben — W ashington 
„elvárásainak” megfele­
lően. Évtizedünk első fe lé­
ben a túlértékelt dollár 
vonzotta az importot és 
mind nehezebbé tette az 
amerikai term ékek export­
ját. Az USA külkereske­
delmi mérlegének hiánya 
évről évre növekedett, s a 
gazdaságpolitikusok, vala­
m int a pénzügyi szakem­
berek ezért a dollárt te t­
ték „felelőssé”. 1985 szep­
temberében a New York-i 
Plaza Szállóban az Egye­
sült Államok. Japán, az 
NSZK, Nagy-Britannia és 
Franciaország pénzügymi­
nisztere és bankvezetői 
megállapodtak, hogy össze­
hangolt akciót kezdenek a 
dollár árfolyam ának leszo­
rítására, az új árfolyam ­
arányok kialakítására.

A Plaza*
egyezmény
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Az összehangolt akció 
egyértelm ű célja az volt, 
hogy a dollár fokozatos ér­
tékvesztése versenyképe­
sebbé tegye külföldön az 
am erikai árukat, s ugyan­
akkor m érséklődjék az 
USA-ra zúduló külföldi 
áruözön. Más szavakkal: 
az Egyesült Államok cse­
lekvésre szólította föl leg­
fontosabb gazdasági p a rt­
nereit saját külkereskedel­
mi deficitjének lefaragásá­
hoz. A nyugati világ első 
számú gazdasági hatalm át 
abban az időben — és ma 
is — egyéb egyensúlyi gon­
dok is zavarták: a költ­
ségvetés hiánya . is évről 
évre halmozódott, a pénz-

\ R É K O S S Á G
'L Á S

nagykövetségen
ni Az orosz m ellett a német 
l- és a spanyol nyelv oktatá­
si sa is megszűnik. A tory- 
nz kormány 93 millió fontos 
(1- költségcsökkentését, amely 

a londoni középiskolákat 
sújtja, az egyetem szláv ta- 

v nulmányok intézetének 
;s egyik professzora is kémé­

it:- nyen bírálta. 
é- Nem szűnik meg viszont 
'ó, az orosz nyelv oktatása 
i- számos. magániskolában, 
í- am elynek vezetői látják  az. 
k  orosz nyelv ism eretének 
d gazdasági, tudom ányos-m ű­

it. szaki és egyéb előnyeit.

ügyi „rések” betömésére 
pedig az USA egyre több 
külföldi kölcsönt volt kény­
telen felvenni. (Ma az 
Egyesült Államok a világ 
legnagyobb adósságállo­
mánnyal rendelkező or­
szága, külföldi tartozásai 
m eghaladják a 200 m il­
liárd dollárt.)

A Plaza-megállapodás- 
ban részt vevő országok 
pénzpiaci műveletei, vala­
m int a dollárpszichózis 
eredm ényeként az am eri­
kai valuta árfolyama foko­
zatosan „kúszott” lefelé. t\ 
dollár elsősorban a nyu­
gatném et márkához és a 
jenhez képest veszített ere­
jéből: az Egyesült Á lla­
mok külkereskedelmi m ér­
lege ebben a két viszony­
latban m utatta — és m u­
ta tja  m a is — a legna­
gyobb hiányt. Az optim is­
ta jóslatok és nyilatkoza­
tok ellenére a dollár ér­
tékvesztése nem  hozta meg 
a kívánt hatást. 1986-^an 
az USA külkereskedelmi 
mérlegének hiánya 156, ta­
valy pedig m ár 171 m il­
liárd dollár volt. A rekord­
deficit ellentm ondott m in­
den korábbi közgazdasági 
elméletnek.

K ét sajátos 
tényező

Egy valuta jelentősebb  
m értékű leértékelődése 
ugyanis az export bővülé­
sével és a behozatal csök­
kenésével jár. Az . USA 
esetében azonban ez az 
alaptétel — legalábbis ez 
idáig — „nem jö tt be”. A 
gazdasági szakértők a 
m érleghiány növekedését 
ké t tényezővel m agyaráz­
zák. Az am erikai export- 
term ékek versenyképessé­
gét a magas term elési költ­
ségek m iatt még az ala­
csony dollárárfolyam sem  
tudja kellően javítani. Az 
USA legfontosabb szállítói 
pedig a korábbi piaci ré­
szesedés m egtartása érde­
kében mozgósították ter­
melési és ártartalékaikat. 
A  japán autógyárak és 
a szórakoztatóelektronikai 
üzemek például autom ati­
zálással, „önáramvonalasí- 
tással” csökkentették a.ter­
melési költségeket. Miköz­
ben a jen több m int 50 
százalékkal erősödött a 
dollárhoz képest, az Egye­
sült Államokban a japán 
autók ára 10-15, a televí­
ziós készülékek, a képm ag­
nók, a m ikrohullám ú sü­
tők, a telefax gépek, a v i­
deokamerák stb. ára pe­
dig 0-5 százalékkal emel­
kedett. A délkelet-ázsiai 
országokból származó im­
portcikkek ára pedig csök­
kent, hiszen ezen államok 
többségének valutaárfolya­
ma együtt mozog a dollá­
réval.

Az im port növekedése 
1987-ben is jóval megha­
ladta az exportét, ezért 
Washington tavaly több­
ször szorított a „dollárcsa­
varon”. Az esztendő végén 
egy dollár m ár csak 120 
jennel és 1,6 nyugatnémet 
m árkával volt egyenlő. A 
dollár értékvesztése külö­
nösen Japánban váltott ki 
nagy riadalm at, hiszen az 
exportorientált gazdaság 
növekedése kerü lt veszély­
be. Nem örültek a szokat­
lanul erős m árkának ' az 
NSZK-ban sem, hiszen a 
nyugatném et gazdaság h a j­
tóereje az elm últ években 
a kivitel volt, s ezt most 
számottevően veszélyezteti 
a túlértékelt valuta.

A vezető tő k é s , országok 
pénzügyminiszterei még ta ­
valy Párizsban aláírták  az 
újabb , az úgynevezett

Louvre-megállapodást,

amely az akkori árfolyam ­
arányokat lett volna h iva­
tott stabilizálni. A jelek 
azonban arra  m utattak, 
hogy az Egyesült Államok 
tovább engedi zuhanni a 
dollár árfolyam át, külke­
reskedelmi mérlege ugyan­
is nem m utatott javulást.

Az elm últ év utolsó hó­
napjaiban csökkenni kez­
dett a havi m érleghiány az 
am erikai külkereskedelem ­
ben. Egyúttal élénkült a 
külföldi kereslet az am eri­
kai term ékek irán t; ezt a 
folyam atot az USA gazda­
sági vezetése azzal ma­
gyarázta, hogy az alacsony 
dollárárfolyam  m ár érez­
teti jótékony hatását az 
exportra, s az USA-ter- 
mékek a vállalatok ön- 
áram vónalasítási program ­
jai következtében is ver­
senyképesebbek lettek a 
világpiacon. A z esztendő 
elején az Egyesült Á lla­
m ok „lazított” a dollár­
csavaron, s az amerikai 
valuta árfolyama m integy 
5-6 százalékkal emelkedett. 
A pénzpiaci szakemberek 
m ár ekkor felhívták a fi­
gyelmet, hogy korai az 
öröm. Véleményük szerint 
a dollár árfolyam a jó eset­
ben a januári szinten ma­
rad, de inkább 5-8 száza­
lékos csökkenés valószínű­
síthető az év egészére. Nem 
lehet ugyanis figyelmen
kívül hagyni, hogy 1988 vá­
lasztási esztendő az USA- 
ban, s a Republikánus 
P ártnak  exportsikerekre 
van szüksége.

Kilátások
Az adm inisztráció idén a
külkereskedelm im érleg­

hiány 20-30 m illiárd
dolláros csökkenésével
számol. M iután a sza­
badkereskedelem  hívének 
vallja  magát, az impor­
tot nem  akarja korlá­
tozni. Kérdés viszont, h o 'y  
az am erikai vállalatok ver­
senyképessége elegendő-e 
egy sikeres exportoffenzíva 
végrehajtásához. Ameny- 
nyiben a jelek arra utal­
nak, hogy nem, a deficit­
csökkentés érdekében is­
mét a dollárárfolyamhoz 
kell nyúlni, azt kell „se­
gédeszközként” felhasznál­
ni. Az USA szállítói pedig 
tovább „kapaszkodnak”, 
igyekeznek elkerülni, vagy 
m érsékelni az árem elést. . .

Március végén a dollár 
ismét vesztett értékéből a 
nyugati valutákhoz képest. 
A pénzpiaci szakértők óva­
kodnak a messzemutató 
következtetések levonásá­
tól, de azt egyértelm űen 
állítják, hogy az amerikai 
valuta szám ottevő erősödé­
sére idén nem lehet szá­
mítani. Az Egyesült Álla­
mok gazdasági ereje lehe­
tővé teszi, hogy kézben 
tartsa a dollárhullám vas­
út irányítását. Kérdés per­
sze, hogy a világgazdaság 
hogyan és meddig tud 
együtt élni az értéktelene­
dő dollárral.

Az am erikaiak idén in­
kább otthon  vakációznak, 
m ert dollárjaikért Európá­
ban és Japánban egyre ke­
vesebbet kapno.k. Az óceán 
túlsó partján  viszont to­
vábbra is jó pénz a dollár, 
s viszonylag alacsony az 
infláció. Ez utóbbihoz az 
USA külföldi szállítói is 
hozzájárultak, akik . term é­
keik á rá t a piacon m ara­
dás érdekében távolról sem 
emelték olyan mértékben, 
m int azt valutájuk erősö­
dése .m egkívánta volna.

(— asz —)
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Á p rilis  12., k e d d  
K O S S U T H :

14.00: H íre k . Id ő já rá s .  M ű­
s o r is m e r te té s .  — 14.10: M ag y a ­
r á n  szó lv a . — 14.25: O rvosi ta ­
n á c s o k  a  C -v ita m in ró l . — 14.30: 
D z se ssz m e ló d iá k . — 15.00: E lő 
v ilá g iro d a lo m . — 15.20: N ép ­
d a lo k , n é p tá n c o k . — 16.00: H í­
re k .  I d ő já r á s .  — 16.05: Uj fe l­
v é te le in k b ő l .  — 16.15: A N y it-  
n ik é k  p o s tá ja .  — 17.00: K it k it  
f o r m á l t?  — 17.30: B esz é ln i n e ­
h éz . — 17.42: R ek lám . — 17.45: A 
S z a b ó  c sa lá d . — 18.15: H ol v o lt, 
h o l n e m  v o l t . . .  — 18.25:
K ö n y v ú jd o n s á g o k  (x) — 18.30: 
E s ti M ag az in . — 19.15: Az E s­
ti  M ag az in  m e llé k le te . — 19.30: 
E m b er i d o lg o k . T e s t  és  lé lek .
— 20.30: L a k á s  — h e ly z e te k . —
21.00: H a n s  K a n p p e r ts b u s c h
ö rö k s é g e . — 22.00: H írv ilág . — 
22.30: D íjn y e r te s  z en e s ze rz ő in k .
— 23.10: O p e ra e s t. — 24.00: H í­
re k .  Id ő já rá s .  — 0.15—4.20: É j­
fé l  u tá n .

P E T Ő F I:
14.00: A C sillagok  k ö z e l v a n ­

n a k . — 14.50: B a r tó k —K e sz tle r  
L ő r in c :  M a g y a r  p a ra s z td a lo k .
— 15.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú t­
k ö z b en . — 15.05: M aro sfa lv i
Im re  h e g e d ü l . — 15.20: K ö n y v ­
rő l  k ö n y v é r t .  — 15.30: C sú cs- 
fo rg a lo m . — 17.30: H e ly k e re ső .
— 18.30: T a lp a lá v a ló . — A n é p ­
d a lé n e k lé s rő l .  — 19.00: H íre k . 
Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 19.05: 
C sak  f ia ta lo k n a k !  — 20.00: R ó­
lu n k  v a n  szó ! — 20.05: N ó ta ­
es t. — 21.00: H íre k . Id ő já rá s .  
Ú tk ö z b en . — 21.05: Az ó r iá s tö k . 
R ák o s y  G e rg e ly  re g é n y é n e k  
r á d ió v á lto z a ta .  — 21.32: P o p -  
ro c k  m ű h e ly . — 22.00: G ö rö g ­
n e k  le n n i. S z a m a ra  E len i d o ­
k u m e n tu m m ű s o ra .  — 23.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  — 23.10: A
d z se ssz  tö r té n e te .  — 23.50: A 
C a rp e n te r s  e g y ü t te s  fe lv é te le i­
b ő l. — 0.15—4.20: É jfé l u tá n .

B A R T Ó K :
14.10: Z e n e k a r i  m u z s ik a . — 

14.59: Z en e i tü k ö r .  — 15.34:
K ö rm e n d i K lá ra  z o n g o rá z ik . — 
16.05: M o z a r t:  T i tu s . K é tfe lv o -  
n á so s  o p e ra .  — 18.30: N a m a -  
te rn je m  je z ik u . — 19.00: H íre k . 
Id ő já rá s .  M ű so rism e re té s . — 
19.05: In  d e r  M u tte rs p ra c h e . — 
19.35: Z e n e k a r i  m u z s ik a . — 
21.00: R o c k p ó d iu m . J im  M o rr i­
so n , a  h a lh a ta t l a n .  — 21.30:
M ú ltid éző . J e le n  id e jű  tö r t é ­
n e lm i m a g a z in . — 22.00: G y u r -  
k o v ic s  M ária  és  S v éd  S á n d o r  
o p e ra fe lv é te le ib ő l.  — 22.30: Z e ­
n e k ö z e ib e n  a m a g n ó so k . — 
23.30: H íre k . Id ő já rá s .

Á p ril is  13., s z e rd a  
K O S S U T H :

4.30— 7.59: J ó  re g g e lt!  — 8.00:
H íre k . Id ő já rá s .  M ű so r ism e r­
te té s .  — K b. 8.15: M ai p ro g r a ­
m o k  (x) — 8.50: N ó ta c so k o r. — 
9.37: B eszé ln i n e h éz . — 9.49:
D a lp o s ta . — 10.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  — 10.05: I ro d a lm i v ilá g ­
já r á s .  — 10.35: E g y ü tte s e k  és 
f in á lé k  o p e re tte k b ő l.  — 11.26:
R av e l: a -m o ll  tr ió .  — 11.54:
R ek lám . — 12.00: D éli K ró n ik a .
— 12.30: K i n y e r  m a ?  — 12.40:
R ek lám . — 12.45: T ö rv é n y -
k ö n y v . — 13.00: N ag y  m e s te ­
r e k  — v ilá g h írű  e lő a d ó m ű v é ­
szek .

P E T Ő F I:
4.30— 7.57: R eg g e li z en és  m ű ­

so r . — 6.05: R eggeli c sú cs . Z e ­
n e  — szó v a l. — 7.33: S lá g e re k  
m in d e n k in e k . — 8.00: H íre k . 
Id ő já rá s .  — 8.05: Id ő s e b b e k
h u llá m h o s s z á n . — 8.50: K ü lp o ­
l i t ik a i  f ig y e lő . — 9.00: H íre k . 
Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 9.05:
N a p k ö z b e n . Z en és  d é le lő tt.  — 
12.00: H íre k  n é m e tü l,  o ro sz u l 
é s  a n g o lu l. — 12.10: F ú v ó szen e .
— 12.25: Ú tik a la u z  ü d ü lő k n e k .
— 12.30: P o s ta b o n tá s .  — 13.00: 
H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö zb en . — 
13.05: A te g n a p  s lá g e re ib ő l. — 
13.45: Id ő já rá s -  é s  v íz á llá s je ­
le n té s .

B A R T Ó K :
6.00: M u zs ik á ló  reg g e l. — 

9.00: M ű so r ism e r te té s . — 9.08: 
Z e n e k a r i  m u z s ik a . — 10.27: Z e ­
n e tö r té n e t i  é r té k tá r .  — 11.05:
P i l la n a tk é p .  — 11.10: T a lá lk o ­
zás  a  n é p ze n é v e l. — 12.00: A 
b a g d a d i b o rb é ly . — 13.00: H í­
re k .  Id ő já rá s .  M ű s o r ism e r te ­
té s .  — 13.25: M e ta fo ra  n é lk ü l.
— 13.57: A L isz t F e re n c  k a m a ­
r a k ó r u s  é n e k e l.

C  t e l e v í z i ó ” " " )
K ED D

16.55: H íre k . — 17.00: K ép es  
n ó tá k  k ív á n s á g m ű s o ra . — 
17.30: N e já ts s z  a  tű z z e l!  1. 
L o m b ég e té s . 2. L a k á s tű z . — 
17.35: K a le n d á r iu m  1988. Is m e ­
r e t te r je s z tő  m a g a z in . — 18.20: 
H á ro m  n a p  té v é m ű so ra . — 
18.25: R ek lám . — 18.35: T é v é -  
to rn a .  — 18.40: N ils  H o lg e rs so n  
c so d á la to s  u ta z á s a  a  v a d lu -  
d a k k a l .  N S Z K  ra jz f i lm s o ro z a t.

1988. á p r il is  12., k e d d

A z e ls ü l ly e d t  v á ro s .  — 19.05:
E s ti rhese . — 19.25: R ek lám .
— 19.30: H íra d ó . — 20.C0: R e k ­
lá m . — 20.05: M in d en k i ta n k ö ­
te le s . C se h sz lo v á k  té v é film s o ­
ro z a t. X III /2. ré s z :  A b e ille sz ­
k e d é s . — 21.05: S tú d ió  ’88. A 
T e lev íz ió  k u l tu r á l i s  h e ti la p ja .
— 21.50: K a rd io ló g ia . A m e rik a i
eg ész sé g ü g y i f ilm so ro za t.
X I I I 3. ré s z :  A n g in a . — 22.05: 
H íracjó  3.

2. M Ű SO R :
17.50: K é p ú jsá g . — 17.55: S ti -  

r i. H íre k  ro m á n  n y e lv e n . A 
sze g e d i k ö rz e ti  s tú d ió  m ű s o ra .
— 18.00: Z e n e -b o n a . — 18.40:
A u tó -m o to rs p o r t .  A T e le s p o r t  
te c h n ik a i  m a g a z in ja .  — 19.00: 
M in d en k i ta n k ö te le s .  C seh ­
sz lo v á k  té v é film s o ro z a t . X III/'l. 
r é s z :  A z e lső  c se n g e té s  (ism .)
— 20.05: K é p ú jsá g . — 20.10:
H á t ö rd ö g  b ú j t  b e lém  . . . C sá- 
k y  A g n es  és b a rá ta i .  A pécsi 
k ö rz e ti  s tú d ió  m ű s o ra . — 20.40: 
V id ám  fo rg ác so k , ö s s z e á ll í tá s  
k la s s z ik u s  b u r le s z k e k b ő l.  Z i- 
g o tto  a  k u lis sz á k  m ö g ö tt (ism .
— FF ) — 20.55: H íra d ó  2. —
21.10: B e tű re k lá m . — 21.15: A 
W a n n s e e -k o n fe re n c ia .  N SZ K  
té v é film . — 22.35: K é p ú jsá g .

SZERD A  D É L E L Ő T T
8.55: T é v é to rn a  n y u g d íja s o k ­

n a k . — 9.00: K é p ú jsá g . —
9.05: D e rr ic k . N SZ K  b ű n ü g y i 
té v é f ilm s o ro z a t . E g y  g y ilk o s ­
sa l k e v e s e b b  (ism .) — 10.05:
A te n g e r  m in d e n k ié .  H o llan d  

d o k u m e n tu m film -s o ro z a t.  
IV/4. ré s z :  Ú j m u n k a f ro n t  a 
p a r to k  e lő tt  (ism .) — 10.55:
K é p ú jsá g .

(  S Z Í N H Á Z  " " )
O p e ra h á z : B o h ém é le t (7) — 

E rk e l S z ín h á z : H u n y a d i L ász ló  
(7) — M ag y a r N em ze ti G a lé r ia :  
M a g y a r  R ád ió  és T e lev íz ió  
sz im fo n ik u s  z e n e k a rá n a k  h a n g ­
v e rs e n y e  (fél 8) — Z e n e a k a d é ­
m ia :  M a g y a r  P o s ta  s z im fo n i­
k u s  z e n e k a rá n a k  h a n g v e r s e ­
n y e  (fél 8) — P e s ti  V iga ­
dó  H a n g v e r s e n y te re m : K osa  
G á b o r  z e n e k a r i  szó ló e s tje  (fél 
8) — K a m a r a te r e m : L ib ik ó k a  
(7) — K a to n a  J ó z s e f  S z ín h á z : 
A r e v iz o r  (7) — M ad ách  S z ín ­
h á z :  K ean , a  sz ín é sz  (7) —
M ad ách  K a m a r a :  A n ő i p a r t ­
ő rs é g  . . .  (7) — V íg sz ín h á z :
A n g y a li J o h a n n a  (7) — P e s ti 
S z ín h á z : R en d ő rsé g  (7) — J ó ­
z se f A ttila  S z ín h á z : K o ld u s ­
o p e ra  (7) — T h á lia  S z ín h á z : 
G ö m b ö c  ú r  (7) — T h á lia  S tú ­
d ió :  M ese  h a b b a l (fél 8) — F ő ­
v á ro s i O p e re tts z ín h á z : H eg ed ű s  
a  h á z te tő n  (7) — Z s e b sz ín h á z : 
L ove S to ry  (fél 8) — J ó z s e fv á ro ­
si S z ín h á z : B o le ró  (7) — R a d n ó ­
ti M ik ló s  S z ín p a d : A h e tv e n k e -  
dő  k a to n a  (7) — V idám  S z ín p a d : 
S zex b o g y ó  (7) — M ik ro szk ó p  
S z ín p a d : Az á lla m  is  fe lk o ­
p i k . . .  (fél 8) — J u r t a  S z ín ­
h á z :  K é tsz e m é ly es  tra g é d ia
(7) — S z k é n é  S z ín h á z : A sz e n ­
v e d é ly  g y ü m ö lc se  (7 . és  e s te  
fé l 10) — A ra n y  J á n o s  S z ín ­
h á z :  K rim i a  k ő k o rb a n  (du . 3) 
— P o s tá s  M ű v elő d ési K ö z p o n t: 
N ő k  L a p ja  e g y ü tte s  k o n c e r t je
(8) — Á llam i B á b s z ín h á z : A 
c so d á la to s  k a lu c sn i (de . 10 J ó ­
k a i té r)  — A sz ín h á z i e lő a d á ­
s o k  ré s z le te s  s z e re p o s z tá s a , 
rö v id  t a r ta lm a  és b é r le ti  e lő ­
re je lz é s e  a  P e s ti  M ű so rb a n .

( K Ö Z L E M É N Y E K  )
E x tra  m é re tű  nő i r u h á k  

k a p h a tó k  a k é sz ítő n é l!  B e ré -  
n y in é  V., B á s ty a  u . 19. 
373-907 (K á lv in  té rn é l) ,  (x)

P s z ic h o d rá m a !  K a p c s o la tfe j­
le sz tő  ö n is m e re ti  c s o p o r t. J e ­
le n tk e z é s  a 22-97-62-es te le fo n ­
s z á m o n . (X)

V id e o k ész ü lé k ek  k ö lc sö n z é ­
se  a M a ja k o v szk ij u. 88-ban. 
U g y a n o tt  C D -lem ezek  n a g y  
v á la sz té k b a n . T e l. :  216-445. (x)

L u is  a n d  L o ren s  B a rc e lo n á ­
b ó l, B a r ts c h e lly  L o n d o n b ó l. 
K ü lfö ld i v e n d é g e k  a M ax im  
m á rc iu s -á p r i l is i  m ű s o rá b a n . 
M inden  e s te  8 és  é jje l 11 ó r a ­
k o r  a R ev u e  F a n ta s t iq u e  és a 
C razy  C a b a re t  k e rü l s z ín re .  
Se llő  a s z ö k ő k ú to n . L ad y  M. 
ú j n a g y  i l lú z ió ja . M in d en  é jje l  
l ó r a k o r  C ra zy  C a b a re t. A sz­
ta lre n d e lé s  te le fo n o n :  22-78-58. 
S z ó ra k o z ó h e ly  s o k  v a n , de  
M ax im  c sa k  e g y ! (xj

T en iszezzen  a „M in i G a r ro s ’* 
g m k  p á ly á in !  P á ly a b é r lé s  m a ­
g á n s z e m é ly e k n e k  é s  k ö z ü le te k -  
n e k , eg y én i é s  c so p o r to s  o k ta ­
tá s . T e n is z ta n fo ly a m ra  é s  p á -  
ly a b é r lé s r e  je le n tk e z é s  a  h e ly ­
sz ín e n . C ím : B p. X IV ., C sö m ö ­
r i  ú t  21/A. (B o s n y á k -p ia c  m e l­
le tt)  1988. á p r il is  11-től fo ly a ­
m a to s a n . (x)

F ig y e le m ! A B u d a p e s ti  M ű­
s z a k i E g y e te m  é n e k k a ra  rég i 
d a lo s a it  v á r ja  m á ju s  8 -án , 18 
ó r a k o r  ju b ile u m i ta lá lk o z ó ra  
a  K  é p ü le ti d ís z te re m b e n . 
P r ó b á k  á p r il is  21-, 28-, m á ju s
5-én  19 ó ra k o r  a z  a u lá b a n , i n ­
fo rm á c ió : V a sv á ri, 407-062. (x)

T e n g e rp a r t i  ü d ü lé s  B u lg á ­
r iá b a n ,  N a p o sp a r t ,  V á rn a , 
D ru z sb a , N e sz e b á r  ü d ü lő h e ly e ­
k e n  a  B a lk á n to u r is t  s z á llo ­
d á ib a n  é s  v illá ib a n . In f o rm á ­
ció  a  169-488-as te le fo n o n . J e ­
le n tk e z é s  a z  E n c iá n  U tazá s i 
I r o d á b a n  (B u d a p e s t  V I., Ó u t ­
ca  1. 1066). E g y es  u ta k o n
n y u g d íja s o k n a k  é s  d iá k o k n a k  
á rk e d v e z m é n y , (x)

A  zu g ló i D o m in ó  L a k á s k u l­
tú r a  re n d k ív ü l i  a já n la ta !  M ost! ' 
B a r n á r a  p á co lt,  f é n y e z e tt ,  e s z ­
te r g á l t  f a k a rn is  k ív á n t  m é re t­
r e  (2 m é te r ig ) ,  n a tú r  (fé n y e ­
z e tlen  á rb a n )  a z o n n a l k a p h a ­
tó . K a rn is ta r tó  1 p á r  218 F t  4- 
v é g z á ró  36 Ft, p á r  -f ' r ú d  36 
F t /m é te r  +  f a k a r ik a  12,50 
F t/d b . D o m in ó  L a k á s k u l tú ra ,  
B u d a p e s t  X IV ., N ag y  L a jo s  
k i r á ly  ú t  150. (B o s n y á k  t é r ­
n é l) .  (X)

S h o to k a n  k a ra te ta n f o ly a m o k
in d u ln a k !  IX ., I f jú m u n k á s  u.
1. a la t t i  á l ta lá n o s  is k o lá b a n  és 
a  X IV ., D ózsa G y . ú t  25 27. 
a la t t i  K á lla i É v a  S zak k ö zép ig  f 
k ó lá b a n . E d z ések  k e d d e n  es 
c s ü tö r tö k ö n  17.00 ó rá tó l ,  (x)

D z se ss z b a le tt !  K e zd ő k n e k  
n y á ro n  is. „ J a e b ”  T á n c s tú d ió . 
T e l. :  112-309. (x)

D íjta la n  k o n z u ltá c ió t  t a r t a ­
n a k  a  P s z ic h o te a m  m u n k a ­
tá r s a i  a  J ó k a i  K lu b b a n  
(M oszkva  té r tő l  a 21-cs b u s z -  
sza l 15 p e rc re ,  X II., H o lló s u. 
5.) h é tfő n  3—8 ó ra  k ö zö tt, 
s z e rd á n , c s ü tö r tö k ö n  és p é n ­
te k e n  3—6 ó ra  k ö z ö tt.  T e le fo n : 
(c sak  ü g y e le ti id ő b e n ) 754-203. 
(x)

B u tik o s o k  f ig y e lm é b e ! Új 
e g y ed i k o lle k c ió t k ín á l  a K ü ­
lö n le g e s  M odell G m k . T e l.:  
359-775, h é tfő  é s  c s ü tö r tö k  8— 
10 ó ra  k ö z ö tt,  (x)

A  T IT  B u d a p e s ti  . N y e lv isk o ­
la  n y á r i  in te n z ív  ta n fo ly a m a i­
r a  á p r il is  18-tól m á ju s  13-ig 
m u n k a n a p o k o n  14-től 16 ó rá ig  
le h e t je le n tk e z n i  a  n y e lv is k o ­
la  t i tk á r s á g á n :  V III., M ú zeu m  
u . 7. A ta n fo ly a m o k  kezdő , 
á lk e zd ő , k ö z é p h a la d ó  és 
n y e lv v iz sg a -e lő k é sz ítő  s z in ten  
in d u ln a k  an g o l, n é m e t, f r a n ­
cia . o ro sz , o la sz  és  m a g y a r  
n y e lv b ő l, le g ú ja b b  ta n a n y a ­
g o k b ó l, a n y a n y e lv i ta n á ro k  
k ö z re m ű k ö d é sé v e l. A h a la d ó  
c s o p o r to k b a  je le n tk e z ő k  r é ­
szé re  s z in tfe lm é ré s  lesz . T e le ­
fo n :  341-557. (x)

A  H a z a f ia s  N é p f ro n t XV. 
K é r. B iz o ttsá g a  B u d a p e s t  XV. 
K ÉR . T a n á c s a  h e ly tö r té n e t i  
a n k é to t  ta r t ,  m e ly re  tis z te ­
le tte l  v á r ju k  az  é rd e k lő d ő k e t 
á p r il is  14-én (c s ü tö r tö k ö n ) .
16.30-kor a  T-TNF s z é k h á z á b a n  
(B u d a p e s t XV., B o csk a i u . 26.). 
(x)

A  M ag y a r Á llam i O p e ra h áz  
m a g á n é n e k e s i  m e g h a llg a tá s t  
t a r t  m á ju s  2 -án . h é tfő n  10 
ó r a k o r  a z  O p e ra h á z  ü z e m h á ­
z á n a k  h á z i s z ín p a d á n . J e le n t ­
k ezé s  sz e m é ly e se n  az  O p e ra ­
h á z  s ze m é ly z e ti o sz tá ly á n , VI., 
H a jó s  u . 11. a la t t ,  (x)

Ó v o d á so k n a k  ú s z á s  te lje s  
e l lá tá s s a l ,  B u d án . 560-066. (x)

A  T h á lia  S z ín h áz  je g y p é n z ­
tá r a  á p r il is  18-án, h é tfő n  1 
ó rá tó l  á r u s í t ja  a  m á ju s i  n y u g ­
d í ja s e lő a d á s  á rk e d v e z m é n y e s  
je g y e it .  T e le fo n : 310-500, 124-
230. (x)

K a n a d a  k ö z e leb b  v a n , m in t 
g o n d o ln á !  M ár m o s t le fo g la l­
h a t ja  h e ly é t, m e g re n d e lh e ti  r e ­
p ü lő je g y é t.  K e d v ez m é n y e s  t a ­
r i f á k  ( jú n iu s  3 0 -ig ): T o ro n to . 
M o n tre a l , O ttaw a  28 837 Ft. 
W in n ip eg  34 049 F t, E d m o n to n , 
C a lg a ry  37 258 F t. V a n co u v e r 
39 664 F t. Az á ra k  az  o d a -v isz -  
s z a u ta z á s  k ö lts é g e it  ta r ta lm a z ­
z ák . K ö z v e tlen  c sa tla k o z á s  
A m s z te rd a m b a n  a M alév  m e ­
n e tre n d s z e rű  já r a ta ih o z .  Az 
É s z a k i - s a rk k ö r  fe le tt ,  az  ú g y ­
n e v e z e tt P o la r  ú tv o n a lo n  r e ­
p ü lh e t  W in n ip eg b e . E d m o n to n - 
b a , C a lg a ry b a  és V an co u v e rb e  
F e lv ilá g o s ítá s , h e ly fo g la lá s , 
je g y e la d á s :  D a n u b iu s  U tazási 
I ro d a , B u d ap e s t, M artin e lli  té r  
8. 1052. T e le fo n : 173-652. T e le x : 
22—6342. (x)

E s k ü v ő re , a lk a lo m ra  c s o d á ­
la to s  k ü lfö ld i ru h á k ,  s z m o k in ­
gok . f r a k k o k ,  p e le r in e k ,  F ro s t 
ru h a k ö lc sö n z ő n é l.  M a ja k o v s z ­
k ij u . 92. T e l. :  429-070. (x)

A z o n n a l e lk é sz íti  (1 p e rc  
a la tt)  ú tle v é l, v íz u m , ig a z o l­
v á n y  k é p e i t  F o tó -K a tó  B u d a ­
p e s t, V III., S o m o g y i B éla  u . 
18/A. C o rv in  á ru h á z tó l  1 p e rc ­
re . (x)

D z se ss z tá n c ta n fo ly am  és t r é ­
n in g  (a m e ric a n  jazz) a  V asas  
M ű v ész eg y ü tte sb en . J e le n tk e ­
z és : m in d e n  s zo m b a to n  9—13 
ó ra  k ö z ö tt,  V III., K ő fa ra g ó  u. 
12. a la tt ,  (x)

M ost o lc só b b ! T e k in te t te l  a 
n a g y  é rd e k lő d é s re  „ B o lg á r  
te n g e r p a r t  o lc só b b a n ”  a k c ió n ­
k a t  á p r i l is  23-ig m e g h o ss z a b ­
b í t ju k .  F ő id é n y  e lő szezon i 
á ro n !  E lő szezo n  m ég  o lc só b ­
b a n !  R ész le te s  fe lv ilá g o s ítá s  és 
je le n tk e z é s  S a tu rn u s  T o u rs  
U tazá s i I ro d a  B p. VII.. W esse ­
lé n y i u . 61. T e l. :  223-847. S zo l­
n o k , J á s z k ü r t  u. 2. T e l. :  
56/12-859. (x)

V ito rlá s  h a jó k , s zö rfö k , m o ­
to rc s ó n a k o k , c só n a k m o to ro k  
é s  h o rg á s z c s ó n a k o k  a d á s -v é te ­
lé n e k  k ö z v e títé s e . F lo tta  B e­
m u ta tó te re m , B u d a p e s t  V., 
S z a la y  u . 5/A. 311-025. (x)

G é p írá s o k ta tá s  a B la h á n . A 
le g rö v id e b b  ^idő a la t t  m e g ta ­
n u lh a t ja  a „ H a r k á ly ”  G m k - 
n á l .  T e l. :  420-867 d u . 3—7-ig. 
(x)

F á jd a lo m m a l tu d a to m , hog y  
fé r je m , d r .  S ta u d  G éza  s z ín ­
h á z tö r té n é s z  á p r i l is  4 -én  e l­
h u n y t .  T e m e té se  á p r il is  20-án. 
fé l k e t tő k o r  le sz  a  F a rk a s ré t i  
te m e tő b e n , (x)
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A tavaktól
a Sziklás-hegységig

A társasági diskurzust 
követő idegennek eleinte 
úgy tűnhet, hogy a kana­
daiak szám ára két fontos 
probléma  létezik: az AIDS 
terjedése és a homoszexua­
litás. Beavatkozni a vitába 
term észetesen nem aján la­
tos, bármely álláspont kép­
viselete veszélyekkel jár. 
Ha a látogató netán azt 
mondaná, az eltérő hajla­
mú középiskolai tan árt a 
köz nem azért fizeti, hogy 
irányvonalának a katedrá­
ról csináljon propagandát, 
s ha mégis azt tenné, hát 
elbocsátandó, könnyen
megkapná a verdiktet: 
képtelen az emberi jogok 
korszerű felfogására. Ha 
viszont azt hangsúlyozná, 
hogy Magyarországon a ho­
moszexuálisok m ár egyesü­
letet is alapíthatnak, a be­
szélgetők konzervatívabbja  
fordulna ellene. A legjobb 
tehát a vitát a kanadaiak­
ra bízni és irigyelni őket 
azért, hogy látszólag ilyen 
gondjaik várinak.

Felnyílik 
a vámsorompó

Ezt a vélekedést tá ­
masztják alá a statisztikák 
is. Az infláció négy száza­
lék körüli üteme kétségte­
lenül elfogadható, a gaz­
dasági növekedés három- 
százalékos sebességét is so­
kan irigyelnék. Egyedül a 
m unkanélküliség az, amely 
viszonylag magas, noha az 
elsietett ítélet itt sem he­
lyénvaló. A hatszázalékos 
m értéket ta rtják  ugyanis a 
teljes foglalkoztatottságnak 
azzal, hogy ezen a szinten 
m ár igen nehéz a gyárak­
ban munkafegyelm et ta rta ­
ni. A munkaerőpiacon ak ­
kor m ár megjelenne a túl- 
kereslet, és nehezebb volna 
elbocsátani a kevésbé ha­
tékony dolgozókat. A szö­
vetségi korm ány jelentős 
győzelemként értékelte 
nem rég az USA—kanadai 
szabadkereskedelm i egyez­
mény megkötését is, mely­
nek eredményeképp nem ­
sokára egész Észak-Ameri- 
ka egységes piaccá válik. 
Érdekes módon az érin tett 
vállalati vezetők egyrésze 
éppen az ország legfejlet­
tebb részén, Ontarióban 
szkeptikus. Végsősoron tíz­
szer annyian vannak, m int 
mi — így az egyik nézet. 
Mások inkább attól ta rta ­
nak, hogy az autóiparban 
és m ásutt eszközölt am eri­
kai beruházásokat, a lé tre­
hozott kapacitásokat fogják 
a déli tulajdonosok felszá­
molni, hisz előbb-utóbb  
Kanadát a határon túlról 
is elláthatják. Elképzelhető 
persze-, hogy a szabadkeres­
kedelemtől inkább azok 
félnek, akik nem  bíznak

talhirdetések
L o n d o n , m á ju s  6.

ús tá r s a s á g o k  a  jö v ő b e n  v á rh a -  
e rn y ő k ö n  m e g je le n ő  h ird e té s e k  
té s e k rő l  v a n  szó , a m e ly e k  H al­
ta to k a t ,  v a g y  a m e ly e k  az  i ta l-  
é r f ia s s á g  fo g a lm á v a l. A k e re s -  
ta r to z ó  15 tá r s a s á g  é v e n te  120 
d e té s e k b ő l,  de  ez a z  ö sszeg  te r -  
o sz lik  m e g  k ö z ö ttü k , 
s z ig o rú b b  e lle n ő rz é s é re  v o n a t ­

h ó n a p b a n  te s z ik  k ö zzé , m iu tá n  
k ö ré b e n  ta p a s z ta lh a tó  n ö v e k v ő  
az  e d in b u rg h i e g y e te m  k u ta tó i-  

k ó c ia i e g y e te m  s z a k e m b e re i  f ia ­
la p í to t tá k ,  h o g y  a  m e g k é rd e z e tt  
k o rá n a k  b e tö lté s e  e lő t t  fo g y a sz -  
p e d ig  a  s z ü lő k tő l — jo b b á r a  az  

?li p o h a r a t . .  •

versenyképességük megfe­
lelő alakulásában. Hiszen 
csupán egy irányban nyí­
lik fel a vámsorompó, a 
kanadai vállalatok is sza­
badon adhatnak el egy, a 
sajátjukénál sokkal n a ­
gyobb piacra.

Ha azt vesszük, hogy a 
szabadkereskedelm i meg­
állapodás ratifikálása K a­
nadában em beri számítás 
szerint biztos, úgy a kér­
dés látszatprobléma.
Ugyancsak egyre inkább  
látszatproblémának tűn ik  
az az ügy, m ely még jó né­
hány évvel ezelőtt megosz­
tani látszott az országot. A 
québeci szeparatizmusról 
van szó, melynek annak 
idején nem kisebb szószó­
lója volt, m int De Gaulle. 
Ő Kiáltotta a m ontreali vá­
rosháza erkélyéről világgá, 
hogv éljen a szabad Que­
bec. Ez volt 1967-ben. 1976- 
ban aztán Quebec olyan 
tartom ányi korm ányzatot 
választott, melynek dekla­
rá lt célja az önállóság el­
érése volt. René Lévesque, 
a francia nyelvű népcsoport 
függetlenségének ism ert 
bajnoka most, a hatalom  
birtokában elérkezettnek  
látta az időt a régi sére­
lem  orvoslására. (Nekünk, 
közép-európaiaknak term é­
szetesnek tűnik, hogy a hú­
szadik századi feszültségek 
gyökerei nem ritkán évszá­
zadokra nyúlnak vissza. A  
tengerentúlon sincs más­
ként. A katolikus franciák 
és a protestáns angolok kö­
zötti ellentétek a  Kanada 
birtoklásáért folytatott h á ­
borúkban kulm ináltak. 
M indkét félnek m egvoltak 
a maga indián szövetsége­
sei, kiknek harcm odora 
merőben elütött a közép­
kori lovagiasságtól. Ezt 
gazdáik — a háború nyil­
vánvalóan eredm ényre tö­
rekszik —, akkor nem is 
bánták. A kölcsönösen el­
követett atrocitásokat
azonban később a szenve­
dő közösségek a megbízó 
angolok és franciák szám­
lá já ra  írták. Nem megle­
pő tehát, hogy Quebecben 
győzhetett a szeparatista 
irányvonal.

Québeci közjáték
Ezután azonban gondol­

kodóba esett a nagytőke. 
K itűnt, hogy Lévesque ko­
molyan gondolja program ­
ját, az nem csupán a vá­
lasztások megnyerésére 
sz .Igáit. A tényleges kü­
lönválás perspektívája vi­
szont sok nagybankot és 
más gazdasági egységet a r­
ra  késztetett, hogy szék­
helyüket a biztonságos To­
rontóba tegyék át. Meg­
kezdődött Montreal gazda­
sági súlyának^ csökkentése, 
a p árt a Parti Québecois 
hatalm i bázisának eróziója 
is. 1984-ben a k iábrándult 
tartom ány m ár a konföde­
ráció m ellett kiálló konzer­
vatívokat tám ogatta a szö­
vetségi választásoknál. Lé­
vesque nem várta  meg, 
hogy p ártja  1985. decem ber 
2-án elveszítse a ta rto ­
m ányban a hatalm at, 
egészségi állapotára való 
hivatkozással júniusban le­
mondott. Egyébként való­
ban súlyos beteg volt: a 
korai halálát követő tem e­
tése még jelentős dem onst­
ráció volt a szeparatizmus 
azonban később alighanem 
véglegesen „kifújt".

U tóvédharcok persze 
folynak. A jelenlegi qué­
beci kormányfő, Baurassa 
létrehozta az úgynevezett 

. M eech-tavi m egállapodást,

mely h ivato tt a viszályra 
végleg pontot tenni. Ebben 
a tervezet szerint az angol 
nyelvű tartom ányok és a fö­
deráció elism ernék Quebec 
„különbözőségét”, annak  
Kanadához való feltétlen  
csatlakozása fejében. Ezt 
az elvet persze m indegyik 
tartom ánynak el kellene 
fogadnia. M árcius közepén 
vezető h írkén t hozta a te­
levízió, hogy Bourassának 
nem  sikerült igazáról a 
fiatal nem brunswicki 
m iniszterelnököt meggyőz­
ni. Ám az ellenkezés is 
csak átm eneti, a  kérdés 
többé-kevésbé rendezett­
nek tekinthető. Kanada 
kétnyelvű  ország abban az 
értelemben, hogy nem  csu­
pán Quebecben kísérik a 
francia feliratokat angolok, 
ha.iem az angol Torontó­
ban is ott vannak az ango­
lul kiírt tudnivalók m el­
lett francia megfelelőik. A 
sajtóban pedig éppúgy k r i­
tikát kap az az eladó, ki a 
francia kérdésekre nem 
tud franciául válaszolni, 
m int a csak angolul tudó 
kollégája.

K elet és Nyugat
Ha van a mai K anadá­

ban feszültség, úgy az m in­
den bizonnyal nem  nyelvi, 
hanem  földrajzi term észe­
tű. A betelepedés ütem é­
nek és irányának megfele­
lően a keleti tartom ányok 
lényegesen sűrűbben lakot­
tak, m int a nyugati p a rt 
felé eső társa ik  és ennek 
következtében több képvi­
selőt is küldhetnek a szö­
vetségi parlam entbe. A  ha­
talom Keleten van  — ál­
lítják  Nyugaton és ezen 
nem is lehet a történelm i 
előzmények figyelembevé­
tele után vitatkozni. Szél­
sőséges hangok, holmi 
„gyarm atosítást” em leget­
ve persze léteznek és elő­
szeretettel hivatkoznak ar­
ra, hogy az olajboom ide­
jén Alberta  a világpiaci 
árnál jóval olcsóbban volt 
kénytelen a keleti ta rto ­
m ányokba olajat szállítani. 
Az igazsághoz persze az is 
hozzátartozik, hogy a ku ta- 
kon kívül A lbertéban nincs 
is más, még finomító sem 
található, nemhogy feldol­
gozóüzem. 1986 óta amúgy- 
is vége a fellendülésnek és 
most — helyi vélemények 
szerint — a központi kor­
m ány korántsem  siet visz- 
szaju ttatn i azt, am it ko­
rábban az árkedvezm ény­
nyel a tartom ányból kiszi­
vattyúzott. Aki viszont az 
előzmények után  depresz- 
sziósújtotta vidéket vár, 
csalódik. Jóllehet, Calga- 
ryban és Edm ontonban az 
olajáresés m iatt szinte 
mindenki vesztett — ennek 
megfelelő hatásával a kis­
kereskedelmi forgalom ra és 
az ingatlanárakra — még­
iscsak Edmontonban talál­
ható Észak-Am erika talán 
legnagyobb bevásárlóköz­
pontja . . ,

— asz —

Fejlesztési intézet
ü z e m fe n n ta r tá s i  

f e la d a tk ö r  e l lá tá s á r a

felvesz
villanyszerelő, 
fűtésszerelő, 

vízvezeték-szerelő, 
kazánfűtő, 
géplakatos, 

szerkezeti lakatos, 
asztalos és kőműves 

szakmunkásokat.
J e le n tk e z n i  le h e t 

a  763-733-as te le fo n  
283-as v ag y  321-es 

m e llé k é n .
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M á ju s  6.. p é n te k  
K O S S U T H :

14.00: H íre k . Id ő já rá s .  M ű ­
s o r is m e r te té s .  — 14.10: F e n n ­
ta r to t t  h e ly . — 15.00: E rrő l b e ­
s z é ltü n k . — 15.30: K ü r te g y ü tte ­
s e k  fe lv é te le ib ő l. — 15.54: M u­
z s ik á ló  te rm é s z e t.  — 16.00: H í­
re k .  Id ő já rá s .  — 16.05: E gy
n a p  az  ü g y e le té n . R ip o r tm ű s o r  
a  G y ő r-S o p ro n  M egyei K ó rh á z  
b a le se ti  s e b é s z e té n . — 16.45: A 
C o n co rd ia  R o t-W e iss  K ó ru s  
d iá k d a lo k a t  é n e k e l. — 17.00:
ü tk ö z ő p o n to k  — a c so m a g o lá s -  
te c h n ik á b a n .  — 17.25: Ip a rg a z ­
d á k . — 18.15: H ol vo lt, ho l n em  
v o lt  . . .  — 18.25: K ö n y v ú jd o n ­
sá g o k  (x) — 18.30: E sti M ag a­
z in . — 19.15: Az Esti M agazin  
m e llé k le te . — 19.30: R ád ió sz ín ­
h á z . K e g y e le m k e n y é re n . Iv a n  
T u rg e n y e v  d r á m á já n a k  rá d ió ­
v á lto z a ta .  — 20.36: G idon  K re - 
m e r  b a ro k k  sze rz ő k  m ű v e ib ő l 
h e g ed ü l. — 21.14: K ilá tó . A 
R ád ió  v ilá g iro d a lm i h e ti la p ja .
— 22.Ö0: H írv ilág . — 22.30: M ér­
leg . — 24.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 
0.15—4.20: É jfé l u tá n .

P E T Ő F I :
14.00: P é n te k tő l  p é n te k ig .

A já n ló m ű s o r  so k  m u z s ik á v a l.
— 17.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú t­
k ö z b en . — 17.05: K ö ly ö k rá d ió .
— 17.30: ö tö d ik  seb e ssé g . — 
18.30: R e k lá m , — 18.33: S p o r t.
— 19.00: H írek . Id ő já rá s .  Ú t­
k ö z b en . — 19.05: F ia ta lo k n a k !
— 19.50: E g é s z s é g ü n k é r t!  —
20.00: N ó ta k e d v e lő k n e k . —
21.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b en . — 21.05: Ú j k ö n n y ű z e n e i 
s tú d ió fe lv é te le in k b ő l .  — 21.50: 
Az élő  n é p d a l . — 22.00: N ép ­
s z e rű  d a lla m o k  — esti h a n g ­
v e rs e n y . — 23.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  — 23.10: L ive  a t W in te r­
la n d . — 23.40: C se rh á ti Z su zsa  
é s  a K o rá i e g y ü tte s  fe lv é te le i­
b ő l. — 0.15—4.20: É jfé l u tá n .

B A R T Ó K :
14.05: D o n iz e t ti:  L u c re z ia

B o rg ia . H á ro m fe lv o n á so s  o p e ra .
— K ö zb en  15.30: . D ö m ö tö r T e k ­
la :  T á lto s o k  P e s t-B u d á n  és 
k ö rn y é k é n . — 16.37: É v sz áz a ­
d o k  k a m a ra m u z s ik á já b ó l.  — 
17.50: A K IS Z  K ö zp o n ti M ű­
v é sz e g y ü tte s  e g y e tem i é n e k ­
k a r á n a k  ju b ile u m i h a h g v e r s e ­
n y e . — 19.00: H írek , id ő já rá s .  
M ű so r ism e r te té s . — 19.05: Is -  
k o la rá d ió . — 19.35: Ú j C D -le- 
m e z e in k b ő l. — 20.30: F ia ta lp k  
a s e reg b e n . — 21.00: Z s e b rá d ió ­
sz ín h áz . Id ő fa k to r .  H e rn á d i 
G y u la  h a n g já té k a .  — 21.16: 
O p c ra -m ű v é sz lc m e ze k . — 22.00: 
R oy H a m e r  ö ssze s  fe lv é te le .
— 22.51: É v fo rd u ló k  n y o m á b a n .
— 23.30: H íre k . Id ő já rá s .

M áju s  7., s z o m b a t
K O SSU T H :

4.30— 7.30: J ó  re g g e lt!  — 7.30:
A m e g ta lá l t  r i tm u s . — 8.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  L a p szem le . — 
8.10: M ű so rism e rte té s . — K b. 
8.20: M ai p ro g ra m o k  (x) — 
8.30: C sa lád i tü k ö r .  — 9.00:
R ek lám . — 9.05: Ism é t a j a v á ­
b ó l!  — 10.40: R á d ió k a b a ré :  k i­
u ta z ó k ró l.  b e u ta z ó k ró l.  — 
11.55: R ek lám . — 12.00: D éli
K ró n ik a . — 12.30: K i m it vesz , 
k i m it a d ?  G o n d o la to k  a m a ­
g y a r  é le lm isz e r  h e ly é rő l a v i­
lá g b a n . — 13.00: Z e n e p a rá d é . — 
13.49: É n e k e l jü n k  e g y ü tt!

PE T Ö FT :
4.30— 7.59: D a lla m k o k té l . —

8.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 8.11:
S z ín e s  n é p i m u z s ik a . — 8.50:
K ü lp o litik a i f ig y e lő . — 9.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 
9.05: U ta zá s  v a rá z s la tta l .  — 
10.05: S z o m b a t d é le lő tt.  —
12.00: H íre k  n é m e tü l,  o ro sz u l 
és  an g o lu l. — 12.10: J ó  e b é d ­
h e z  szól a n ó ta . — 12.55: S p o r t.
— 13.00: H íre k . Id ő já rá s ,  Ú t­
k ö z b en . — 13.05: M iska  b ács i 
le v e le s lá d á ja .  — 13.45: Id ő já ­
r á s -  és v íz á llá s je le n té s .

B A R T Ó K :
6.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­

b e n . — 6.05: N é p sz e rű  m u z s ik a  
k o rá n  k e lő k n e k . — 7.00: H íre k . 
Id ő já rá s .  — 7.03: In  l im b a  m a - 
te rn a .  — 7.30: V m a te r in s k o m  
ja z y k u . — 8.00: H írek . Id ő já ­
rá s .  M ű so rism e rte té s . — 8.08:
Id ő s z a k i k iá ll í tá s o k  (x) — 8.13: 
S z te re ó  b e á l l í tó m ű s o r .  — 8.19: 
O rg o n a m u z s ik a . — 9.27: N agy  
a la k í tá s o k  a  M ag y a r Á llam i 
O p e ra h á z b a n . — 10.30: S lá g e r ­
lis ta .  — 11.00: H a n g fe lv é te le k  
fe lső fo k o n  . . .  — 12.18: R o m a n ­
t ik u s  d a lla m o k . — 12.30: Is k o ­
la rá d ió . — 13.00: H írek . Id ő iá -  
rá s .  M ű so r ism e r te té s . — 13.03: 
K ív á n sá g m ű s o r  szo m b a to n .

( televí zi ó )
P É N T E K

17.05: H íre k . — 17.10: H á ro m  
n a p  té v é m ű so ra . — 17.15—19.00: 
P é n te k  d é lu tá n .  K a p c s o lju k  
D u n a ú jv á r o s t  é s  P é c se t. — 
17.15: É v g y ű rű k . N y u g d íja s o k  
m ű s o ra . — K b. 17.45: T é k a .

1988. m á ju s  6., 'p é n te k

K ö z h as z n ú  In fo rm á c ió k . — 
37.55: R ek lám . — K b. 18.00: 
A b la k . K ö zé le ti s z o lg á lta tó  m ű ­
so r. — 19.00: R ek lám ^  — 19.05: 
T é v é to rn a . — 19.10: E s ti m ese .
— 19.25: R ek lám . — 19.30: H ír ­
a d ó . — 20.00: R ek lám . — 20.05: 
G re g o ry  P e c k  so ro z a t. M ac- 
K e n n a  a ra n y a .  A m e rik a i w e s-  
te rn f i lm  (1939) — 22.05: R ek lám .
— 2.2.10: K a ss á k  L a jo s . P o r tré -  
f ilm . — 22.45: H íra d ó  3.

2. M ŰSO R:
18.10: K é p ú jsá g . — 18.15: V i- 

jc s t i .  — H íre k  s z e rb h o r v á t  
n y e lv e n . A pécsi k ö rz e ti s tú ­
d ió  m ű s o ra . — 18.20: S záz  h í­
re s  fe s tm é n y . K ü lfö ld i m ú z e u ­
m o k  g y ű jte m é n y e ib ő l.  Rí g a u d : 
X IV . L a jo s . A ngo l rö v id f ilm . — 
18.30: A p ro p ó . II 2. ré sz . — 
19.00: A b lak . K ö zéle ti s zo lg á l­
ta tó  m ű so r. (Az 1. m ű s o r  fo ly ­
ta tá s a .)  A n y á k  n a p ja  u tá n .  In  
m e m ó riá m  d r . A n ó k a  Iz a b e lla
— 19.30: K ézen fo g v a . É r te lm i 
fo g y a té k o s o k  é rd e k v é d e lm i 
m ű s o ra  (ism .) — 19.40: S o r s tá r ­
s ak . A p écsi k ö rz e ti s tú d ió  r e ­
h a b il i tá c ió s  m a g a z in ja  (ism .)
— 20.00: K é p ú jsá g . — 20.05:
D rá m a író k  m ű h e ly é b e n . G y á r ­
fá s  M ik lós. — 20.55: H íra d ó  2.
— 21.10: R ek lám . — 21.15: A 
B a n k  u tc á tó l  E c u a d o rig . — 
22.05: K é p ú jsá g .

SZ O M B A T D ÉLELŐ TT

8.03: T é v é to m a  g y e re k e k n e k .
— 8.10: N as  e k ra n . A p écs i k ö r ­
zeti s tú d ió  s z e rb h o r v á t  n y e lv ű  
n e m z e tisé g i m ű s o ra  (ism .) — 
8.40: K ö rm ö n ío n to ló . M a te m a ti­
k a v e té lk e d ő  5. o s z tá ly o s o k n a k  
X I 9. ré s z :  K ö z ép d ö n tő  (ism .)
— 9.15: K é p ú jsá g . — 9.20: H á r­
m a s  c s a to rn a . K ép es  h a z a - j á ­
rá s . IV 1. ré s z :  A h a z a  a rc a . — 
10.05: R ek lám . — 10.10: I lo l-m i?  
I f jú sá g i m a g a z in . — 10.55: ZTÉ 
—FT C  b a jn o k i la b d a rú g ó -m é r ­
kő zés . K ö z v e tí té s  Z a la e g e rsz e g ­
rő l. A s z ü n e tb e n :  R ek lám . — 
12.50: S z o m széd o k . T e lc re g é n v
— 27. fe je z e t  (ism .) — 13.20:
K é p ú jsá g .

(  S Z Í N H Á Z  )
E rk e l S z ín h á z : R ig o le tto  (4. 

b é ri.  7. ea. 7) — P e s ti V ig ad ó : 
MÁV s z im fo n ik u s  z e n e k a r  
h a n g v e r s e n y e  (fél 8) — K a to ­
na  J ó z s e f  S z ín h á z : G a ló cza  (7)
— N em ze ti S z ín h á z : A v e le n ­
cei kaini.M- (7) — V a ív m ln - ' :  
L é le k b ú v á r  (7) ; M izan tró p  (K a­
m a ra te re m . fé l 8) — M ad ách  
S z ín h á z : C y ra n o  (7) — M ad ách  
K a m a r a :  S z é n a lá z  (7 ); É le lem  
b é re  (e s té  fé l Ú J — V íg sz ín h áz : 
A p a d lá s  (jíiá rc . 29-i je g y e k  
é rv . 7) — P e s ti S z ín h á z : É q u u s  
(7) — T h á íia  S z ín h á z : L e ltá r  
m ia t t  n y itv a  (7) — T h á íia  S tú ­
d ió :  V elem  m in d ig  tö r té n ik  
v a la m i (du . fél 5) — J ó z s e f  A t­
tila  S z ín h á z : Me an d  m y  g irl 
(7) — B u d a p e s t  K o n g re ssz u s i 
K ö z p o n t: Z o rb a  (b e m u ta tó . 7)
— F ő v á ro s i O p e re ttsz ín h á z : 
T á n c c a l a z en e  b iro d a lm á b a n  
(7) — J u r t a  S z ín h á z : R a k p a r t ­
k lu b  (z á r tk ö rű  re n d e z v é n y , 6)
— R ad n ó ti M ik lós S z ín p a d : A
h e tv e n k e d ö  k a to n a  (7) — E g y e ­
tem i S z ín p a d : T á n c a in k  '88. Az 
É L T E  e g y e te m i tá n c e g y ü tte s  
m ű s o ra  (7) — S zk én é  S z ín h á z : 
G ázsz iv  (8) — M ik ro szk ó p
S z ín p a d : F e le t tü n k  a b é k a  (fél 
8) — V id ám  S z ín p a d : A L illa - 
v illa  t i tk a  (7) — K is S z ín h á z : 
F o ly ta s sa ,  K ib é d i! (fél 8) —
H ököm  s z í n p a d : T a m á s  b á ty a  
k u n y h ó ja  (du . 3) — A ra n y  J á ­
n o s  S z ín h á z : A k ő sz ív ű  e m b e r  
f ia i (du . 3) — Á llam i B á b s z ín ­
h á z : P án  P é te r  (du . 3, N ép - 
k ö z tá rs a s á g  ú t ja  69.) — F ő v á ­
ro s i N a g y c irk u s z :  Ú jra  i t th o n !  
(du . fél 4. e s te  fé l 8) — A s z ín ­
h á z i e lő a d á s o k  ré s z le te s  sze ­
re p o s z tá s a . rö v id  ta r ta lm a  és 
b é rle ti  e lő re je lz é s e  a P e s ti M ű­
s o rb a n  !

(  k ö z l e m é n y I Í T )
A P es ti V igadó  ig a z g a tó sá g a  

é r te s í t i  a k e d v es  k ö z ö n ség e t, 
ho g y  a  F u rc s a  p á r  m á ju s  7-i 
és  8-i e lő a d á s a  b e te g sé g  m ia tt  
e lm a ra d . J e g y e k  a v á ltá s  h e ­
ly é n  v is s z a v á l th a tó k , (x)

O rv o si a k u p u n k tú r á s  fo ­
g y a sz tá s  s z e rd á n , p é n te k e n  17 
—19 ó ra  k ö z ö tt.  VI.. L en in  k rt.  
93. I. 1. T e l.:. 127-581 (c sak  r e n ­
d e lé s i id ő b e n ), m á s k o r  341-612. 
(x)

Az A ra n y  J á n o s  N y e lv isk o ­
la  sze rv e z é s é b en  m á ju s  9-tő l 
és  jú n iu s  13-tól 5 h e te s  in te n ­
zív  ta n fo ly a m o k  in d u ln a k  a n ­
gol, f ra n c ia , n é m e t, o rosz , 
o lasz , s p a n y o l, a ra b , v a la m in t 
m a g y a r  n y e lv b ő l (id eg en  a n y a ­
n y e lv ű e k  s z á m á ra ) .  N é m et 
n y e lv te rü le tr e  u ta z ó k n a k  i n ­
te n z ív , h e ti 5x4 ó rá s  k e zd ő  t u ­
r i s ta ta n  fo ly a m o t in d í tu n k .  
R észv éte li d í j : 3000—4900 F t- ig  
(m a g y a r :  5200 F t) .  B e ira tk o z á s :  
á p r il is  18-tól m á ju s  13-ig és  
m á ju s  23-tó i jú n iu s  8-ig, m u n ­
k a n a p o k o n  17—19 ó rá ig  a  F á k ­
ly a  K lu b b a n , B u d a p e s t  V I., 
C se n g e ry  u. 63. F e lv ilá g o s ítá s :  
118-870. i l le tv e  324-580 te le fo n ­
szá m o n  r* g g é l 9-tő l 19 ó rá ig , 
(x)

K o r tá rs  e g y h á z m ű v é s z e t. 
K o r tá r s  m ű v é sz e k  m u n k á ib ó l 
e g y h á z m ű v é s z e ti  k iá l l í tá s t  és 
v á s á r t  re n d e z  az  E cc lesia  S zö ­
v e tk e z e t m á ju s  8 -án , v a s á rn a p
9.30—18 ó rá ig . H e ly sz ín : B u d a ­
p e s t  V., K á ro ly i M. u. 4—8. a 
K á rp á t ia  é tte re m  m e lle tt .  A 
k iá l l í tá s t  m e g n y itja  K u k la y  
A n ta l m ű v é sz e ttö r té n é sz , (x)

N y á r i  tá b o ro k !  M o d e rn  tánc- 
tá b o r  (12—18 é v e s e k n e k )  j ú ­
liu s  5—14-ig (2500 F t) .  T e rm e  
s z é t  j á r ó  tá b o r  (n a p o n ta  k i r á n ­
d u lá so k  a u tó b u s s z a l a  D u n a ­
k a n y a r b a ) ,  a lsó  ta g o z a to s o k n á l 
jú n iu s  20.—jú liu s  l - j é ig  (160 
F i) . T e rm é s z e tjá ró  s á to r  táb o  
jú l iu s  4—lű -ig  (2400 F t) , fels« 
ta g o z a to s o k n a k . A n g o l n y e lv  
tá b o r  jú n iu s  13—24-ig (1500 F t)  
(x)

M ag as  ju ta lo m  a n n a k ,  a k i . 
N é p h a d s e re g  M ű v e lő d és i H áz 
b a n  á p r .  25-én e lv ég ze tt a ra n :  
k a rk ö tő m e t  • m e g ta lá l ta .  T e l. 
224-044. (x)

T a le n tu m  k e re s te t ik !  A T a ­
le n tu m  K IS Z  K u ltu rá lis  F ó ru m  
S tú d ió  tá n c k a r á b a  fe lv é te lt  
h i rd e t  14—16 év es  f iú k n a k  és 
lá n y o k n a k , a k ik  é rd e k lő d n e k  
a p ro f i tá n c o s  é le tp á ly a  i rá n t.  
J e le n tk e z n i le h e t :  1983. m á ju s  
20-ig í rá s b a n  a T a le n tu m  c í­
m é n ; B u d ap e s t, R o tte n b il le r  
u. 12—16., 1074. É rd ek lő d n i le ­
h e t  a  415-700-as te le fo n o n , 
n a p k ö z b e n , (x)

Az eg ész sé g e s  tá p lá lk o z á s  és  
é le tm ó d  h e te  a b u d a i S k á la  
á ru h á z a k b a n .  B io é te l-k ó sto ló , 
v a la m in t s z a b a d id ő -ö ltö z é k e k  
és g y ó g y p a p u c s o k  s z a k ta n á c s -  
a d á s s a l  e g y b e k ö tö tt  b e m u ta tó ­
ja  a  S k á la  B u d a p e s t  N a g y á ru ­
h á z b a n  és a  S k á la  S p r in t  Á ru ­
h á zb a n , m á ju s  14-ig. (x)

K e re sse  fe l a B a le r in á t .  Új 
fa z o n ú  fü rd ö d re s s z e k , fa rm e ­
re k , s z u p e r  b ő rö k , p ó ló k , e g y e ­
di ru h á k  n a g y  v á la sz té k b a n . 
B u d a p e s t  V., I r á n y i  u. 12. (x)

Az OÁ H  e ln ö k é n e k  8 1987. 
(IX. 24.) A H . sz. re n d e lk e z é s e  
a la p já n , c ím - és te rm é k e g y e z ­
te té s  c é ljáb ó l v á r ju k  a  já rm ű -  
és a lk a tr é s z g y á r tó k  m ie lő b b i 
je le n tk e z é s é t .  A u tó k e r  m ű s z a ­
k i és  d o k u m e n tá c ió s  o sz tá ly  
k ö z ú t i- já rm ű  te rm é k in fo r m á ­
c iós k ö z p o n t (ETK) B u d a p e s t, 
A ra n y  J á n o s  u . 34. 1051. T e le ­
fo n : 315-309. Ü g y in té z ő : J u h á s z  
G y u la , (x)

A P e s ti V ig ad ó  ig a z g a tó sá g a  
é r te s í ti  a k e d v es  k ö z ö n ség e t, 
hog y  1988. m á ju s  8-án  a m e g ­
h i rd e te t t  C sa jk o v s z k i j-k o n c e r t  
e lm a ra d . J e g y e k  a v á ltá s  h e ­
ly é n  v is s z a v á l th a tó k , (x)

D iszk ó k , b á ro k , k lu b o k  te l­
je s  fé n y  és h a n g o s ító  fe ls ze re ­
lé sé t v á lla lja  az o rs z á g b a n  b á r ­
hol az e lső  h aza i s z a k b o lt. Z e­
n e k a r i té r -  és te re m h a n g o s ító  
b e re n d e z é se k . k e v e rő p u lto k , 
v é g e rő s ítő k . ö t  éve az é lv o ­
n a lb a n :  M usic  c i ty  B elv áro s , 
I rá n y i u tca  7. 372-205. (x)

O TP P c n ta  T o u rs  C lub  — 
ü d ü lő fa lu  a  ju g o s z lá v ia i M ari­
n á n  jú n iu s  4- tö l jú l iu s  2-ig  és 
s z e p te m b e r  3-tő l o k tó b e r  1-ig. 
6600 F t -j- fo rg a lm i a d ó  (8 n a p ) , 
v a la m in t jú l iu s  2-tő l s z e p te m ­
b e r  3-ig. USD 77 -f 1000 F t  -f 
fo rg a lm i ad ó . J e le n tk e z é s  és 
fe lv ilá g o s ítá s  az- O T P -P e n ta  
T o u rs  i ro d á ib a n :  B u d ap e s t V.. 
V áci u. 19—21. T e le fo n : 188-840 
és B u d a p e s t  V., A p ácza i C se­
re  J á n o s  u. 4. (D u n a k o rz ó ) . 
T e le fo n : 382-099. v a la m in t v a ­
la m e n n y i O T P -P e n ta  T o u rs  
u ta z á s i ü g y e k k e l fo g la lk o zó  
O T P -fió k ó k b a n . (x)

A s h o w -v ilá g  k ir á ly a  B ec s ­
b en  — M ich ae l J a c k s o n . K o n ­
c e r tje g y e k  k a p h a tó k . J e le n tk e ­
zés és  fe lv ilá g o s ítá s  a z  O T P - 
P e n ta  T o u rs  i ro d á ib a n :  B u d a ­
p e s t V.. V áci u. 19—21. T e le ­
fo n : 188-840 é-s B u d a p e s t  V., 
A p ácza i C se re  J á n o s  u . 4. (D u­
n a k o rz ó ) .  T e le fo n : 382-099. (x)

A V áci M ező g azd aság i S zak - 
k ö z ép isk o la  fe ln ő tto k ta tá s i  t a ­
g o za ta  az  1988 89-es ta n é v b e n  
a m e z ő g az d a sá g i á ru fo rg a lm i 
sza k o n  k ö z p o n ti és  k ih e ly e z e tt  
o s z tá ly o k a t sze rv ez . A 4 éves  
k ép zés  sz a k m a i é re t ts é g i t  ad . 
S z a k irá n y ú  s z a k m u n k á s b iz o -  
n y í tv á n n y a l  re n d e lk e z ő k , ha 
s ik e re s  k ü lö n b ö z e ti v iz sgá t 
te sz n e k , a m á so d ik  o s z tá ly b a n  
k e z d h e tik  ta n u lm á n y a ik a t .  T e r ­
v e z e tt k ih e ly e z e tt  o s z tá ly a in k  
h e ly e : D üm söd  é s  K ó k a  köz­
ség ek . É re t ts é g iz e t te k  ré s zé re  
2 év es  id ő ta r ta m m a l a n ö v é n y ­
te rm e s z tő -á lla t te n y é s z tő  s za ­
kon  in d u l k ö z p o n ti o s z tá ly . C í­
m ü n k :  V ác, T e lep  u. 2—4. 2601. 
(x)

Az E u ró p a i N y e lv ek  S tú d ió ja  
4 h e te s  in te n z ív , beszédcen triH  
k u s  a n g o l- , n é m e t-  é s  f r a n c ia ­
ta n fo ly a m o k a t  in d ít  tö b b  tu ­
d á ss z in te n  k ezd ő tő l a n y e lv ­
v iz sg a -e lő k é sz ítő ig . jú n iu s  13- 
tól h e ti 5x3 55 p e rc e s  ó rá b a n .
6-10 fős k is c s o p o r to k n a k ;  de, 
v ag y  d u . v ag y  e s te . A ta n d íj  
ta n a n y a g g a l e g y ü tt  3300 F t. B e­
ira tk o z á s  ill. tu d á s s z in tfe lm é ­
ré s  • m á i. 9—20-ig h é tk ö z n a p  16 
—18 ó rá ig  a V ili. .  S z e n tk irá ly i  
ti. 1 B -b en  (R ákóczi ú t  s a ro k ) .  
T e l. :  156-114. (x)

H a tv a n h a t  év es  k o rá b a n  v á ­
r a t la n u l  e lh u n y t  G yőrff.v  L a u ­
ra  P ir o s k a ,  a  V örö d k eresz j 
a n tifa s is z ta  a k t iv is tá ja .  T e m e ­
té s é re  m á ju s  7-én , s zo m b a to r  
14 ó r a k o r  k e rü l  s o r  a  B a la to n ­
fü re d i te m e tő b e n  (B a jesy -Z si- 
l in s z k y  ú t) ,  a  v á ro s i  tan ács  
á lta l  a d o m á n y o z o tt  d ís z s írh e ­
ly e n . A g y á sz o ló  c sa lá d , (x)

F á jd a lo m m a l tu d a t ju k  m in d ­
a z o k k a l, a k ik  i s m e r té k  és s ze ­
re t té k ,  h o g y  S z a la tn a y  L ászló  
é le té n e k  79. é v éb e n , á p r i l is  30- 
án  e lh u n y t .  H a m v a s z tá s  u tá n i 
b ú c s ú z ta tá s a  a  c in k o ta i te m e ­
tő b e n  m á ju s  17-én h á ro m n e ­
g yed  10 ó ra k o r  Lesz. A g y á ­
szo ló  c sa lá d , (x)
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GAZDASÁG
NSZK

Többlet külföldről
Három évvel ezelőtt még egy dollár 3,50 
márkát ért, ma jó esetben adnak érte 
1,70-et. Ez az NSZK-exportőrök számára 
azt jelenti, hogy az USA-piacon szerzett be­
vétele elvesztette értékének felét, illetve 
változatlan márkaárbevételeik érdekében 
dollárban áraikat a kétszeresére kellene 
emelniük. Ez utóbbi pedig nem érhető el az 
éles nemzetközi versenyben.

Az NSZK exportőrei a költségcsökken­
tés és az áremelés kombinációjára töreksze­
nek. Erre készteti őket az is, hogy a nyugat­
német munkaerő ma az egyik legdrágább. 
Például az NSZK autóiparában a szabad­
ságok és ünnepnapok nagy száma miatt 
egyre többen sürgetik a kormányt, hogy 
folytasson olyan politikát, amely fokozato­
san enyhítené a túl erős márka okozta gon­
dokat. Bár ez a feltevés teljes mértékben ta­
lálkozna a washingtoni törekvésekkel, a 
szövetségi pénzügyminisztérium egyelőre 
mereven ellenáll az úgynevezett reflációs 
követeléseknek. Az NSZK ipari körei 
hangsúlyozzák, hogy az erős márka terheit 
talán jobban kellene a mezőgazdaságra há­
rítani, e szektort ugyanis a közös piaci 
rendtartás és valutakiegyenlítési rendszer 
jórészt megvédi a kedvezőtlen világpiaci 
hatásoktól.

A nyugatnémet márka erősödése — ha 
hirtelen is következett be — várható volt és 
több nagyvállalat tudatosan készült rá, el­
sősorban termelésüknek a nagy exportpia­
cokra való kihelyezésével. A Siemens USA- 
forgalmának 80 százalékát már tengerentú­
lon állítja elő, és ottani termelésének 20 
százalékát harmadik piacokra még expor­
tálni is tudja. Ugyancsak szerencséseknek 
bizonyultak a termeléskihelyezéssel a vegy­
ipari konszernek, a BASF, Hoechst, Bayer 
és társai. Az autóipar külföldi beruházásai 
viszont már kevésbé sikerültek. Például tíz 
évvel ezelőtt nyitotta meg a Volkswagen 
nagy publicitással kísérve gyárát Pennsyl- 
vániában, amely az elmúlt öt évben csak 50 
százalékos kapacitással működhetett és ta­
valy decemberben be is zárták. A Daim­

ler—Benz és a BMW talán ezért is nem kí­
vánnak az Egyesült Államokban gyárat ala­
pítani, de azért sem, mert az USA-ban nem 
tudják a nyugatnémet minőség-ellenőrzési 
módszereket működtetni.

Sokkal szélesebb azonban azok köre, kik 
a kiutat a költségcsökkentésben látják. Mi­
vel a hazai eredetű részegységek és alkatré­
szek árait márkában fejezik ki, azok szük­
ségképpen megdrágultak. A külföldről vá­
sároltak viszont az erős márkára átszámol­
va már jóval olcsóbbak. A versenyképesség 
javításának eszköze tehát az importhányad 
növelése. Vagyis azok a szállítók, kik képe­
sek az NSZK-háttériparral szemben jobb 
ajánlat tételére, most előnyben vannak. Pél­
dául az AEG kivitelének 30 százaléka ké­
szül jelenleg az NSZK határain kívül, a cél 
az arány 50 százalékra emelése. A vállalat 
már Törökországból szállít transzformáto­
rokat, villanymotorral Spanyolországból 
látja el a világot, írógépei Mexikóból szár­
maznak, míg a hárombetűs márkát viselő 
televíziók alighanem Braziliában készül­
nek. A nemrég még anyagi gondokkal küsz- 
küdő cégnek már az USÁ-ban is van leány- 
vállalata, annak külföldi eladásai már ame­
rikai exportnak számítanak és élvezik az 
alacsony dollárárfolyam előnyeit. A külföl­
di vásárlások előnyeivel az autóipar is él. 
Nemcsak a részegységek beszerzéséről van 
szó, hanem komplett járművekről is. Míg a 
Volkswagen az egyszerűbb típusokat Spa­
nyolországban állítja elő a tulajdonában lé­
vő Seat-vállalatnál, az Opel gyártmányai­
hoz üléshuzatot, autóvillamossági cikkeket 
és kormányműalkatrészeket vásárol ugyan­
csak az Ibériai-félszigetről. Nyilvánvaló, 
hogy a nyugatnémet szállításokat kiváltani 
képes külföldi exportőrök lehetőségei első­
sorban az egyszerűbb termékekre terjednek 
ki, ahol a bérköltségek aránya magasabb és 
a megkívánt technológia nem túl bonyo­
lult. Az alvállalkozók azonban középtávon 
stabil megrendelésekre számíthatnak, hisz 
a márka gyengülésének egyelőre semmi je­
le sem mutatkozik. g. Sz.
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Változik a
Lezárult a magyar mezőgazdaság sikert sikerre halmozó korsza­
ka. A nyolcvanas óvek elejétől jól érzókelhető, hogy a világpiaci 
árak az elérhető termelési költségek alá süllyedtek, a piacokat a 
protekcionizmus uralja, az árak helyett a támogatások versenyez­
nek. Ennek következtében itthon is meggyengült a mezőgazdaság 

és az élelmiszeripar jövedelmi helyzete.

Kétségtelen, a mezőgazdaság szocialista át­
szervezését követően az élelmiszer-gazda­
ság a magyar gazdaság sikeres ágazatává 
vált: a termelés abszolút és fajlagos muta­
tói révén a nemzetközi élmezőnybe került.

Két évtizeddel a gazdasági reform beve­
zetése után viszont megállapítható: a re­
form deklarált elvei csak részlegesen való­
sultak meg. Jórészt fennmaradt a mezőgaz­
dasághoz kapcsolódó szervezetek monopol 
szerkezete, és a többcsatornás termékfor­
galmazáson belül gyakorlatilag egyetlen 
csatornának tekinthető a külkereskedelem. 
Szétvált a belföldi és a külföldi piac, gyen­
gítve a vállalatok érdekeltségét a termelés 
minőségének javításában.

Változatlan feltételek
A trösztök megszűnése ellenére alig válto­
zott az állami élelmiszeripar méretstruktú­
rája. Az önállósuló vállalatok között ver­
senyt korlátozó megegyezések jöttek létre.

A termelési eszközök forgalmazása is 
csak szétosztást jelentett. A kereskedelmi 
vállalatok egy-egy gépcsalád árusítására 
szakosodtak. Gyakorlatilag felosztották 
maguk között a piacot. A kínálat nem iga­
zodott a gazdaságok differenciált igényei­
hez, a szegényes választék eleve meghatá­
rozta a vállalati döntéseket.

Uniformizálódott a technológia, s mivel 
nem igazodhatott kellően a termőhelyi vi­
szonyokhoz, nem lehetett kihasználni a 
technikai lehetőségeket sem.

•‘ - - L * - .  Jm. ' « f a  'uJm '  t r f l  i ^ -  n i n i  *  *  -

Informális kapcsolat persze valamennyi 
piacgazdaságban létezik, de nálunk a szo­
kásostól eltér a funkciója. A piacgazdaság­
ban az informális kapcsolat az együttműkö­
dés zavartalanságát, stabilizálását szolgál­
ja, a mi viszonyaink között viszont eseten­
ként az adásvételi ügyletek helyett élnek 
vele.

Nincs más helyette
A gazdasági reform keretei között végül is 
csak egy számyaszegett piacról lehet be­
szélni. Ez, valamint az ágazati irányítás 
fenntartása, az alacsony szinten tartott fo­
gyasztói és termelő árak, a külpiaci kapcso­
latok áttételessége, a gazdaságok önfinan­
szírozó képességének hiánya nehezítette a 
teljesítmények tárgyilagos megítélését, vég­
ső soron a vállalati alkalmazkodást. Amire 
pedig elkerülhetetlenül szükség lenne.

El kell ismerni, hogy az élelmiszerexport 
leggazdaságtalanabb részének elhagyásával 
az agrárkivitel és az egész népgazdasági ex­
port hatékonysága javult volna. De az is 
igaz, hogy ma sem tudjuk, mibe került vol­
na az elmaradó devizabevételek helyettesí­
tése.

A mennyiségi csökkentés tehát, figyelem­
be véve a nyomott világpiaci árakat, ex­
portgazdaságossági előnyöket kínál, de ha 
nincs elfogadható mérce az ipari és az ag­
rártermékek gazdaságosságának összeha­
sonlítására, nem hozható egyértelmű dön- 
tés Aminek sajnos természetes követkéz-
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Ha beszél a papagájt 
faló macska...

Az am erikai élelm iszer- 
áruházak. a szuperm arke­
tek pénztárai előtt is hosz- 
szú sorok kígyóznak, a 
bulvársajtó  azonban gon­
doskodik arról, hogy a sor­
ban állók ne unatkozzanak. 
Több évtizedes hagyo­
m ányra tekintenek vissza 
az Egyesült Államokban 
az úgynevezett szuperm ar­
ketújságok: a pénztárak 
közelében elhelyezett állvá­
nyokon kínálják az ügyele­
tes, óriási szenzációt. A 
megdöbbentő — s korán t­
sem minden esetben igaz 
— címek vonzzák a tekin­
tetet, a nagybetűs pletykák 
felkeltik az érdeklődést, 
o belelupozásnak újságvá­
sárlás lesz a vége.

Legalábbis annak az öt­
venm illió vásárlónak, akik 
hetente rendszeresen meg­
veszik ezeket az újságokat. 
Az USA szinte minden 
szuperm arketjében (és te r­
mészetesen az újságosbó­
dékban is) hétről hétre hat 
országos bulvárlap kínálja  
a hihetetlen történeteket; a 
film sztárok magánéletéről 
szóló p letykákat és képe­
ket: a „biztos” fogyókúra- 
recepteket; a horoszkópo­
kat és az egyéb „cseme­
géket”. A hetilapok közül a 
legism ertebb a Sun, a  Na­
tional Exam iner és a 
Globe, a Globe Com m uni­
cations kiadóvállalat te r­
mékei. ,

Profilváltás
A címlapok megdöbbentő 

hírekről tudósítanak, 50-60 
centet a szenzáció m in­
denkinek megér. A Sun 
például nem régiben ha ta l­
mas betűkkel hívta fel a 
figyelmet a két — állító­
lagos — sztorijára: „A 
macska m egette a papa­
gájt, azóta beszél”. De a 
papagájtöxténettől nem 
m arad el a W eekly World 
News egyik legutóbbi sza­
lagcíme sem: „Egy földön­
kívü li lény ejtett teherbe”. 
A címlapokon hétről hétre 
szó van a három fejű gye­
rekekről, a klinikai halál­
ból visszatértek „utazási” 
élményeiről és egyéb o k­
ku lt történetekről.

A bulvársajtó t évtizedek­
kel ezelőtt az USA-ban el­
sősorban a férfiak vásárol­
ták meg és olvasták. A k­
kor még a dohányboltok 
áru lták  ezeket a kiadvá­
nyokat. M iután az olvasók

többsége férfi volt, a lapok 
elsősorban bűnügyi tudósí­
tásokat és sikamlós törté­
neteket közöltek m inden  
mennyiségben. Időközben 
m egváltozott az olvasókö­
zönség. A laptulajdonosok 
rájöttek, hogy a szuper­
m arketekben több példányt 
tudnak eladni, m int a do­
hányboltokban és az ú jsá­
gosoknál. Az élelm iszer­
áruházak vásárlóinak dön­
tő többsége nő, ezért vál­
toztatni kellett az ott á ru ­
síto tt újságok profilján), 
tartalm án.

A bulvárlapokból eltűn­
tek  a véres gyilkossági tör­
ténetek, tabu lett a szex és 
a nudizmus. Egy „tisztes” 
bulvárhetilap m anapság 
viszont sok-sok történetet 
és fotót közöl a televíziós 
sorozatok (az úgynevezett 
szappanoperák) sztárjainak 
szerelmi botrányairól, sza­
bad idejéről, hálószoba-tit­
kairól. Ugyancsak oldala­
ka t töltenek meg a m ár 
példaként em lített képtele­
nebbnél képtelenebb hírek, 
valam int az orvostudomány 
és a vallás „csodái”. A nő­
olvasók „ tu ti” tippeket 
kapnak alak juk  m egform á­
lására és arra, hogyan le­
het napi 3 ezer (!) kalória 
elfogyasztása m ellett le­
fogyni — mozgás nélkül. 
A  horoszkópok, az írásos 
szellemidézések, a túlvilá- 
gi beszámolók, a képtelen  
biológiai „csodák” és a 
többi szaftos történet m in t­
ha az utóbbi időben vesz­
te tt volna népszerűségéből. 
A  bulvárlapok tulajdono­
sai ugyanis a rra  panasz­
kodnak, hogy csökken az 
olvasók — és az eladott 
lapok — száma. Bezzeg a 
régi szép időkben!

Amikor még akár éveken 
á t lehetett a címlapokon 
szerepeltetni Jackie K en- 
nedyt, Elvis Presleyt, Na­
talie Woodot, Grace her­
cegnőt és a  többi nagy 
sztárt, akik életének m in­
den percéről tudni ak art

az olvasó. Az AIDS elvit­
te Rock Hudsont és Libe- 
race-t, akiknek ugyancsak 
m illió dollárokat köszönhe­
tett a bulvársajtó. Nap­
jainkban szinte alig van az 
USA-ban olyan közéleti 
személyiség vagy filmsztár, 
akik heteken, hónapokon 
á t a címlapon szerepelhet­
nének. Joan Collins, a h a ­
todik férjét „fogyasztó” 
film sztár — a Dinasty-so- 
rozat egyik főszereplője — 
talán az egyetlen, ak iért 
m indig megveszik a lapot. 
Némi fellendülést hozott a 
bulvárlapok forgalm ában 
Gary Hart és a szép fotó­
modell, Donna Rice viszo­
nyának a kicsemegézése. 
Sok persze m ár nem m a­
rad t ebből a  sztoriból a 
bulvárlapoknak, a Miami 
Herald ugyanis igyekezett 
m indent kiteregetni.

A szuperm arketújságok 
szerkesztősége meglehető­
sen sok újságírót, fotóri­
portert foglalkoztat. A 
szerkesztők egy része „rá­
tapad” a sztori alanyára, 
követi m indenhová, infor­
m ációkat szerez be róla is­
merősöktől, barátoktól, kol­
légáktól. S általában kéz­
nél van a teleobjektíves 
fényképezőgép is. A  sztá­
rok egy része örömmel ve ­
szi az efféle kíséretet” — 
szeret a címlapokon szere­
pelni.

Sok esetben maguk „dob­
ják  be” a híreket, ők nyi­
latkoznak m agánéletük t i t ­
kairól az újságíróknak. A  
bulvárlapok egyébként 
nagyszámú ügyvédi gárdát 
is foglalkoztatnak, m ert 
nem  ritka  a sajtóper. K ül­
ső, alkalm i m unkatársakat 
is szívesen foglalkoztatnak 
a szuperm arketm agazinok. 
Egy-egy ötletért, sztoriért, 
fotóért jó pénzt fizetnek; a 
lapok rendszeresen kérik 
olvasóikat a sztorik „szál­
lításá ra”. A  lapszerkesztést 
persze nem  elsősorban a 
gondosság jellem zi. Á ltalá­
ban nem  já rn ak  u tána a

u'rek valódiságának, minél 
inkább hihetetlen a tö rté­
net, annál valószínűbb a 
leközlése. Külön stáb fog­
lalkozik a külföldi bu lvár­
lapok szemlézésével, s m i­
helyt valami képtelen h ír­
re  bukkannak, átveszik — 
ugyancsak a forrás - ellen­
őrzése nélkül. A bulvársaj­
tó fotósai szinte egész év­
ben já rják  az országot, 
igyekeznek minél több „té­
m át” találni. Előszeretettel 
„vadásszák” a kom prom it­
táló helyzeteket, aztán le­
het magyarázkodni. A lap- 
szerkesztők filozófiájának 
a nagyotmondás, a képte­
len hír, a kom prom ittáló 
fotó nem mond ellent: az 
újságot el kell adni, az 
olvasót m inden érdekli, s 
joga van arra, hogy m in ­
denről tudomást szerezzen. 
Még akkor is, ha a hírnek  
nincs, vagy kevés az igaz­
ságtartalma.

Halembcrek 
és hegyi lakók

Nem könnyű dolog a hat 
országos bulvárhetilapnak 
hétről hétre szállítania a 
szenzációkat heti 60-80 ol­
dalon. (Ennek a terjede­
lem nek mintegy 40 száza­
léka hirdetés.) Azért m in ­
den hétre akad egy-egy 
víz alatt is lélegző „halem­
ber”; csak ké t dimenzióban  
látó hegyi lakó; 200 évvel 
ezelőtti élményeiről idegen 
nyelven beszélő egyhetes 
csecsemő; a rádióadásokat 
a fü lével „vevő” m atuzsá­
lem stb. A  szerkesztők á r ­
gus szemekkel figyelik az 
USA több száz televíziós 
állom ásának m űsorait, va­
lam int az azok nézettségé­
ről szóló felm éréseket. A 
bulvárlapok tartalm át
ugyanis m indinkább a nép­
szerű televíziós műsorok­
hoz kell igazítani, m ert 
ami érdekli a nézőt, az ol­
vasót is érdekelni fogja.

Az am erikai sajtó szín­
vonalas kiadványainak pél­
dányszáma jócskán elm a­
rad  a bulvársajtóétól. A 
tekintélyes New York  
Tim es napi példányszáma 
nem éri el a 900 ezret, de 
jegyzik az egész világon. 
A Sun, a Globe és a töb­
biek ugyan csak a szuper­
m arketekben „sztárok”, de 
a profitra — egyelőre — 
nem  panaszkodnak . . .
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M ózes (de. 11) ; É n e k e s  m a d á r  
(7) — V á rs z ín h á z : C sik so m ly ó i 
p a ss ió  (de. 11, 7) ; T a sso  (K a­
m a ra te re m , fól 8) — M ad ách  
S z ín h á z : D o c to r H e rz  (d u . fél
3. e s te  fél 8) — M ad ach  K a m a ­
ra  : É des fia im  (7 ); É lelem  b é ­
re  (e s te  fé l 11) — V íg sz ín h á z : 
A n a d rá g  (du . fé l 3 ); A p a d lá s  
(fél 8) — P es ti S z ín h á z : R en d ­
ő rség  (XIV. b é ri.  3. ea , 7) —
J ó z s e f  A ttila  S z ín h á z : D ö rm ö - 
g őék  v id á m p a rk ja  (de. fé l 11) ; 
N em  fiz e tü n k  . . .  (7) ; L e g n a ­
g y o b b  m a g y a r  (S tú d ió sz ín p a d , 
d u . 5) — T h á lia  S z ín h á z : A 
k é k  m a d á r  (de. l l ) ; C sa lád i 
ág y  (7) — T h á lia  S tú d ió : S z a ­
v a n n a -ö b ö l (du . fél 3) — F ő v á ­
ro s i O p e re t ts z in h á z : C sá rd á s -  
k ir á ly n ő  (du . fél 3, 7) ; Egy
nő, a k in e k  le lk e  v an  (Z seb ­
s z ín h á z b a n , fé l 8) — J ó z s e f ­
v á ro s i S z ín h á z : Egy b o lo n d  
s z á z a t c s in á l (7) — R ad n ó ti 
M ik lós  S z ín p a d : Úri d iv a t  (7) 
— V idám  S z ín p a d : S zex b o g y ó  
(7) : N in o c sk a  (e s te  fé l 11) — 
K is S z ín h á z : K e llem es  h ú s v é ti  
ü n n e p e k e t!  (fél 8) — M ik ro sz ­
k ó p  S z ín p a d : H a c s e k —S a jó  a 
tö r té n e le m b e n  (du . 4) : Az á l­
lam  is fe lk o p ik  . . . (té l 8) — 
S z k é n é  S z ín h á z : J á té k  (7) — 
H ö k ö m  S z ín p a d : S v e jk , a d e ­
ré k  k a to n a  (7) — A ra n y  J á n o s  
S z ín h á z : C s ilic sa la  c so d á i (de. 
fé l l l)  ; E m il és  a  d e te k t ív e k  
(du . 3) — Á llam i B á b s z ín h á z : 
D an i B o g á ro rs zá g b a n  (de. 11. 
d u . 4, N é p k ö z tá rs a sá g  ú t ja  69.); 
A h á ro m  k is m a la c  (d u . fél 3, 
fé l 5. J ó k a i  t é r  10.) — F ő v á ro ­
si N a g y c irk u s z :  Ú jra  i t th o n !  
(de. 10., d u . fé l 4, e s te  fé l 8).

V A SÁ R N A P
O p e ra h á z : A  k é k sz a k á l lú  h e r ­

ceg  v á r a ;  V á lto z a to k  egy  g y e r ­
m e k d a lr a ;  A  c so d á la to s  m a n d a ­
r in  (R. b é ri.  6. ea . 7) — E r­
k e l S z ín h á z : P a ra s z tb e c s ü le t ;  
B a jaz z o k  (12. b é li .  6. ea. 7) — 
K a to n a  J ó z s e f  S z ín h á z : U bü 
k irá ly  (7) — N em ze ti S z ín h á z : 
É n e k e s  m a d á r  (7) — V á rsz ín ­
h á z : C sik so m ly ó i p a ss ió  (7) — 
M ad ách  S z ín h á z : D o c to r  H e rz  
(fél 8) — M ad ách  K a m a r a :  
S z é n a lá z  (fél 8) — V íg sz ín h á z : 
C sókos a ss z o n y  (7) — P e s ti 
S z ín h á z : K ü lö n ó ra  — K op asz  
é n e k e s n ő  (7) — T h á lia  S z ín ­
h á z : D o k to r  ú r  (7) — F ő v á ro ­
si O p e re tts z ín h á z : A  v íg  öz ­
v eg y  (7) — S z k é n é  S z ín h á z : 
S z e n tiv á n é ji  á lo m  (7) — M ik ­
ro sz k ó p  S z ín p a d : F e le t tü n k  a 
b é k a  (fél 8) — V id ám  S z ín p a d : 
V an , ak i fo r ró n  s z e re ti (du . fé l
3. 7) — Á llam i B á b s z ín h á z : D a ­
n i B o g á ro rs z á g b a n  (d u . 4, N ép - 
k ö z tá rs a s á g  ú t j a  69.); A h á ro m  
k is m a la c  (de. fé l 12, J ó k a i  t é r  
10.) — H ű v ö sv ö lg y i S z a b a d té r i  
S z ín p a d : A b ű v ö s  tű z sz e rs z á m  
(de. fé l l l )  — F ő v á ro s i N a g y ­
c irk u s z :  Ú jra  i t th o n !  (d u . fé l
4. e s te  fé l 8) — A sz ín h á z i e lő ­
a d á s o k  ré s z le te s  s z e re p o s z tá s a , 
rö v id  ta r ta lm a  é s  b é r le ti  e lő ­
re je lz é s e  a  P e s ti M ű so rb a n !

( HÉ T VÉ GI  \  
S P O R T M Ű S O R ^ /

SZ O M B A T
A u tósp ort: H egy i ob , P écs, 

A b a lig e ti ú t, 12 ó ra . A u to c ro s s  
ob , N a g y k a n iz s a , 14.30 ó ra .

G yep lab d a: G ö d ö llő i SC—HC 
M u rsk a  S o b o ta  (ju g o sz lá v ), 
G ö d ö llő , 16 ó ra .

K osárlab d a: F é r f i  N B  I, az  
1. h e ly é r t :  Z T E —B a ja i SK , Z a -

V ito r lá z á s :  A V eszp rém i V o­
lá n  és a z  o s z tr á k  szö v e tség  
n e m z e tk ö z i v e rs e n y e , B a la to n ­
a lm á d i, 10 ó ra .

( k ö z l e m é n y e k  *)

A v á s á r ló k  k ív á n s á g á ra  p é l­
d á s  g y o rs a sá g g a l ú j r a  m e g je ­
le n t és  k a p h a tó  B o risz  .P a sz ­
te r n á k :  Z siv ag o  D o k to r  c. le ­
g e n d ás  re g é n y e , (x)

E lv e s z e tt a  „ R e fe re n c ia ”  K ö­
zös V á lla la t R ad iá l G a zd a s ág i 
T á rs a s á g  M NB 208—53 044 2.
s zá m ú  b é ly eg ző . H a sz n á la ta  
1988. á p r il is  25-től é rv é n y te le n , 
(x)

A V íg sz ín h á z  jú n iu s  h av i 
b é r le ti  e lő a d á s a i:  l- jé r i,  s z e r ­
d á n  H e lta i J e n ő  b é r le t  4. e lő ­
a d ás . 2 -án . c s ü tö r tö k ö n  S o m ló  
I s tv á n  b é r le t  4. e lő a d ás . A 
P es ti S z ín h á z  jú n iu s  h a v i b é r ­
le ti e lő a d á s a :  1 -jén , s ze rd á n  
X V III. b é r le t  3. e lő a d ás , (x)

K ü lö n le g e s  iB U S Z - a já n la t ! 
J u m b o  J e t t e l  (ó r iá sg é p p e l)  az 
U S A -b a ! I d ő p o n t : 1988. o k tó ­
b e r  22—29. K é tfé le  p ro g ra m  
közü l is  v á la s z th a t!  Az a lá b b i 
u ta k r a  I. és  tu r i s ta o s z tá ly ra  
m ég . k o r lá to z o tt  s z á m b a n  fo ­
gad  je le n tk e z ő k e t  a z  IB U SZ . 
Póz. s z . : 95 095 N ew  Y o rk — 
N ia g a ra  v ízesés  I. o sz tá ly  
87 C00 Ft. tu r i s ta  58 900 F t. Póz. 
s z . : 95 096 N ew  Y o rk —O rla n d o  
—M iam i I. o s z tá ly  102 000 Ft, 
tu r i s ta  77 700 F t. N e sza la ssz a  
e l a  le h e tő sé g e t!  R ész le te s  fe l­
v ilá g o s ítá s s a l k é sz s é g e s e n  á ll­
n a k  r e n d e lk e z é s é re  a z  IB U SZ - 
i r o d á k ! (x)

Ó b u d a i K ö z ér t V á lla la t v e r ­
s e n y tá rg y a lá s  ú tjá n  5 é v re  b é r ­
be a d ja  az  a lá b b i b o l to k a t :  
2114. II.. Z s ig m o n d  té r  13. h ú s ­
h e n te s á ru .  2122. II., G á rd o n y i 

•G. u. 66. h ú s -h e n te s á ru .  2455. 
II.. F il lé r  u. 47. é le lm isz e r-c s e ­
m ege . 2464. II., F e lv ín c i ,u. 21. 
é le lm isz e r-c s e m e g e . 3107. III., 
B écsi u. 88—90. h ú s -h e n te s á ru .  
3121. III., B o lo n d  u. 9. h ú s ­
h e n te s á ru .  3431. III. S z e n te n d ­
re i ú t  81. é le lm isz e r-c s e m e g e . 
3432. III ., B écsi u. 371. é le lm i­
sz e r-c s e m e g e . 3440. III., V ö rö s  
H a d se re g  ú t  28. é le lm isz e r-c s e ­
m ege . 3461. I I I . , B écsi Út 21 834. 
h rsz . é le lm isz e r-c s e m e g e . 12 117. 
X II., U gocs u. 2. h ú s - h e n te s ­
á ru . 12 412. X II., B éla  k irá ly  u. 
40. é le lm isz e r-c s e m e g e . 12 414. 
X II., N á rc isz  u . 5. é le lm is z e r­
c sem eg e . 12 430. X II., V á ro sm a ­
jo r  u . 28. é le lm isz e r-c s e m e g e . 
A v e r s e n y tá rg y a lá s ra  1988. m á ­
ju s  31-én k e rü l  so r , 14.00-kor, 
a v á l la la t  k ö z p o n tjá b a n . A p á ­
ly á z a to k a t  a  v e r s e n y tá rg y a lá s  
e lő tt  8 n a p p a l  k é r jü k  le a d n i az 
Ó b u d a i K ö z é r t V á lla la t  k ö z g a z ­
d a sá g i o s z tá ly á ra ,  B u d a p e s t  II., 
Ü rö m i u . 60—62. T e le fo n : 8S2- 
130 73. m e llé k , (x)

A  I .o co m o tiv  T o u r is t  a j á n la ­
ta ib ó l!  Ü d ü lé s  G ö rö g o rs z á g b a n  
— N ea  K a li t ra t ia .  8 n a p , 7 é j ­
s z a k á s  tu rn u s o k .  Id ő p o n t:  1988. 
jú n iu s  1.—s z e p te m b e r  14-ig. E l­
l á tá s :  v a c s o ra . E lh e ly e z é s :
eg y -, k é tsz o b á s  a p a r tm a n o k ­
b a n . R ész v é te li d í j : 7450—8260
F t. E g y ip to m —Iz ra e l, K ö ru ta ­
zás  re p ü lő g é p p e l és  a u tó b u s z -  
sza l a  f á r a ó k  fö ld jé n  és b ib ­
lia i tá ja k o n .  Id ő p o n to k :  1988. 
o k tó b e r  10-től 22-ig. n o v e m b e r
7-tő l 19-ig. d e c e m b e r  5 -tő l 17- 
ig . R ész v é te li  d í j : 51 750 F t. (x)

I r o d a .  T o k i o n :  187-262. (x )

A T IT  B u d ap e s ti N y e lv isk o ­
la n y á r i in te n z ív  ta n fo ly a m a i­
ra  á p r il is  18-tól m á ju s  13-ig 
m u n k a n a p o k o n  14-től 16 ó rá ig  
le h e t je le n tk e z n i a n y e lv is k o ­
la t i tk á r s á g á n :  V ili. .  M úzeum  
u. 7. A ta n fo ly a m o k  kezdő , 
á lk ezd ő , k ö z é p h a la d ó  és 
n vei v vi zsga -e lő k é sz ítő  szí n te  n 
in d u ln a k  an g o l, n é m e t, f r a n ­
cia. o rosz , o la sz  és m a g y a r  
n y e lv b ő l, le g ú ja b b  ta n a n y a ­
g o k b ó l. a n y a n y e lv i ta n á ro k  
k ö z re m ű k ö d é sé v e l. A h a la d ó  
c s o p o r to k b a  je le n tk e z ő k  r é ­
szé re  s z in tfe lm é ré s  lesz. T e le ­
fo n : 341-557. (X)

O rvosi a k u p u n k tú ra »  fo ­
g y a sz tá s  sze rd á n , p é n te k e n  17 
— 19 ó ra  k ö zö tt. Vl.. L en in  k rt.  
93. l. l. T e l.: 127-581 (csak  r e n ­
d e lé s i id ő b e n ), m á sk o r  341-612. 
(x)

B écsi eg y n ap o s  ú t — a u tó ­
b u ssz a l. R észvételi d í j :  660 Ft 
-I- 99 Ft á fa . J e le n tk e z é s  a Me- 
d ix  T o u rsn á l,  B u d ap e s t, L án c ­
h íd  u. 15. T e le fo n : 359-174. (x)

V id e o fe lv é te lt  e sk ü v ő rő l, 
e s e m é n y rő l, f ilm rő l, f é n y k é p ­
rő l. d iá ró l. M eg m en th e ti m o ­
z if ilm je it ,  ha á lte s s z ü k  v id eó ­
ra . A m e rik a i re n d s z e rű  fe lv é ­
te lt  h a z a ir a ,  h a z a it  a m e r ik a i­
ra  (N'TSC) í r ju k  át. H an g o sí­
tá s , s z e rk e s z té s . K ö z ü le tn ek  
is. V id co fam . 21-66-75. (x)

D r. Z e rg é n y i P é te r  s z á js e ­
b é sz  fő o rv o s  é r te s í t i  b e te g e it,  
ho g y  fo g ásza ti m a g á n re n d e lő ­
jé n e k  te le fo n s z á m a  m e g v á lto ­
zo tt. A / ú j s zá m : 345-848. A 
re n d e lé s  h Ive és id e je  v á lto ­
z a t la n  : V ili., M ária  u tca  8. I. 
5„ h é tfő , sze rd a , p é n te k  16—19 
ó rá ig , (x)

É p ítk e z ő k -fe lú j í to k  f ig y e lm é ­
b e !  S ző n y eg , sző n y e g p a d ló  
n a g y  sz in -  é s  m in ta v á la s z té k ­
b an  k a p h a tó  a  d u n a ú jv á ro s i  
V áci M. u tc a i s z ő n y e g s z a k ü z -  
le tb e n . K ö z ü le te k e t is k is z o l­
g á lu n k . 06-25-14 158. (x)

A S tú d iu m  N y e lv isk o la  
(V ili .,  S z e n tk irá ly i  u. 7.) 4 
h e te s  in te n z ív  a n g o l-  é s  n é - 
m e tn y e lv - ta n fo ly a m o k a t  in d ít  
m á ju s  16-tól. T a n d í j :  1890, ill. 
1990 Ft. B e ira tk o z á s :  m á ju s  11 
- 1 3 - á n  5 -tő l 7-ig. T e le fo n : 
852-725. (x)

K e d v ez m é n y e s  á ro n  b iz to s í­
tu n k  h e ly fo g la lá s t  e g y es  h a ­
zai v íz p a rti  és  g y ó g y fü rd ő i 
k e m p in g e k b e n  jú n iu s  1.—a u ­
g u s z tu s  3 l-ig  7 é js z a k á s  t u r ­
n u s o k b a n . I r á n y á r  2 fő  ré s z é ­
re  1297—2792 F t. J e le n tk e z é s  a 
VIA u ta z á s i  I ro d á k b a n . B u d a ­
p e st V ili., Ü llői ú t  6. T e l. :  
141-880. 336-536. D e b recen , S i- 
m o n ffy  u . 1/A. T e l. :  52/22-916. 
(x)

Az O m n ib u sz  U tazá s i Iro d a  
e g z o t ik u s  tá v o l-k e le ti  k ö r u ta ­
z á s ra  v á r ja  k e d v es  u ta s a i t ,  é r ­
d e k lő d é s é t  é s  je le n tk e z é s é t .  
Ő szi k ö ru ta z á s t  és  ü d ü lé s t  
s z e rv e z ü n k  a  T á v o l-K e le te n  
In d ia —T h a ifö ld re .  E lh e ly ezés  
k é tá g y a s  s zá llo d a i s zo b á k b a n , 
te lje s , i l le tv e  fé lp e n z ió s  e llá ­
tá s s a l .  Id ő p o n t:  o k tó b e r  19-től 
n o v e m b e r  2-ig. U ta zá s  re p ü lő ­
g ép p e l. R észv éte li d í j : 78 0C0 
F t  4- k ö ltő p é n z . J e le n tk e z n i  és 
f e lv ilá g o s ítá s :  a z  O m n ib u sz
U ta zá s i I ro d a  fő iro d á já b a n ,  az  
E n g e ls  té r i  V o lá n b u sz  a u tó ­
b u s z á llo m á s o n , v a g y  te le fo n o n : 
172-511 é s  172-369. (x)

ti tú zo k  tig y é im e b e !  1—4 fő  ré ­
s z é re  s zá llá so k  le k ö té se  k is  la ­
k á s o k b a n  120—360 F t/n a p . R ész ­
le te s  fe lv ilá g o s ítá s  és  j e le n tk e ­
zés  a z  IB U S Z - iro d á k b a n ! (x)

Az E u ró p a i N y e lv ek  S tú d ió ­
ja  4 h e te s  in te n z ív , b e sz é d ­
c e n t r ik u s  an g o l- , n é m e t-  és  
f r a n c ia ta n  fo ly a m o k a t in d ít  
tö b b  tu d á ss z in te n  k ezd ő tő l a 
n  y  e  1 v v i z s g a  -  e 1 ő k é  s z í t  ő i g , j ú ­
n iu s  13-t 51 heti 5x3. 55 p e rc es  
ó rá b a n , 6-10 fős k is  c s o p o r to k ­
n a k  d e . v agy  d u . v agy  este . A 
ta n d íj  ta n a n y a g g a l e g y ü tt  3300 
Ft. B e ira tk o zá s , ill. tu d á s s z in t­
fe lm é ré s :  m á j. 9—20-ig h é tk ö z ­
n a p  16—18 ó rá ig  a VT11.. S z e n t- 
k irá ly i  u. 1 B -b en  (R ákóczi ú t 
s a r o k ) .  T e l. :  156-114. (x)

N y á ri tá b o r  á lta lá n o s  is k o ­
lá s  g y e re k e k n e k  az  A lm ássy  
T é ri S z a b a d id ő . K ö z p o n tb a n !  
(B u d a p e s t  V II., A lm ássy  té r  
6.) jú n iu s  13. és  a u g u sz tu s  19. 
k ö z ö tt, k é th e te s  tu rn u s o k b a n .  
E g y -eg y  tu rn u s o n  be lü l a k ö ­
v e tk e ző  te m a tik u s  c so p o r to k b a  
le h e t je le n tk e z n i : n é m e t n ye lv , 
an g o l n y e lv , s zá m ító g é p e s , 
s p o r t  és k é zm ű v es  (n a p o n ta  \, 
i l le tv e  1.5 ó rá s  ú s z á s sa l! ) .
R észv éte li d í j : k é t h é tre  n a p i 
h á ro m s z o r i  é tk e z é s se l 7.30—
17.00 ó rá ig  2500 F t. B e i ra tk o ­
z á s :  m á ju s  m á so d  lk á tó l  h é t ­
k ö z n a p  Í6.00—19.00 ó rá ig . A tá ­
b o rró l b ő v eb b  fe lv ilá g o s ítá s t  a 
424-144-es te le fo n o n  a d u n k , (x)

F ő sz ez o n b a n  is e lő szezo n i 
á ro n  ü d ü lh e t  H a jd ú sz o b o s z ló n !  
Ü d ü lé s  2 á g y a s ;  p ó tág .v azh ató , 
fü rd ő s z o b á s  s z o b á k b a n . Á r:
3571 F t/fő . 7 é jsz a k a  — te lje s
e llá tá s s a l .  3150 F t/fő . 7 é js z a k a  
— fé l p e n z ió v a l, k é tá g y a s  e lh e ­
ly ezés  e se té n . J e le n tk e z é s :  A 
VIA U tazá s i I ro d á ib a n . B u d a ­
p e s t  VITT.. Ü llői ú t 6. T e l. :  141- 
880. 336-536. D eb recen . S im o n ffy  
u. 1/A. T e l. :  52/22-916. (x)

Az O m n ib u sz  U tazá s i Iro d a  
ü d ü lé s i a já n la ta  M am a ián . E l­
h e ly e z é s :  k é tá g y a s , z u h a n y o z ó s  
s zá llo d a i s zo b á k b a n , te l je s  e l­
lá tá s s a l .  U ta z á s  eg y én ileg . 
R észv é te li d í j : 3980 F t- tó l 5-100 
F t- íg . N y o lc n ap o s  tu rn u s o k  in ­
d u lá s a :  jú n iu s  4-tő l s z e p te m ­
b e r  24-ig. fo ly a m a to s a n . É r ­
d e k lő d n i é s  ie le n tk ez n ?  az  O m ­
n ib u s z  U tazá s i I ro d a  fő i r o d á ié ­
b a n . a z  E n g e ls  té r i V o lá n b u sz  
a u tó b u s z á llo m á s o n  v a g y  te le ­
fo n o n : 172-511. (x)

In te n z ív  a n g o l-  és  n é m e t-  
n y e lv - ta n fo ly a m o k  a 7 n y e lv  
N y e lv is k o lá já b a n :  B p. X I.,
B a r tó k  B éla  ú t  27. A k ezd ő tő l 
a n y e lv v iz sg á ra  e lő k é sz ítő ig , 
m á ju s b a n  és jú n iu s b a n .  B e­
i r a tk o z á s :  M u n k a n a p o k o n  d u . 
5 -tő l 7-ig. T e l. :  654-786. (x)

A  g y á sz o ló  c sa lá d  m é ly  f á j ­
d a lo m m a l tu d a t ja  m in d e n  k e d ­
v e s  b a rá t ta l  é s  ism e rő ss e l ,  
h o g y  a  B ék e , R ó zsa fa , K u lacs , 
Ú jla k i, ö r e g h a lá s z  é t te rm e k  
k ö z k e d v e lt  é n e k m ű v é s z e , K a - 
k u c s i S á n d o r  é le té n e k  66. é v é ­
b en , rö v id  s z e n v e d é s  u tá n  e l­
h u n y t .  H a m v a it  a  K is p e s ti te ­
m e tő b e n  m á ju s  4 -én  h á ro m n e ­
g y e d  l l - k o r  k ís é r ik  u to ls ó  ú t ­
já r a .  (x)

M ély  m e g re n d ü lé s s e l  tu d a ­
to m , h o g y  s z e re te t  fé r je m , E r- 
d ő d y  K á lm á n  s z ín m ű v é s z  á p ­
r i l is  25-én, rö v id  s ze n v e d és  
u tá n  e lh u n y t .  F e le sé g e : E rd ő - 
d y  K á lm á n n á  V é rte s  N e lly , (x)
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A Minitel és társai
Aláírni már könnyű. Ami sok 

időt elvesz, az az ügylet előké­
szítése. Nem is csupán a part­
nerrel való tárgyalásra gondo­
lok, bár az sem egyszerű. Addig 
azonban, hogy egy potenciális 
vevővel vagy eladóval le lehes­
sen ülni, el kell jutni. Rendben 
akkor van a dolog, ha az illető 
már hagyományos kapcsolat. 
Akkor ugyanis már létezik köl­
csönös ismeretség, talán némi 
bizalom is. Ha viszont a külke­
reskedő, ahogy mondani szokás, 
nulláról indul, úgy nincs más 
út, az alapinformációkat meg 
kell szerezni. Rendelkezni kell 
az adott termékben megcélzott 
ország külkereskedelmi adatai­
val, valamilyen módon k i  ke ll 
vá la sz ta n i a kontaiktálandó vál­
lalatok körét, be kell szerezni 
az eladásra vonatkozó keres­
kedelemtechnikai információkat 
stb. Ezek az adatok persze nyil­
vánosak és hozzáférhetőek.

Megkeresi
A legritkább esetben persze 

e g y  helyen. Adott egy könyv­
tár, ahol a  külkereskedelmi sta­
tisztikai adatokat gyűjtik. Az 
illetékes munkatársnak termé­
szetesen kiadják a kötetet, az 
az érdekes sorokat pedig ki­
gyűjtheti. A kereskedelemtech­
nikai jellegű információk 
ugyancsak megvannak, csak 
m á su tt.  A hozzáférés módszere 
is hasonló, könyvekből és füze­
tekből kell a keresett informá­
ciót kibogarászni. Nem megy 
másként a p a r tn e rk e re sé s  sem. 
Vastag könyvek tartalmazzák 
egy adott ország vagy régió 
vállalatainak adatait, ABC-sor- 
rendben vagy ágazati bontás­
ban.

Előfordul persze, hogy a leg­
jobb szándék mellett sem sike­
rül minden tökéletesen. Kisebb 
a baj, ha csupán a n y o m d a i  
átfutás és a postázás miatt nem 
áll a kért adat a vállalat ren­
delkezésére. Akkor már több a 
gond, ha a kötet éppen kézben 
van, vagy valaki kö lcsö n kér te . 
Az ilyen kiadvány ugyanis de­
vizában meglehetősen drága, a 
legtöbb helyen így csak egy pél­
dányban létezik. Nem is adják 
ki sokszor a kezükből és jogo­
san! Az már persze egy másik 
oldala az éremnek, hogy ily mó­
don az ö rv e n d e te se n  szaporo­
dó vidéki külkereskedelmi jog­
gal rendelkező cég képviselőjé­
nek is Pestre kell utaznia, hogy 
néhány adatot valahol megnéz­
zen. Kérhetne persze le vé lb en  
is felvilágosítást. Az illetékes 
ügyintéző persze nem szakem­
bere legtöbbször az érintett 
szektornak, m eg b o csá th a tó  így, 
ha értelmezésre nem vállalko­
zik és az sem meglepő, ha 
„nem veszi észre”, mi az 
adott szabályozás lényege.

Marad tehát a sze m é ly es  
kontaktus. Nem csoda, hogy 
ilyen körülmények között a 
szükséges információk begyűj­

tése sok munkaórát vesz igény­
be, vagyis annál később léphet 
csak ki a vállalat a világpiacra. 
Az sem vitatható, hogy az ada­
tok összeszedésének ez meglehe­
tősen drága módja. Részben itt 
a válasz arra, m itő l m a g a sa k  
az üzletkötésre eső általános 
költségek. . .

Céginformáció
Lehet másképp is. A példa 

most nem csupán japán vagy 
amerikai lesz, hisz számunkra 
ezek az országok n e m  m é r v ­
a d ó k , lévén ők a  „csúcs” kép­
viselői. Figyelemre méltóak 
azonban azok a szolgáltatások, 
melyeket a francia Mimtel- 
rendszer képes nyújtani. E kap­
csolat keretében összesen 3 m il­
lió ré s z tv e v ő  számára 6 ezer 
fajta szolgáltatás érhető eL Az 
ügy ott kezdődik, hogy a tele­
fonkészülékhez kapcsolható 
terminált a posta ingyen adja. 
Számára az üzlet ugyanis nem 
a berendezés árusítása, hanem 
az, hogy a terminált használ­
ják. Bizonyos adatkör márpe­
dig azonnal hozzáférhető az 
előfizetőnek. Naprakész infor­
mációt kaphat például a 24 mil­
lió telefontulajdonosról, név, 
lakcím és foglalkozás szerint, 
leolvashatja az árfolyamokat. 
Meghatározott telefonszámok 
tárcsázása esetén már speciális 
adatbankokba lehet belépni. 
Ilyen például a francia export­
hitelbiztosítási rendszer, a Co- 
face szolgáltatása. Az érdekelt 
vállalatok számára az igény- 
bevétel ösztönzött, hiszen a fi­
zetendő díj minimális, mind­
össze 20 frank óránként. Ez 
azonban csak egy a létező és 
tárcsázással hozzáférhető adat­
bázisok közül. Egy másik, im­
portőr és exportőr vállalatokat, 
érvényes ajánlatokat tart nyil­
ván, míg egy harmadik piac- 
kutatási bibliográfiát kínál. 
Igénybe vehető a Credit Lyon- 
naise segítsége is. A nagybank 
országokról nyújt gazdasági in­
formációkat, illetve gyakorlati 
tudnivalókat. Ha a cél az, hogy 
megtudjuk k i  s ze rv e z  a  v ilá g  
e g y  b izo n yo s szö g le té b en  kiálli- 
tásokat, a C red it L y o n n a ise -t  
kell hívnunk.

A sor még folytatható. Léte­
zik és a Minitelen belül hozzá­
férhető például a Telexport, a 
francia kamarák szövetségének 
a szolgáltatása, amely tartal­
mazza a k ü lk e re sk e d e lm i sza ­
bá lyozás és k e re sk e d e le m te c h ­
n ik a  fin o m sá g a it  is. Vagy ott 
van a F irm e x p o r t,  mely lénye­
gében cég in fo rm ác ió . Az már 
csak közvetve segíti a külke­
reskedőt, hogy telefonon az 
AFP hírügynökség archívu­
mában is „ellapozgathat”. A 
szolgáltatások fenti listája per­
sze csak a mai helyzetet tük­
rözi és informatikai szakembe­
rek szerint a távlatok még ígé­
retesebbek.

Gara Szabolcs
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Iparművészeti Múzeum

Reneszánsz és man
Ai  Iparművészeti Múzeum­

iban legutóbb az A m e r ik a i  d e ­
s ig n  című felállítás alkalmából 
nem lehetett leejteni egy gom­
bostűt sem, a  bemutató első 
napjától az utolsóig egyfoly­
tában. Szó se róla, a  mutat­
vány megérdemelte a tömegsi­
kert. Most újabb kiállítás nyílt 
ugyanott, az első emeleti galé­
rián, és szerény szakvélemé­
nyem, hogy ez a mostani, 
amely az európai iparművé­
szet stíluskorszakai közül a re­
neszánsz és a manierizmus al­
kotásait m utatja be, még az 
amerikai design-nál is n a g y o b b  
é r d e k lő d é s t  é r d e m é i.

Hogy miért? Például azért, 
mert egyes, komolytalannak 
igazán nem nevezhető művé­
szettörténész tudósok szerint 
a reneszánsz volt az utolsó, 
igazi stíluskorszak. Vagy pél­
dául azért, hogy ámuljunk és 
bámuljunk: micsoda fantaszti­
kus kincsei) vannak a mi Üllői 
úti múzeumunknak az európai 
és magyar reneszánsz iparmű­
vészetéből; k in c s e k  a  szó szo­
ros és átvitt értelmében egy­
aránt. Vagy például azért, hogy 
gondolkodjunk m ár el azon 
egy pillanatra: a mi korunk 
használati tárgyai közül (búto­
rok, ékszerek, szőnyegek, tex­
tíliák, órák, ruhák, evőeszkö­
zök) vajon mit és mennyit 
őriznek majd közel félezer év 
múlva az akkori múzeumok. 
Mert ami e  kiállítás tárgyait 
illeti: ma ugyan féltett mú­
zeumi kincsek, de valaha ép­
pen olyan használati darabok 
voltak — igaz, a mindenkori 
gazdagok és hatalmon levők 
tulajdonában —, mint a mai, 
silány minőségű, nagyipari elő­
állítású tárgyak. Mi több, mint 
a mai, egyedi tervezésű és ki­
vitelezésű iparművészeti dara­
bok, amelyek közül igen ke­
vés fogja megérni a követke­
ző évezred közepe táját; s eh­
hez a megállapításhoz igazán 
nem kell nagy merészség.

Mint ahogy azt is kockázat­
mentesen meg lehet jósolni: 
ezen a kiállításon mindenki 
m egtaláljá',azt a  tárgyat, vagy 
azokat a műveket, amiért a 
mostani bemutató hosszú ideig 
emlékezetes lesz a számára. Az 
itáliai reneszánsz masszív, 
mégis elragadó szépségű bú­
torai, a mérsékelt kényelmű, 
úgynevezett Savonarola szék, a 
nemes méltóságú ládapadokról 
nem szólva; a francia rene­
szánsz kifinomult ízlésről val­
ló, ienyitható íróasztala, tám­
lásszéke, függesztett bölcsője, 
vagy a díszes bronz kopogta­
tók szinte kézről kézre adják 
a szépre szomjazót, egészen ad­
dig, amíg egy — olyan térél­
ményhez el nem vezetik, amely 
a magyar múzeumokban meg­
lehetősen ritka. Az emeleti ga­
léria első fordulója előtt úgy 
érezheti az ember, mintha va­
lamelyik gazdag nyugat^euró- 
pai vagy itáliai múzeum láto­
gatója volna. Az itt egybegyűj-

nemcsak azért keltheti fel mél­
tán az érdeklődésünket, mert 
a nemesfémekből készített evő­
eszközök, nagyméretű és bo­
nyolult álló órák kétszeresen 
is értékesek; hanem azért is, 
mert e tárgyakon nyomon kö­
vethető az iparművészet és a 
korabeli, élenjáró képzőművé­
szet szoros kapcsolata is. Pél­
dául számos ötvös-, üveg- és 
kerámiatárgyon felfedezhetők 
D ü r e r  és H o lb e in  metszeteinek 
alakjai, esetleg maguk a pél­
daadó metszetek, melyek nyo­
mán az ügyes kezű mesterem­
berek dolgozhatták. Más szem­
pontból értékes egy-egy sörös­
kupa, amelyet kívülről színes 
ruhás alakok . díszítenek kör­
ben: ezek a 3-4 centiméteres 
alakok a viselettörténészek szá­
mára fontos dokumentumok.

A kicsit dekadens, túldíszí­
tett, keresetten különlegessé­
gekre törő késő reneszánsz 
művészetet manierizmusnak 
nevezik (az olasz m a n ie r o  — a 
magyar m a n ir  — elnevezés is 
a k im ó d a lts á g a t  ragadja meg 
elsősorban jellemzői közül). 
Ebben a korban a művész szin­
te mindenre képes, kézügyes­
sége és technikai lehetőségei 
birtokában, amire fizetőképes 
kereslet van. így jönnek létre 
a szép formájú csavart tenge­
ri kagylóból és aranyozott

........égi öregh kupa, a tedelen
égi ember tormán chinált kép a’ 
lábánál égi Kuvasz, égi kis gyé­
mánt a’ mellén, dirib-darab apró 
giöngiökkel keöröl”. (Esterházy 
Istvánné Thurzó Erzsébet inven- 
táriuma, 1642) — a serleg a nürn­
bergi Hans Petzolt műve 1612-ből

ezüstből összeszerkesztett (és 
micsoda finom kézimunkával 
megcsinált!) fantáziadús ten-


